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Карло Секондат, барон од Бредс п Монт 
родпо се, бдизу Бордо-а, 18. Јануарија, 1689.

Још у детињству опажало се на Монтескију да 
ће бити велики чонек. Отан му непожали ништа да 
развије красне даре свога сипа, ког намењиваше 
за грађаиску службу. Од младостн своје Монтоскије 
се не могаше наснтнти читања н нзучавања. При- 
чао бп често сам да никад није пмао туге коју један 
сахат чнтања не би могао растератн; нарочито је 
жедно изучапао класпчку старину Грчкс и Рима.

Февруарнја 24. годпне 1714. би примљен за еа- 
ветника у бордбском парламеиту.

Поред својих службенпх послова, у којима свакад 
бејаше светао, он се, с иочетка, хтеде одати на 
ириродне науке; но дои,Ш1Је се одкани од тога. II 
пак сва деда његова, научна, нсторнјска н морална 
непоказпваху оно, што обелоданнше његова Игрсиј- 
ска иисма, која пздаде у својој тридесет другој го- 
динп. Дело ово бн разграб.вено као нп једно дотле. 
Монтескије сам каже да су књпжарн, кога год 
сретну, хватадн за рукав говорећи: .господине, на- 
ппшнте нам Перснјскпх пнсамаР

Годнпе 1726., држећп да ће много већу корист 
учиннтн својпм суграђаннма освет.вујућн нх својим 
темељним знањпма, иего расправ.т.ајућп им ептне ме- 
ђусобнс снорове, Монтескије оставп судијску столпцу 
п одаде се са свим на филозофију п књижевност. Го- 
дине 1728. поста чланфраницскс ак«,х< мнјс. Но том пу- 
това но свој Евроии и читаве две годнне живе. у 
Еиглеској. Ннсао је, међу тим, многе краће етварн.

Године 1734. нздаде: Разматрањи 
всличиис Римљин« и њиховога 
дине 1748. изиђе његов Дцх
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л-'* ' ј №>нтеокије умре* у Лфрбзу, 1755. после трива- 
\ јест дана боловаља.

Јхао што се впдн, овај ванредни човек нпје на- 
пнсао много дебелнх књига, али оно што је наппсао 
са свим је довољно да му за свагда обезбеди сјајно 
место међу најодлнчнијим радинима на пољу полн- 
тичке ФилозоФије.

И ако су богате књижевности западних народа ннак 
инје веома лако изабрати дело које би било удесио за 
околностп нашега народа. Мени се учпни да ће за 
садашње стање наше, за мисију коју имамо да извр- 
шнмо п за начни, на којн ћемо је моратн нзвршнти, 
бпти од утицаја н корнстп ако се пажљнво буде 
читало оно, што учпнн да Римљанн овладају светом. 
Узроке величннн Рпмљана Монтескије находп у 
њнховој љубави к слободи, к труду и к отачбинп, 
која им је од детнњства уливана у душу: у стро- 
гостп војнога запта; у унутрашњему трвењу, које је 
подстицало умове, а које је престајало како би се 
јавно иепријатељ: у ономе постојанству иосле не- 
среће, које ннкад неочајаваше о републнци: у иачелу, 
по коме онп никад пе.закључаваху мпра дако после 
иобеде: у трнумФима, који одушевљаваху љпхове 
војводе; у заклањању побуњенпх иарода од њихових 
краљева; у мудрој политицн тој, по којој остављаху 
нобеђенима њихове богове и њихове обпчаје, или, 
ио којој гледаху да никад немају посла с два не- 
нријатеља, но од једнога све трпљаху докле дру- 
гога иеуннште.

Изучавати све ове иојаве у прошлој римској исто- 
рији мени се чинп да је готово то исто што и 
размишљавати о будућој судбини нашега парода, за 
то и иреведох дело које, ето, нмаш у рукама при- 
јатељу читаочс!
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М. Ђ. Милићовић.
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ГЛАВА I.
Почетак Рима. РВегови ратови.

Нетреба мислнти да је варош Рпм, у своме 
почстку, била палнк на садашње наше варошн, 
мањ ако би сс узелс опе татарскс вароши у 
Крпму, које су поднгнуте за склоннште плена, 
марве п летипе. Стара имена главннх места у 
Риму сва потврђују ово.

Варош ннје пмала нн улнда, оснм ако бп
назвалн улнцама иутове којн су се, с разннх 
страна, у њу стнцали. Куће су биле мале н без 
реда понамештане; јер л.удн, -увек у раду, пли, 
по јавннм местима, шгсу се ни задржавалн по
кућама.

Но велнчпна Рнма јавн сс на скоро у њего- 
внм јавннм зградама. Грађевнис1 које су свс- 
дочплс н које н данас сведоче пајјасннјс његову 
снагу начнњене су за краљева. Већ тада се
иочнњаше зндатн вечна варош.

Ромул п његовн наследпнцн бејаху готово 
увек у рату са својнм суседнма да бн тако на-

Гледај чуђењс Дионисија Халнкарнаског каналима које 
Таркпипнје начинн. Аш. гош. Ш). III. р. *2«н\ Изд. фраш’. 
год. 1580. Они још стоје.
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.! бавпли грађана, лсена плп земаља: они се 
враКаху у варош с пленом од побеђеннх на- 
рода . са сиопљем пшенпде н са стадима: то 
причнааваше иајвећу радост у Рнму. Тако су 
иосталн трнумФн, којн, доцније, бејаху главнн 
узрок велнчипн до које досне ова варош.

Рнм ојача удруживши се са Сабнњаннма, 
пародом чврстим п ратоборнпм, као што су 
бплн Лакедемонци, од којпх су Сабињаннпро- 
нзншлн. Ромул1 усвоји њнхов штнт, којп беше 
шпрн, место малога нггнта, којим се он служно 
дотле. Вал>а приметити да је највнше помогло 
Рнмл>анима да овладају светом то, што су онн, 
тукућн се једно за другим с другнм народнма, 

1 свакад остав.вали своје пачнне војевања како 
су внделн бол>е код других народа.

У оно време, -у нталијанским републпкама, 
држало сс да уговорн, подвезани с којим вла- 
даоцем, нсмогу имати силе и важностп на спрам 
његова паследннка; то је за њнх било неко 
вајно међународио право;2 све оно што јеједан 
рпмски краљ освојио држало се да је слободно 
чпм јс настунио другн кра.т>: с тога су сс увек 
из једнн.х ратова порађалп други.

Нумнна влада , дуга л мириа, беше веома 
удесна да Рим' остане толики колпки јс; н да 
је он, у то времс, имао мало пространије зе-

Плутарк, Ује г1е НогшПи.ч, нзд. Сиввас I. I. ст. 121.
2 То ноказује спа исторлја рнмскнх краљена.
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мљиште и мало већ}- снагу, његова би судбипа, 
по свој ирилицн, била за свагда одређена.

Међу узроке његова панредовања долази и 
то што су му краљеви сви били веома па- 
метни н ваљанн људи. Нигде у нсторијп не- 
може да се нађе тако непрекниут низ таквих 
државннка н војсковођа.

Кад друштва тек постају, онда нм државне 
поглавнце стварају установе; а доцпнје устапове 
стварају државама ноглавпце.

Тарквипнје узе круну а не нзабра га нн 
сенат* нн народ. Власг поста наследна п он је 
начнин неограннчену. За овим двема променама 
дође одма п трећа.

Њсговснн Секста, силовавшн Лукрецију, учи- 
ни иепггошто јеувек нзгонило наснлникс из места, 
у којнма су зановедали: јер народ, коме такво 
дело даје да врло јасно осетн даје роб. одва- 
жава се на крајност.

Народ може лако подноснтн да му се нови 
порезн траже; он незна да лн неће бити каква 
вајда њему самом од онога новца, којн се од 
њега узима: алн кад му се учннн снла, која га још 
брука, онда ои осећа само своју несрећу и уз 
њу везујс сва могућа зла.

Међутнм је цсла нстпна да је Дукрецијина

I

гр

I'

I

ј.

1 Сспат јо имсиовао но једнога судију аа чремс дон краља 
нсма п опа.ј је бнрао краља, којн нзбор морао ,је доцнпје 
битн нотпр!)Сн од народа. Глед. Днон. Халнкар. кп, II. III. и IV.

1*
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смрт само бнда прилнка за устанав војн бувну; јср 
народ поноснт, нредузпмљнв, одважан, а затворен 
међу зндовс, мора, по нуждп , нлн збацнтн са 
себе јарам, плн умекшати своје наравн.

Од ово двоје морало јс бнти једпо: илн да 
Рнм нзменн своју управу илн да остане мала н 
јадна монархнјнца.

Нова нсторнја има један прнмер за оно што 
се, тада, догодн у Рнму и то врло пада у очи; 
јер људи су нмалн у сва времсна једне исте 
страстн, па н ако су прнлнке, које производе 
велнке промене, различите, опет су узроцн увек 
једни нстн.

Као што Хенрик VII, енглесвн краљ, увећа 
власт обштннама даослаби велнкашс, тако је Сер- 
внје Тулије, ире шега, размпцао повластнце на- 
роду1 да стссни сснат. Но н.арод, осмелившп се, 
обори II јсдну II другу МОН.НрХНЈу.

Тарквинија ннко неопнсујс ласкајући му; ии- 
какав говорннк, који уста.ја протнв тнрап- 
ства, не заборавн помснути његово нме; алн 
његово владање пре њсгове несреће, коју је он 
предвнђао; њсгова благосг на спрам побсђеннх 
на])Ода; њсгова издашност спроћу својнх војника; 
она вештнна, којом знаде задобнти толнке л>удс 
за свој опстапак; њсговс јавне грађевпне; ње- 
гово јунаштво у рату; његово постојанство у 
песрећи; онај рат од двадесет годпна, којн

‘ ЈЈонару п Дион. Хиликарнас., књига IV.
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он води с римскил народом без краљевства и 
беа добара; све то скуиа даје мислитн да он 
нпјс бно човек за нрезирање.

Места. која даје нотомство, нодлежс Куд- 
љивој срећи, као н сва друга. Тешко пме-', 
ну свакога владаоца, кога гонп каква странка, 
која је одржала победу, нли којн је покушао 
ооојјнтн какву предрасуду, иа га она надживела! 1 

Рим, кад нстера краљеве, поставн- годншње 
консулс; и ово му поможе да сс тако јако 
осплп. Владаоцн имају у свомс жнвоту доба ам- 
бицнја, жудње да се прославс; после чсга до-

.

I

лазе нм друге страсти а често п сама лен.ост: 
но републнка, у којој поглавицс, мењајућн се 

труде се да сс одликују да бисваке године 
онет били нзабрани, негубн ни један тренутак 
за амбнцнју; они склањаху сенат да народу
предложп рат, н ноказнваху му свакн дан све 
иове и новс нсирнјатеље.

А сенат је н сам веома миловао рат; јер, 
неирестане жалбе н захтевања народа тако су 
му додијавала, да јс оп желео наћи народу где 
на странн занпмања.1

II народу рат, готово увек, бејаше повољан, но- 
чем му, мудром деобом нлена, бејаше од корнсти.

Рнм беше варош без трговпнс н готово без 
вештина, с тога илен бсјаше за прнватне људс 
јединн пачин да се могу обогатитн.

1 У осталом п пдасг сената бејаше неограшпеиија у 
л.аиш,нм иослопима него у уиуцкшњим.

I

в

сно-
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За илен је дакле постављен бпо неки ред, 
готово онакав, какав се данас находи код малпхI

> Татара.
Сав се добнт метао иа гомилу1 па сс онда 

делпо међу војницнма: иншта ннје изгубљсно, 
почем се сваки, полазећи, заклео да иеће ншнта 
утајати за себе а Римљани су лшнс нсго н какав 
народ иод небом чували клетву, која је била

V

;>

увек снага њихнога воЈнпчкога запта.
Па и грађанн, који би остајали у вароши, 

уживаху плодове од победа. Од побс^енога 
народа одузнмао сс некн део земаља, који се 
иосле оиет делно на два дела: један се прода- 
вао на корнст државе, а други се подељивао 
снромашним грађанима, који су за то морали 
нешто даватл реиублици.

Консули су добијали славу триумФа само тако 
ако су одржали какву иобеду или какву земл>у 
освојили, другојаче никако; с тога су они и рато- 
вали с крајном дрскошћу: ншло сс иравце на 
ненријатеља п сила решаваше одмах.

Рим дакле бејашс у всчноме н у векнаснл- 
номе рату: а народ, који је у веку рату и који то 
чини пз начела своје владе, мора или нропасти 
илн иобедити друге народе, који, сад у миру а 
сад у рату, нису никад кадри нанадати , нити 
су снремни бранити сс кад их други нападну.

Тако радсћи Римљапи тсмељио изучнше

Г; "Т
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Г.1рд. По.пшпја, кн». X. г. XVI.I
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вештину ратовања. У временим, краткнм рато- 
вима, млого се прпмера поборави; мир иодева 
друге пдсје н људи забораве својс погрешке а 
и саме врлнне.

Друга једна последица бејаше од начела 
свагдашњега ратоваља, н то та што се Рнмљани 
иикад не хтедијаху миритл дако као иобеди- 
тељи: и донста, која би вајда бнла подвезивати 
с једннм иародом срамни мир на онда ићи те 
наиадатп иа другн народ?

Тако мислећи они увек увећаваху своја 
захтевања по мери своје несреће: тнм застра- 
шаваху иобедитеље а себе иримораваху, ' по- 
1пто но то, да победе.

Изложенима увек најжешћој освстп, њима бе- 
јаше нужно постојанство и храброст; и ове се 
врлпне нису, код њих, разлшсовале од љу- 
бави према себп, ирема својој иородици, према 
отачбнни п ирема свему што је најдраже мсђу 1
људма. I

Италијански народи ннсу иикако употрсбља- 
машнис за оисађпвање; а сувише, 

војницн њпховн ннсу ималн плаће, с тога се инсу
валп никакве

!

Дионионје Халнкариаски то каже јасно, књ. IX. а то и 
нсторија докааује. Онн инсу умели иачшштн галерије да 
се заклоне од опсађених. Онн су гледалн да варошн узн- 
мају иа јурнш. Е*ор је писао, да је Артемон, ииџииир, 
нзмнслио гломазне машнне за развал.нвањс најтврђнх зи- 
дова. Њима се Периклес послужио првн оАсађујуКи Са- 
мос, велн Плутарк, УЈе (1е Гепс1еб нзд. Кусак. т. II. стр. 230.
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: могли нн задржати дуго пред каквом тпрдин.ом: 

п тако јо мало бнло у њнх рстанајуКнх ратова. 
Ратовало се да се опленн ненријатељев логор 
нлп његове земље; носле чега с}- се и нобеднтељ 
н иобсђсип враћали свак у своју парош. То је било 
узрок што су се народн нталпјанскп одуииралн 
а Римљанн се упнњалн да их покорс; то је у- 
чннило да победе ннсу ове последњс нскварнле, 
нсго су нх .остављале у њнховој снротнњп.

Да су онн у брзо покорнлп све околнс варошн, 
они бн билн у онадању кад оно иа њнх ударн 
Пнр. на Галн и Аннбал; н , но судбннп готово 
свнју на свету држава, онн би врло брзо прешлн 
од снромаштнне у богатство а од богатства у 
разнрат.

Алп Рим, увек наваљујућн н увек на нротпв- 
ност нанлазећн, даваше осетнтл своју снагу коју 
рашнрнтн немогашс; н тако, у маломе кругу, 
он се ирнвнкаваше на врлине, које су, иосле, 
посгале страхошггс за цео свет.

Свн народн у Италнји не бејаху под јсднако 
ратоборнн: Тоскаицн бејаху мекушцн са свога 
богатства н с луксуза; Тарентннцн , Капуанцн 
н све варонш у Кампаннји и у велнкој Грчкој, 
чамнле су у нераду п у задовољствима. Но Да- 
тнпи, Херници, Сабињанн, Ески , и Волскп гп- 
нули су за војевањем; онн су бплн около Рпма; 
одупнраше му се страшно и бнше му учи- 
тељп што се жилавости тнче.
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Латннске нароши бејаху албписке насеобипе,- 
које насслп1 Датиније Силвнје. Не само да 
су биле једнога норекла с Рнмљаннма него се 
и у всрп ннсу разликовале; и Сервнје Тулнје2 
склопн пх да озидају један храм у Риму, који 
ће бнтн среда саједнњењу ова два народа. По- 
што нзгубнше велнку једну бнтку код језера 
Регпле, оне морадоше пристати да буду савез- 
ннцн и ратиа дружина* • Рпмљаннма.

Јасно се вндело за оно цоло в])емена, докле 
потраја тиранство децсмвира , у колнко је вели- 
чипа Рнма завнснла од његоне слободе. Изгле- 
даше као да је држава нзгубнла1 душу која 
је покреташе.

У варонш тада бејаше само од две врсте 
људи: једнн што робоваху н други који овнма 
то налагаху за љубав свога прпватнога добра. 
Сенатори се уклоннше из Рнма, као нз туђе ва- 
роши; а околин народн ннсу ннгдс моглн нанћн 
на нротнвпост и одупнрањс.

Кад сенат нмаде чнме да платн војннцнма 
онда се предузе опсада Веје; она траја дссет 
годпна. Рнмљанн сада обелоданпше нову једиу

1 Као што сс пнди у једном саставу под нменом: Оп^о 
^енНз гошанае, за који се дрхи да је од Аурелија Внк- 
тора, гл. XVII.

'2 Днон. Халикари. књнга IV.
3 Глед код Дион. Халакар. кн>. IV. јсдаи уговор иодвезан 

с љима.
1 ВлрајуКн народ да му даду иисаие закоис онн сс доче- 

наше власти. Днои. Халик. књ. XI. стр. 680 и след.

1
!
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’ ратну всштнну н другн начин у ратоваљу; сад 

су н напредовалн боље; боље су се ворнстнли 
својим нобсдама; учнннлп су всћа освојеља; по- 
слалп су впше насеобина н, најносле, освојеље 
Беје бп као нека револуција.

Но послови ннсу билн нп мало мањн. Ако 
су онн жестоко туклп Тосканце, Еске и Волске, 
зато су нх оставплн оиет љнховн савезпнци Ла- 
тнпн н Хернпци, којн су нмалп нсто оружје н 
псту дисцпплину као н опн; код Тосканаца са- 
стављалп су се савезп протнву љпх; а Самнитн, 
најратоборнијн мсђу пталијанскнм народпма, на- 
падаху пх страховнто.

Од како је уведена плата сенат није внше 
делно војнпцнма зсмље освојених народа, него 
је овима друге намете наметао: тако, на ирнлику, 
нлн да нлатс војсци плату за неко одређено 
време1 или да јој даду хране и хаљина.

Гали су, истпна, узелн Рпм алн му нншта 
од снаге пису одузелн: војска се више распрсла 
пего што је била побеђена на сс, готово сва, 
повукла у Вејс; иарод се склонно у околнс ва- 
роши; н паљељ? варошн бејаше само наљење 
неколикнх чобанскнх колиба.

<
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1 Гледај уговоре који су о томе иодвезиваии.I;
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ГЛАВА II.
О војничкој вештини код Римљана.

!
Рпмљанн одавшн сс на рат и држећн воје- 

вање за једпну вештнну обратпше сву снагу 
свога ума на то да рат усаврше. Јемачно нх, 
велн Вегеције,1 какав богнаучп дауреде легнје.

Онн су држалн да ваља дати војннцнма у 
легнјн оружје н за одбрану н за нападан.е јаче2 
н тежс псго 1нто га има ма у каквог другог на- 
рода.

Алн како се много које шта нма у рату да 
уради што тешко тело није кадро ураднтн, опн 
уредншс те у свакој лсгнјн бејашс по нека 
чета лака, која је могла пзлетатн пз среднне 
легпје те заиочиљатн бој, на ако буде нужде 
опет се вратптн у легнју; бејаше још н кољице,

!

*

1 Књ. II. гл. XXI.
1 Глед. у Полибија, н у ЈосиФа, у ТзеПо ји<1а1со , књ. 111, 

гл. VI, какво јс бнло оружјс у римскога војннка. Мала 
је разлика, вели овај нослсдњи, мсђу иатовареним ко- 
н.има и рнмским солдатима. „Онн носе, вели Цицерои, 
храну за вишс од нетнајсст даиа, свс што нм треба, свс 
што је нуждно да се нодкрене; а што се оружја тнче, 
с н.имс немају внше замета негосасвојим рукама.* 'Гиз- 
си1. књ. II, гл. XV.

I
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бсјаше стрелада и праћкара, који су гонили 
бежеће тс тако довршпвали победу; лсгија је, 
даље, имала свакојаке ратие маншне, које је уза 
се вукла; она се увек опкопавала тако да је 
пзгледала, као што Вегецпје1 вели, као иекакво 
ратно место.

За теже оружје од свију другпх ваљало је 
да су п они нешто вшне нсго људи а ово су 
они достнзали непрскидннм радом, који им је 
умножавао снагу, н веџбаљима која су им 
прибављала окрстност, која није ништа друго 
него једнак расположај сила које имамо.

Данас наше војске много страдају од иеуме- 
ренога рада;2 а међутпм баш тај прекомерпи 
рад одржао је Римљане. Узрок је у томе, ја ми- 
слнм, што јс њихов умор био непрскидан докле 
нашн солдати од прекомернога рада непрестанце 
прелазе у ирекомерно безпослнчење; а иишта 
горе и неможе их упропаститп него то.

Да наведем овде шта говоре писци3 о вас- 
питавању рпмских војника. Они су навикава- 
ни да за иет сахати пропутују двадесет а кад

* Кн>. II, гл. XXV.
2 Нарочито од конања земл>е.
3 Глед. Вегеција књ. I. Јг Тита Ливија књ. XXVI, гл. И1 

каква всџбања задаваше солдатима Африканскп Сци- 
пион иосле освојења нове Картаге. Марије, норед своје 
сгаросги, нзлажаше сваки дан иа Марсово нол.е. Иомнеј, 
у нетдесет осмој години, сав оружан, сражаваше се 
с младићима, скакаше на коња, трчаше на њему н ба- 
цаше џилит. Пдутарк, живот Марија и Помиеја.

л
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кад н двадесст и четири миље. На том нуту они 
ношаху по шссдесст Фуната теишне. Трчаху 
и скакаху онако са свим својим оруисјем; у 
своме обучаваљу служаху се мачевима, ко- 
пљнма н стрелама два иут тежима од обично- 
га оружја и ова веџбања нису ннкад нреки- 
даиа.

Ннје само у логору била војннчка школа, 
него у вароши беше једно место где су сс гра- 
ђани скупљалн да се веџбају у оружју (то 
је бпло Марсово поље). После рада1 они 
скакаху у Тпбар да се нзвеште у плнвању и 
да се очисте од зноја п прашине.

Ми пемамо правога иојма о телесиим веџ- 
бањнма; јер, ко се мпого на то одаје, ми га 
презиремо, иочем та веџбања1 сада су само 
рад задовољства а код старпх н само пграње 
бројало се у војнпчку вештину.

Шта вишс, међу нама, особита вештина у 
ратноме оружју постаје п смешна; јер од како је 
ушао двобој у обичај од тога доба Фсхтовање 
се сматра као вештипа убојпца или страшљпваца.

Оин који замерају Омиру игго он обично 
хвалп тслесну снагу, вештнну п гппкост тела 
својих јунака, морали би се смејати Салустију ' 
који узноси Помпеја што је трчао, скакао3

!

1 Всгецијс кн». 1. гл. XI. XII. XIV.
1 Гшн а1асгПш8 каВи, сиш уе1осП)иб сигби, сиш уаНПјб 

гес(с сеПаВаГ Кгадш. ЗиИи$(. у Богоцнја, кн>.!. г.1. IX.
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н носио терет као и сваки другн војник у опо
I времс.

Кад бн год Рнмљани држали да су у онас- 
ностп нли би хтелн да накнаде какав губи- 
так свагда би нелрекидшш веџбаљем гледалн 
да учврстс днсциплнну у сво.јој војсцп. Имају 
ли да ратују против Латина, протпв народа 
јуначког као што су и самн? Манлије, држећп * 
да ће увећати силу заповести, погубн свога снна, 
којп је победио без заповести. Бејаху лн ноту- 
ченп код Нумаиције? Сципије Емилије одузе нм 
све што нх је било разиежило1. Легије рнмске 
бејаху лн иронуштене пспод јарма у Нумиднјп? 
Метсл поирави тај срам чим их прпмора да 
на ново узму старинскс уредбс. Марпје, да би 
покорио Кимбре и Тевгоне, иочнње тиме што 
одвраћа реке, а Сила иавалп таке грдне носло- 
ве' на своје војнике, који су се препалн били 
од рата нротив Митрндата, да га онн стадоше 
молити за бнтку као крај својим мукама.

ГГублијс Наснка, без икакве иотребе, урсдн 
једну морску војску. Оии се бојаху вшие од 
нерада него од неиријатеља.

Аул-Гел* иогрешно иаводи узроке рад којих 
Римљани иупггаху крв солдатима, који што

в
•Iз

|
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1 Он иродадс* све коње, који су иосили тоиаре војсци и иа- 
реди да свакн војник иоси сам ссби раие за тридесет 
дана и седам колаца. $отт. (1е Погиз, кн». ГЛГИ.

2 КгопНп з1га1а#бтез, ки». 1. гл. XI. и XX.
3 Књ. X. гл. VIII.

IIн
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погреше: правм узрок је у овозиз: солдату је 
спага иајвећа красота, кад се хоће да се он но- 
низи ваља му одузети од снаге.

Људи, тако очврсли, бејаху обичио увек 
здрави. Ие находимо код писаца оних времена, 
да су рнмске војске, које ратоваху у свима 
климатима, веома страдале од бодести, докле 
даиас врло често, у једноме тек рату, стопп се 
по читава војска а није се пи тукла.

У нас се врло често бега одвојпичке службе, • 
с тога што су солдати најгори део у свакоме 
пароду, н игго ни један нема пити држи да има 
какво препмућство над другима, а код Римљана 
то биваше млого ређе, будући римски солдати, 
узимани из народа тако охолог, тако потгоситог, 
тако одваженог да заповеда другима, немогаху 
нпкад толико се поиизнтп да престану бити 
Римљани.

Војске им ннсу бнле многобројне зато им 
лако бејаше п потребе иабављати; старешина нх 
је могао боље иознатн п лакше опазити погрешке 
и нарушавања днсцпплиие.

Њихова снага од веџбања п дивнн дру- 
мови, које су били поградили, стављаху их у 
могућност да далеке путове и лако н брзо1 
сврше. Њнхов изнепадан појав смрзавао је умове: 
нарочито су оии така изненађења читшли иосле

;

1 Гледај нарочито разбој Аздрубала и њнхову брзину нро- 
тив ВирнЈата.
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■ своје какве пошбије, кад се љихови неиријатељн 

налазе у оној немарностн, коју иобеда даје.
У нашим биткама данас иоједини се обнчно 

узда у гомилу, а свакн Римљанин, чвршћн и 
ратоборннјн од својега непрнјатеља, уздашс се у 
себе самог; он бејашс од ирпродс јупачан, то јест, 
нмађаше ону врлипу, која .је оссћаље своје соп- 
ственс снаге.

У н.нховим војскама увек беше боља дп- 
• сцпплина ггего у њпховнх непрпјатеља: ннјс бпло 

могуће, макар онн најстрашинје билн нотучснн, 
да се гдегод нескупе, нлн да се код њнховнх 
непријатеља какав год нерсд ма где нс до- 
годн. С тога их н виђамо код нсторнка да у 
почетку често и нзмнчу нспред броја нлн же- 
стине ненријатељскс, а доцнпјс оии очупају но- 
беду нз пепрпјатељскнх руку.

Главна нм јс брнга бпла да сазпају у чему 
јс њнхов неирнјатељ претежнији од њпх па су се 
према томе н уређнвалн. Навнкавалн су се па 
крв н на ранс гледањем гладнјатора, које су ири- 
мнлн од Етруска.1

Мачсви Гала" п Пнровн слоновп само
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:; ‘ Фрагмента Николе Дамаскога, кн>. X, уаета п ј .ићепее, 
кн>. IV. гл. XIII. Пре него бн појнпцн иошли у логор, 
пођени су да гледају борбе гладијагора. Ли1е$ СарН, У5е 
(1е МахЈшс е1 (1с ВаШЈп.

1 Римл.ани подметаху споја г.онља иод ударе галских 
мачева н тако их затупљипаху.
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их један пут изненадишс. Слабост сиојс коњнце1 
они , у почетку , попуњаваху одузевшн коњнма 
узде да онн, у најбујнпјем трку, неби моглн 
бнтп устављени. Доцннје у кољицу мешаху 
велпте,2 војннке лако оружане. Кад вндсше 
какви су мачевп у Шпаљолаца,5 одмах оста- 
више своје. Вештпнп ннлотнраља' доскочпше 
неком справом коју нам је описао Полнвпје. 11, 
најпосле, као што каже ЈоспфД рат за њнх 
бејаше размншл>авање а мир веџбање.

Ако је у кога год народа било нешто добро 
н корнсно, или од прнродс или од његовнх у- 
станова, и они се трудише да се тим корнсте: 
нншта ннсу жалнлн да добнју нумнднјских коња, 
кретскнх стрелаца, балсарских праћкара, или 
родоскнх лађа.

На послетку, ннкад сс ни ј<млч народ нс| 
спрсмаше на рат с впше смотреностч, нити га 
вођаше с внше дрскости.

-- --------

1 Она оисг бсше боља него у малих италијанских на- 
рода. Она бсшс саставл.ана од глапнпјнх грађаиа, којима 
је држаиахраипла коњс. Кад бн она сјахалаоида страш- 
иије исхотс нијс било н прло чес.то она и рсшапашс 
бнтку.

г То бсјаху младићи лако оружани и иајбржи у цслој лс- 
гнјн, којн, на најмаљи знак, скакаху накоњо илисесра- 

иешице. Валер Макспм, књ. Н. гл. III. чл. 3жапаху
Тнт-Лшшје, кљига XXVI. гл. IV 

з Фрагмепт. Иолнпнја, која доноси Свнда иод речи: Л/«-
уац«.

I Ве11о ји<1а1со, кљ. III, гл. VI.
2
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ГЛАВА Ш.1 '

п\' Како Рпмљани могоше постати велики.
V
л Будућк да пароди европски, у садашње вре- 

ме, имају, готово, једпаке вештине, једнако ору- 
жје, једнаку дисцнпдину и иа једпак пачнн воде 
ратове: то мп чудну ону срећу Римљана немо- 
жемо ни да појмпмо. У остадом данас је таква 
несразмера у снази, да мадој којој држави ннје 
могућс, само својом снагом, изнћи нз низине, на 
коју бн ,је судба поставида.

0 томе ваља размнсдпти: без тога ћемо где- 
датн догађајс а исћемо нх моћи разумети; и, 
несазпавши добро раздику подожења, могди би- 
смо вероватп, кад читамо стару исторпју, да су 
тада живеди другојачији људи а пе као мп.

Ненрекидно искуство доказадо је у Европн 
да вдададац, кога. држава броји мпдион пода- 
нака, неможе, ако неће да се уиропашћава, др- 
жатп внше од десет хиљада редовпе војске: само, 
дакде, ведпкп народи пмају веднке војске.

Није то тако бидо у старнм репубдикама; 
јер ова сразмера војпика према остадоме народу, 
која је данас као један к стотипп, могда јс тада 
дако бнтн као један к осам.
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Осповатељи старих република делили су зс- 
мље нодједнако, н само то чпњаше да народ 
буде снажан, то јест, да будс ј сдно добро уре- 
ђено друштво; с тога се могла имати и добра 
војска, јер јс свак имао јсднаке користн, те 
још врло велике, да бранн своју отачбину.

Кад сс закони већ нису више строго извр- 
шнвалн, онда су стварн дошле у стање од при- 
лике овакво какво је сада мсђу нама: сребро- 
љубивост некнх п неких људн н раскоштво 
других учнппше те неиокретно нмаље пређе у 
неколнке руке и вештинс се уведоше за узајамну 
потребу богаташа н сиромаха. С тога ту готово 
неста грађапа н војника; јер ненокретна добра, 
која бејаху намсљена да нздржавају ове ио- 
следње, сад су издржавала робове п вештаке, 
оруђа луксуза за нове сопствеппке: без чега бн 
држава, која, поред свега овога непорстка, нма 
опстатн, морала пронастн. Док небешс овога 
квара, првобнтнп државни прпходи делише се 
војницима, то јест, земљоделцима а пошто се 
републнка нсквари, опн пђаху богаташпма 
којн нх трошише на робове п на вештаке, 
од куда се тек нешто, у данку, узпмало онет н 
трошило на војннке.

А ове врсте људн инсу ни мало за рат: онн 
бејаху страшљивн н искварепи варошкпм лук- 
сузом а често н самом вештнпом; оснм тога , како 
опи нс ииађаху нраве отачбнне, почем су са

2*
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: својн-м занатима моглн свуд живетн: тако њнма 

но беше ннмало стало, хоћс ли сачуватн или 
изгубити отачбнну.

У једиом иоппсу Рнма/ којн бн учнњен, 
неко времс после пзгиања краљева, и у оном, 
који учннн Димнтрије Фалерски у Атшш," нађе 
се да обе ове варонш имају готово под једнако' 
житеља: Рнм нх је нмао четнрп стотпне четрде- 
сет хиљада, а Атпна четпрн стотнне тридесет 
п јсдну хиљаду. Но овај попис учпњен је у 
Рпму у време, кад су њсгове установе бнле у 
снази, а онај у Атннн опда кад су њезпне бнле 
сасвнм покварене. У Риму се нашло да су, чет- 
вртина жптеља, одраслн мушкарцн а у Атннн 
нс нуна двадесетнна: сила Рима дакле бнла је- 
у ова разна времена, снроћу сплс атииске као' 
што је једна четвртнна спроћу јсднс двадесетпие; 
(двадссетог дела).

Краљевн Агнс (Адњ) н Клеомпн, видећн да 
је од девет хнљада грађана, којп бејаху у Спартн у 
време Ликурга,5 остало само седам стотина,. 
од који.х једва стотнна имађаше својо зем-
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1- ' 1 Опо јо ионис о комс гопори Днои. Ханикарн. у иљ. IX, 
стр. 583. и који сс мени чннн дајс онај исти, о комс ои 
иомпње на крају снојс шестс кљиге, којн би учпљеи 
шссиаесг година нослс нзгнаља краљсва.

1 С1с81с1(*5, (1апз АШспес, кљ. VI. стр. XIX.
3 То беја^у грађаин нравс Снарте. Ликург за н,и оде- 

ли девет хил.ада дслова; а тридесст хнљада нхдадс другим 
житељима. Глед. ГГлутарк, ЛЧе (1е Тусиг^ис (. I. стр. 177. 
изд. Сиззас.
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ље1 а све друго бејаху страшљивн бескућници, упе- 
ше се да обнове законе2 за ову ствар и тако Л.а- 
кедемонија повратп своју снагу и опет поста 
страшна за свс Гркс.

Једнаком деобом земаља Рнм сс диже нз своје 
ннзнне н ово се осетп тек онда кад оп већ 
бејаше нскварен.

Он бсше тек мада републнчнца на, кад Ла- 
тпни одрекоше дати помоћ у војсцн, коју су бнлп 
обвезанн да даду, он, у часу, днжс у самој ва- 
рошн3 десет легнја. „Мучио би данас, велн Тпт 
Лнвије, Рнм, којн цео свет неможе да удржн, 
могао толнко ураднтн да се из ненада нојавн 
ненрнјатељ пред шсговнм зндовнма; а то јс ја- 
сан знак да ннсмо сада већп, него да смо само 
увећалн богатства н луксузе којн нас муче“.

„Кажнтс мн, говораше Тпвсрије Грах иле- 
мнћнма/ шта јс боље: грађании илн роб до вска; 
војннк нлн човек за рат неснособан? Хоћете ли 
ви за нсколнко јутара земље, шго бн сте нмалн 
више нсго другн грађанн, отканитн сс надежде 
на освојење овога што остаде још од света, 
или ставитп се у опаспост да вам ненрнјатељи 
огму те нсте земље, којс сада нама недате?к

—Ф -4-5'—
1 Глед. Плутарка, \ле сГЛЈрз и СЧеотепсз, 1от. VII. 303.
2 У Плутарка, Пт1., стр. 110, 111.
3 Тнт-Лкпије, прва декада, кп>. VII. гл. XXV. То Оејаше 

мало нослс узеКа Рнма, за консулстпа Л. Фурнја Камила 
и Ан. Клаудија Краса.

1 Лррјеп, о грађанском рату, кп>. I, гл. XI.
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ГЛАВА IV.

1, Гали. 2, Пир. 3. Упоређива-ље Картаге и Рима. 
4, Анибалов рат.I

Г

Римљани нмадошс много ратова с Галима. 
Љубав к слави, презирање смрти и уиорност да 
бн се нобедило бејаше једиака у оба ова на- 
рода; али им оружје небсјаше једнако. У Гала 
штит бсше малн а мач рђав: с тога јс с њима 
и бпвало готово онако како су радили, у новије 
време, Шпањолцн с Мекснканцима. И, што се 
човек иајвише мора дпвитп, јестс то, да народи 
ови, које су Римљапн сусретали свуда н у свако 
времс, допуштаху да их другн сатиру једис за 
другима а нису пикад зиалн нлн тражили да 
сазпаду и да одклопе узрок својих несрећа.

Ппр завојшти на Римљане у оио време, кад 
му се они могаху одупирати н учити се од 
његовнх нобеда; он пх научи опкопаватп се п бп- 
рати н расиолагати стаиове; научи их како да 
се користе слоновима, н прннрави нх за највеће
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Всличииа Пирова бсјаше само у љеговим 
лнчним својствпма/ Плутарко нам каже да је оп

1 Глед. један одломак из нрве књиге Диоиа у ГехПчШ с1ез 
УС1'1и$ С1 (1С8 УЈССб.
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морао одпочети македонски рат ночем шуе мо- 
гао нздржавагн осам хнљад а људн н пег стотииа 
кон>а што је нмао.1 Влададад овај, господар 
мале јоднс државице, о којој се, после њега, ннје 
ншнта ни помињало, бејаше човек, кон је не- 
престанце тражно догађаја, јер без тога ннје 
могао опстатн.

Тарент, његов савезпик, беше сс нзметнуо век 
изопачила се веК бнла у њему установа Лакс- 
демонаца, њсговнх прсдака.2 Могао је много у- 
чннитн са Самннтима, алн њих Рнмљанн већ 
готово бејаху сатрлн.

Картага, која се обогатн нре него Рнм, н 
поквари се нре него Рим: тако докле се у 
Риму државна служба могла добити само вр- 
лнном н докле сва вајда од ње бејаше по-

дотле сс у Картазиштовање н одликовање 
продавало све оно што је држава могла датн 
прнватннма, а плаКала се свака служба, коју 
бн јој грађанн учнннлн.

Тпранство каквог владаоца никад неКе пре ! 
упропаститн државу него пгго Ке то учпнптн
равнодушност грађана спрам обнггега добра у 
каквој републнцн. Слободна држава среКнпја је 
с тога што се боље рукује њезпннм нмањем; 
што у њој нема љубимаца; алн кад оно прво 
бива горе, н кад, у овом другом случају, место

1 \Не <1е Руггћчб. Нлутарк, том IV, стр. 100. 
1 ЈибНп, кп„ XX, гл. 1.
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прнјател.а п рода владаочева. вал.а обогатнти 
пријатеље и рођаке свнју оних којн су у власти: 
онда је све отншло без трага; ту се закони 
лакше обилазе н газе нсго што то чини сам 
владалац, који, будућн је сам нрви грађанин у 
држави, највнше и марп да она опстане^

У Риму готово сви бејаху једнакп у имању, 
јзр сви но старинским својим обичајпма жи- 
вљаху скромно и пе лнбљаху се од сирогнње: 
у Картазп пак поједнни људн имађаху нмања 
као неки краљеви.

У Картазн су владале две странке од којих 
једна је хтела увек мнр а друга увек рат тако 
да ннје бнло могуће припадатн једиој а бити 
добар н другој.

У Рпму је рат сјсдињавао све ннтересе а у 
Картазн нх је још више цепао.1

У државн где сам владалац управља неслога 
се може лако и стшиатн почем он нма у рукама 
снагу да обе стране може уздржаватн; но у ре- 
публнцн она траје дуго, будући да болсст за- 
рази п саму ону силу, која бн је могла излечити.

У Рнму, којим управљаху законн, парод трии 
да сеиат има у рукама унраву послова: у Кар-

ј:
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1 Кад сс нрибднжн Лнибал међу Римљанима неста не- 
слоге; а кад се Сципион ирибли-ли Картазн иеслога Кар- 
тагепаца ностаде жешћа него нкада; она одузе ллади н 
оно мало снаге ш го јој је бпло остало: иојлоде, сенат, 
неликашн сне то изгуби нопсрењс народно: народ сс раз- 
јари још лише. Глсд. у Аррјеп-а сап опај рат нрпог Сциинона.11' •г
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таз« пак, кад владаху злоуиотребљеља, народ 
хтедијашс све сам собом да ради.

Картага водећи с нзобиљем рат с римском 
сиромаштнпом уднла је сама себн:злато н сребро 
троши се а врлине, иостојанство, снага н си- 
ромаштнпа пеизцрпљују се ннкад.

Римљанн бејаху амбицнјозни по охолости а 
Картагенцн но чежњп за благом; ирвн су хтели 
да зановедају а другн да тску; н овн последњи, 
рачунајућн приходе н расходс, ратоваху 
ннкад рат не мнловаху.

Изгубљене битке, умаљење народа, опадан.е 
трговнне, нсцрпљење касе, побуне сусединх на- 
рода , све то могаше принуднти Картагу да 
прпмн мнр под најтежим условима: али сс Рим 
никад неуправљаше по осећању добра илн зла; 
само га његова слава опредељиваше; п почем 
држаше да ће те славе нестатн одчах како он 
нрестане заповедатн: тако нс бсше нн падеждс 
нитп страха којн бн га нрпнудио да прнстане 
па мнр, којн он сам нсби био наметнуо.

Ништа ннје тако снлно као ренублнка у ко- 
јој сс врше закони не из страха, не нн но ра- 
зуму, него ио страстн као што то бејаше у Рнму 
и у Лаксдемоннји; јер онда с мудрошћу добре 
унраве удружује се још п сва снага, коју може 
пматп каква странка (Факцпја).

Картагепцн сс служаху туђим војскама а 
Римљанн својнма. Овн последњн увек сматраху

али
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покорене као оруђе својих будућих победа, с 
тога све побеђене народе претвараху у своје 
солдате; н што бн више муве имали докле их 
покорише то бн нх радије спојавали са својом 
републпком. Тако видимо Сампнте, који бнше 
покорепн тек после двадесет и четнрн триумФа/ 
да посташе рнмски помоћници; н, мало ире дру- 
гога пуничког рата, онн добише од љих и од 
љпхових савезника, то јест од једне земље, која 
пије већа од државе папине и од Неапоља, се- 
дам стотина хпљада људи пешака и седамдесет 
хиљада кољнка, које ставише противу Гала.2

У највећем пламену другог иуничког рата 
Рпм нмађаше увек на ногама од двадесет две 
до двадесет четнрн легије; а међутнм, ио све- 
дочанству 'Гита Ливија, бејаше тада тск око сто 
трндесет и седам хнљада грађана.

Картага употребљаваше више силс кад на- 
пада а Рнм кад се брани: овај, као што рекох, 
наоружа један голем број војника против Гала 
и протпв Анабала, којн га иападаху, а нротив нај- 
сплнијих краљева шиљаше тек по две легије и 
то чнии да снла љегова осга вечна.

И положај Картаге, у љеној земљи, бејаше 
слабнји него иодожеље Рнма у његовој: јср Рпм 
имађаше око себс тридесет пасеобина, које му

-I
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1 Погиз, књ. I, гл. XVI.
2 Гледај у Полишџа. Погиз кал;е да су они иодигли триста 

хил»ада луди у вароши н код Латииа.
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бејаху као ограда.1 До битке на Канама ии јс- 
дан га савезннк не беше оставно, а то с тога 
што се Самннтн и други пталнјаискн народн 
бејаху навпклн на н.егову владу.

Всћпна варошн у Афрнци, на против, слабо 
утврђене будућп, иредаваху се одмах чнм је ко 
дошао бно да нх узме; тако свн, који се 
тамо нзвозише, Агатокло, Регул, Сцнпнон одма 
довођаху Картагу у очајање.

Само сс неваљалој уиравн може прнннсати 
све оно што снађе Картагенце за време рата, 
којн води нротив њих нрвн Сцнпнон: њнхове ва- 
рошп, па н саме војске, сканаваху од глади а 
Рпмљанп имађаху свашта доста.2

Код Картагенаца војске, које би бпле по- 
беђспе, постајаху разузданнјс; некад оне раза- 
пнњаху својс војводе н тако њнх каштиговаху 
за своју страшљивост. Код Римљана, иапротнв, 
консуд десетковаше војску која бн побегла, пак 
је на ново враћашс против иепријатеља.

Унрава у Картагенаца беше врло сурова они3 
су тако мучпли народе у Шианијн, да су Рим- 
љани, кад тамо дођоше, примљенн као осдободн- 
тел.н; п ако се погледа на огромне суме, које 
их стадс рат, у коме онн бншс надбнјенн, вн-

1 ТНе-ЈЛуе, кн„ XXVII. гл. IX. и X.
'2 Глсдај Лрргеп, 111». Шзус. зеи <1с ге1)из рип1С13, гл. XXV. 
3 Глсдиј шта псли Иолипије за њиховс глобс, иарочито у 

љ. IX. Ех1гаИ (1сз \ег1из е1 (1ез \1ссз.
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ђ дсКе сс јасно да је неправда веома рђава чј' 

варица, н да она нн самс својс намере нсности- 
зава.

|ј|!
а1!

Основање Ллександрије јако умалн трговнну 
картагенску. У нрва времена предрасуде, на 
некн начнн, нзгоњаху странце из Мнснра; п кад 
га освојнше Перснјанцн, онн само гледаху да 
још внше ослабе сво.је нове поданчке; алн под 
грчким краљевнма, Миснр нреузе готово сву тр- 
говину светску а, с тога, трговнна картагенска 
иоче опадатн.

Снле, које трговпна оснује, могу опстатн 
: дуго у средњему стан.у своме; но н.нхова велн- 

чипа краткога је века. Оне се подижу мало по 
мало а ннко то н не опажа; јер оне не учиие 
пншта такво, што би иоднгло ларму п огласнло 
њихну снагу: алн кад сс то веК једном сазна, 
онда свак гледа да отме томе народу корнсти, 
које је он, тако рећн, приграбно себн.

Картагенска коњнца бе.јаше боља од римске 
са две стварн: што њезннн нумиднјскп н шиа- 
њолски коњн бејаху бољн него италијански, и, 
што рнмска коњнца бешс рђаво наоружана; јер 
тек у ратовнма грчкнм Рнмљанн учннише у томе 
нзмепу као што казује Поливнје1.

У првом пуничком рату Регул бн’ потучен 
како се Картагснцн дочеиаше равнпца те на
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љима развишс своју коњнцу; а, у другом, Лни- 
бал пма да бдагодари за своје главнс победе 
својим Нумидијанцима.

Сцнпнои освојнвиш Шиањолску н начнинвшп 
савез с Масннисом, одузе Картагенцнма ову над- 
моћност. Нумидијска .је коњица добила н Замску 
бнтку и свршпла рат.

Картагенци бсјаху внчннјн на мору и бо.ве 
знаднјаху маневре од Римљана: алн мн се чинн 
да ово инјс онда бнло од толнке номоћн, од 
колнке бн бнло сада.

Старп, пенмајући још комнаса, само мо- 
гаху пловнти дуж обала; њнхнслађе бејаху мале 
н иа весла; свако прпбрежје за њнх бејаше нрн- 
станнште; њнхово зпање корманошко бешс слабо 
а н мансврпрање незнатно; с тога Арнстоте.в 
п велн1 да се нема потребе држатн особпти 
кор матроза, него да је за то довољно ако се 
има обичннх радннка.

Вештнна бејашс тако несавршсна да се с 
хнљадом вссала једва могло урадптн то што се 
радп дапас са сто."

Велпке лађе бејаху неудесне са своје тс- 
жнне тс се немогаху с њнма чинитн маневре 
брзо н поуздано. Док ово сазнадс, Антоннје, у 
Актнуму, жалостно нрође;Ј јср њсгове лађс не-

1 Нолитик. књ. VII, гл. VI.
- Гледај шта вели Неролт о веслима код старих: Еббај (1е 

рћубЦие, гл. III. тбсапЦис (1ез аттаих.
3 То исто бн и у бнтдп код Салампис. Рћиагсрге, Лде (1с 
Тћет1б1ос1е 1от. П. стр. •>•!. Псторнја је пуна таквнх прнмера.
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могаху се ни кренути, докле Аигустове, много 
лакше, нападаху на п>пх са свпју страна.

Како старинскс лађе бејаху на весла, тако 
свагда онима, што су лакше, беше удесније 
разбити опе што су велике, које тада бејаху 
само непокрстне машпне, као што су данас паше 
лађе кад им се прсбнје катарка.

Од како се нзнађе компас од онда сс измени 
старн начин; весла се одбацнше, од обала се 
бега пловеКи, поградише се велике лађе; снраве

I
с

»•5 1*4
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1: Г' им посташе сложеннЈе н кретаља многоструч- 
нија.

I I Изналазак барута учини нешто чсму се нико 
није надао; а то је да се снага морске војске 
више него икада мери по вештнни; јер, да би се? ;

могао датн отнор сили топоиској ваљало Је и- 
матн великих лађа, а ггрсма величини лађе мо- 
раде се увећати п вештина.

Мале некадашње лађе прикучиваху се у 
мах н војнпци су сс тако борпли с обе стра- 
не; на Флоту се укрцавала ио читава сувоземна 
војска. У морској бптци. коју добише Регул и 
љегов другар, борило се сто трпдесет хиљада 
Римљана иротнву сто педесет хиљада Картаге- 
паца. Онда су солдати значили много а вештаци 
мало; данас пак вештаци значс миого а војници 
нимало или врло мало у морским биткама.

Битка копсула Дуплија ноказа јасно ову

I I.
I
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раздпку. Римљапи се пису пимало разумевали 
у морепловству: једна дађа картагенска паседие 
код љиховпх обала; они испочну од ње и начине 
себн једну лађу: у три месеца њиховн матрози 
бише нзвештепи, Флота начнњепа н снремљена; 
она се пусти на море, пађе морску војску кар- 
тагенску н нотуче је.

Данас пак једва је доста цео век једпоме 
владаоцу да саставн, обучн н спреми такву Флоту 
с којом смс изићн пред силу, која на морнма 
господарн; можда је ово једнна ствар, коју нису 
кадре саме иаре да учпне. II ако у данашње 
време всликн један вдадалац1 н успе одмах, ипак 
нскуство учн друге да је то пример внше за 
днвљење него за подражавање.

Другн пуннчки рат тако је знатан да га 
свак зна. Кад човек разгледа ону гомнлу теш- 
коћа, које су стајале пред Анибалом, па пх овај 
ванредпи човек све савлада, онда добнја нај- 
днвпнје позорје, какво нам оставн старо доба.

Рнм бејаше чудо од постојанства. Послс пз- 
губљепих бнтака на Теснну, Требију, Трасимепу, 
послс оне најужасннје, у Канама, кад га скоро 
н свн народп нталпјанскн оставише, он пнкако 
не заиска мнра. Тоје оно, што сепат пикад не- 
одступаше од старнх својих пачела: он с Апн- 
балом иоступаше као што је некад иоступао с 
Ппром, с којим пнје хтео нматн пикаквнх пре-

1 Лудвнк XIV.
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> говора док сс год у Италији находио: и ја на- 

лазнм у Дијонисија Халнкарнаског1 да је, у 
врсмс преговараља Корнолана, сснат објавио, да 
не^е ннкако прскорачнтн старе обнчаје, и да 
народ римски неможе закључаватн мира докле 
су год непрнјатељи на њсговој земљи; но ако се 
Волскн иовуку, онда ће сс учиннти све што буде

I!!':

'г Г

право.
Рим бн спасен силом своје установе н обичаја. 

Послс бнтке у Канама небсше донуштено чак 
женама нлакати: сеиат одбн одкун заробљеника 
н посла јадне остатке од војскс на рат у Си- 
днлију, без икакве награде и без икакве вој- 
ннчке частн све докле Аннбал неби нстеран 
нз Италнје.

С друге странс, копсул Терентнје Варон бе- 
јашс срамно чак до Вснузе побсгао: овај човск, 
од најншкега порекла, беше се узвисно до кон- 
сулства само зато да врсђа племићство. Али 
сенат нсхте да сс ползује овом несрећном прп- 
ликом него, знајући колнко му је нуждно да о- 
држн народно поверење, нзнђе му иа сусрет н 
захвали што није очајавао о ренублнцп.

Није највећа несрећа за државу опај губи- 
такљудн, којн могу нзгинутн у јсдној нзгубљеној 
битци, него јс нссрсћа оио морално малаксање, 
ко.је лншава државу н онс снагс, коју бн јој 
срећа оставила бпла.

I;
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Има ствари којс свак говори само за то што 
су јсдном реченс. Држи сс да јс Аннбад учшшо 
погрешку што ннје опсео Рнм иослс победс код 
Кана. Истина, у почстку, тамо бсшс веднкн 
страх; али страх народа ратоборнога готово у- 
век окреће се у јунаштво а не као код мало- 
душне светнне, која само и зпа за своју сла- 
бост. Да Анибал небн успео доказ је то што 
Рнмљанн још бејаху у стању слатп на све странс 
помоћи.

Каже сс још да јс Аннбал учпнно вслику 
погрсшку што ,јс своју војску одвсо у Капуу, 
где се она разнежн; но овде се невндн, да сс 
иеудара на нравн узрок. Зар војнпцн Анибаловн, 
обогаћснн после толиких победа, нсбп свуда 
моглн наћн Капуу? Алсксандар, којн заповсда 
својпм иодапицима, у овакој прплпцн, учннн нс- 
што што Анибал, којн предвођаше само најмл.еис 
солдате, иемогаше учпннтн: он спалп све својс 
п својнх војннка имање? Кажу да ,је Кулн-Кан, 
иослс освојења Инднја, оставно свакоме солдату 
само ио сто сребрних урубија.1

Сама освојења Аннбалова, почсла су окрс- 
татн срећу овога рата. Њега ннсу послале у 
Италнју старешинс Картагенске; он ,јс добијао 
врло мало помоћп нлн због завнстн једне странке 
плн због всликога уздања друге. Док јс имао 
па окупу војску нобеђпвао је Рпмљане, алн кад

1 1Пз101гс (1е за \чо. Гапб 17-12, стр. 402.
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(■ ■, је ваљало да оставља гаршгзоие у освојспе ва- 

роши, да брани своје савезпике, да оисађује 
градовс, шш да друге бранп од опсаде, спла 
његова би поцепапа. Освојења се чипе лако јер 
се чипе са свом сплом скупа; алп се мучпо одр- 
жавају, јер се морају браннтп тек с деловпма 
својих снла.
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ГЛАВА V.
Стање Грчке, Македоније, Сирије и Мисира, пошто 

би понижена Картага.

Ја држим да је Аннбал био човек којн врло 
мало хвали а најмаае још могао је оп хвалити 
Фабија и Марцелу против себе самог. Жао мп 
је кад гледам Тита Анвија како сипа својс цвећс 
на овс големе јупаке старога века: мепн бн -сс 
хтело да јс он радно као Омнр, којн се не жури 
да их кнти алн који зпа тако лепо представнти 
пх у раду.

И још се хоће да оно, што веле да је гово- 
рио Апибал, буде памстно. А ако је, чувнш за 
погнбнју свога брата, онрекао, да је предвндео 
пропаст Картаге, ја пезпам пншта што бн могло 
у веће очајање бацнти пароде, којн су му се 
одалн, н што бн могло већма сневеселнтп војску, 
којаје очекнвала толнке награде носле рата.— 

Како Картагенци пи у Шпапијн, нн у Снци- 
лијн нн у Сардинијн пе нмаше војске, која 
бн бнла срећна, већ свака беше потучена: то 
Анибал, којега пепријатељи ојачаваху непрестанце, 
бн прннуђсп само да се бранн. Ово наведе 
Римљане на мнсао да прспесу рат у Афрнку, п

3*
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Сцнпион сс таио нзвсзс. Овога нанредовање 
принуди Бартагснце да нозову нз Италнје Ани- 
бала којн плакаше од туге устуиајући Рнмља- 
нпма ову зсмљу, у којој нх јс толнко пута но- 
бсђивао.

Све што бн могао какав велики државннк н 
велнки војсковођа учинитн да спасе своју отач- 
бнпу, све је то Анибал урадно: немогућп скло- 
нпти Сцнпнона на мнр он се иустн у једну битку, 
у којој се чнгваше да судба нмађаше вољу да 
помете н њсгову вештнну п његово пскуство и 
бнстру памет његову.

Бартага примн мнр алн не више од непрп- 
јатеља већ од господара: она сс обвеза да нлатн 
десст хнљада таланата за недесет годпна, да 
да таоце, да уступн својс лађс н своје слонове; 
да се непушта ни с кнм у рат без прнстанка 
рпмскога народа; н, да би увек бнла поннжсна, 
умножн се снла Маспннсе, њезнног вечног не- 
пријатеља.

Пошто Бартагу нонизи, Рнму готово осташс 
•само малн нопрнјатељн н вслнке победе; место 
што догле, све нмађаше мале нобеде а велнке
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У то врсме бсјаху као два, одслита јсдан 

од другога, света; у јсдномс се бораху Карта- 
генци п Римљани; други бејаше потрссан сва- 
ђама, које су сс вукле још од смрти Адсксап- 
дра всликог: тамо сс нп на ум не узимаше шта

[!
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се ради на занаду;1 јср, и ако Фнлии, македон- 
ски краљ, бејаше везао неки уговор с Аннбалом, 
и пак од овога не Он ннкаквнх носледица; н 
овај владалац, који једва нешто мало номагаше 
Картагенцпма, Рпмљаннма иоказа само злу вољу 
без пкаквс корнстн.

Кад два велпка народа ратују дуго и у- 
порно, онда бн човек рђав политнк бно ако бн но- 
мислио да сс може тако остати н само мирно 
гледатн та борба; јер онај, од та два велнка 
народа, којн победи, одпочеће одма новс ратове 
н народ од солдата грунуће на народе од мпр- 
ннх грађана.

Баш ово сс показа у она времена; јер Рим- 
љанн тек што укротншс Картагенце, одма ио- 
чешс нападатн на друге народс и појавпше се 
свуда по свету свс да заузму н све да освоје.

Онда на истоку бејаху само чстнрн снле, што 
сс могаху одуппратн Рнмљаннма: Грчка п кра- 
љсвнне: Маведонска, Снријска п Мнснрска. Ваља 
видетн како стајаху ове двс ирве снле почем 
Римљани нрво на њнх иочеше ударатн да нх 
освоје.

У Грчкој бејаху трн зиатна народа: Етолн- 
јанцн, Ахајцц н Виотињанн: то се бејаху удру- 
жнлс слободне вароши на нмађаху ошптс свуп-

1 Чудиоиато јс, као што Јосиф иримсћујс у кљизи 
Аииоиу, I. гд. IV., да Иродот и Тукидид инкад ннсу 
гоиорили о Гимљаннма, иремда су опн толпкс ратоос иеК 
ноднлн оили.
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' ' I шхине ц зајсдничке уирашшкс. Етолнјанци бејаху 

ратоборни, одважнн, дрскн, жуднн плена, увск 
слободнн од своје речн и од клетве; најносле 
они ратоваху на суху као морски разбојницп на 
водн. Ахајцнма досађнваху пепрестанце несташнн 
њнховн суседн нлн бранитељп, од којих се они 
аратосиљаху. Внотињанн, најтромнји од свију 
Грка, најмаље се мешаху у онште послове: они 
се брињаху само о садашљему добру нли злу 
н ннкад нх њиховн говорнпцн немогаху нн на 
шта покренутн; па, што је још пајнеобичније, 
љнхова сс републпка држала у самој апархији.1

Лакедемоинја бсшс обдржала своју снагу, то 
јест онај ратоборпн дух, којн јој даваху законн 
Лнкурговн. Тесалнјанце, у неку руку, бејаху за- 
робнлн Македопци. Краљеве нлнрске већ бејаху 
крајље обеснажнлн Рнмљанн. Акарнанце су о- 
пустошавалн час Македонцн а час Етолнјанцн. 
Атињанн слабн а бсз савезнпка, уднвљаваху 
свет само својпм ласкањсм насирам краљева; н 
на трнбуну, с којс је некад говорно Днмостен, 
сад се нзлазнло само да сс ирсдложс рсшсља 
најнсдостојнија н најсрамннја.

ГГорсд свега тога Грчка беше страшпа својнм 
положајем, снагом, множнном својнх варошн, 
бројем својнх војннка, својнм урсђељсм, наравнма,

1 Старсшиие, да би сс умилиле спетиии, и нсотиараху иишс 
судопс: умирући запсштапаху споја имаља нријатељн- 
ма да сс нотроше у гостбама. Гледај одломак од кљпгс 
XX. Лолибија ГЕх^гаи с!ез ^ег1из е^ с!ез У1сез.
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п закоппма: она миловаше ратовање, а знаднјашс 
како се ратује, па би бнла пенобедљива да само 
беше сложна.

Њу врло зачуднше првн Фнлнп, Ллександар 
и Антнпарар? алн је пе подјармншс; а македон- 
скн краљеви, којп кемогаху одканити се својнх 
жеља и својнх падаља, гледаху свакојако да је
покоре.

Македонпја бсше готово сва окружспа ненро- 
лазпим плапинама; жптељп н.енп бсјаху врло спо- 
собнн за рат, јупачни, послушнп, промнслснн и 
за чудо вреднн; н мора да су та својства добн- 
јалн од клнме тамошњс, почем п данас људн нз 
тнх предсла најбољн су турскн војнндн.

Грчка се држала пеком, тако рећн, равноте- 
жом: Л.акедемопцн обнчно бејаху савезннцн с 
Етолнјапцнма а Македонцн с Ахајцнма; но кад 
дођоше Рнмљапн ова сс равнотежа ирекнде.

Максдонски краљевн немогаху нздржаватн ве- 
лнку војску,1 с тога нм се нозпавашс најмањн 
губнтак; а тешко нм се беше размакнутн јер 
памере њпхове бејаху нознате па свачнјс очн 
бејаху отворрне на њнхове ностуике; н напрс- 
дован.а, која бн учннили у ратовнма порадн својнх 
савезнпка, бсјаху зло које овн нстн савсзннцн
гледаху одмах да ноправе.

Но краљевн македонски бсјаху обнчно врло 
во.штн владаоцн. Љнхова држава не беше од

Гледај у Плутарка, Ујс с1е ГГапмшиз кљ. IV, стр. 01.
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оних држава које иду иеким кодовозом, назна- 
ченим за њпх, још у почетку. Непрестанце су се 
учили опаспостима и носдовнма; свакн заплет у 
Грчкој давао је п њима посла, те су се старадп 
да ирпдобнју гдавне л>уде у свакој варошн; да 
засене очн народу; да поцепају нли сједињују 
ннтересс и свакога часа да пдате све то својом 
главом.

г-:■

'

I Г"г
Филип, у почетку своје владс, придоби љу- * 

бав и новсрење Грка својом скромношћу, а доц- 
ннјс на један пут, он се изменп и поста стра- 
шан тиран онда кад је требало да је праведан 
и по полнтпци и по жсљама.1 Он впђаше премда 
нз далока, страншу силу Картагенаца н Рим- 
љана; ои сврши рат на корпст својих савезннка 
н номпрн се с Етолнјанцпма. Природно беше 
да он тежи да удружи око себе све снле Грчке 
те да препречи странцнма утемељиватп се у њој; 
но он је малнм отмпцама, папротпв, разгњеви; 
и кад се рађашс о његову опстанку, ои се пре- 
пирашс око сићушиих ствари и тако, с три или 
четири неваљала поступка, иоста осудан и гну- 
сан пред свима Грцима.

Етолијанцн бсјаху највише на њега љути, 
а Римљанн шчеиаше прилнку ове њихнс срдње 
нлн боље рећи лудости, пачннише с њима савез, 
уђоше у Грчку и наоружаше је иротнв Филина.

1 Гледај код Нолибија нсправдс и сиирспсгиа, с којих Фи- 
лин изгуби глас и иоштоиаи.е.
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Владалац овај би побеђсн у КннокеФалима и 
победа ова има се у велнко нриннсатн храбростн 
Етолијанаца. Ова га победа пренаде: он подвеза 
мир који впшс налнчаше иа напуштање своје 
снаге нсго на правн мнр; извуче своје гарнпзоне 
нз целе Грчке, предаде своје лађе и обвеза се 
да платн хнљаду таланата за десет годипа.

Поливије, својом обнчном разборитошћу, нс- 
Јпоређује рпмско војннчко уређењс с македон- 
скнм, којс бејаху иримилн свн краљеви, Алексан- 
дрови наследници. Он представља користи н штете 
од фаланге (грчка војска) и од легија па каже, 
да је римска уредба боља, и, пзгледа да он 
нма нраво ако се узму у обзпр свп догађаји о- 
нога доба.

У другом нуничком рату Рнмљане ставн у 
пајвећу опасност то што Анибал своје војннке 
наоружа по-рнмскп; алн Грцп нехтеше нз- 
менити нн свога оружја нн начнна војсвања: 
њима ннје ни на ум падало да оставс оно, чим 
су толикс велике стварп бнли починнли.

Рпмскн успех протнв Филнпа бсше највећи 
њнхов корак у општему освајању. Да себи 
Грчку оснгурају онн гледаху од сваке руке да 
ослабе Етолпјанце, којн нм бејаху номоглн ући 
н утсмељити се тамо; окром тога опи паредшпе 
да сс свака грчка варош, која је ирнпадала Фп- 
липу или коме другом владаоцу, уиравља, у на- 
предак, сама по својнм законима.
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Свак видн да су ове маде репубднчпце мо- 
раде бнтн зависне, алн Грци то невнђаху; 
онн се одадоше некој гдупој радости и дрнсаху 
да су донста сдободнн само с тога што су пх 
Рнмљани огдасилн за слободне.

Етолпјапци, којн се бејаху надалн да за- 
поведају у Грчкој, вндећи да су само до.вуклн 
себи господаре, падоше у очајање; и, као н сва- 
кад неразборити, хтедоше ову своју лудбст да 
поправе новом лудошћу, па позваше у Грчку Ан- 
тпоха, снрпјскога краља, као што пре бејаху 
позвалн Рнмљапе.

Међу наследницима Александровнма најснл- 
пијн бејаху снрнјски краљсви; јер онн држаху 
готово све Дарнјеве државе оснм Мнсира: но и 
њнхова снла, због које чега, беше веома ослабела.

Селеук, који основа сирнјско крал>евство, 
пред своју смрт, сруши краљевство ./Хпзнмаково*. 
У овој збрки више областн побуннше се и отр- 
гоше, н тако посташе краљевнне Пергамска, Ка- 
падокпјска н Витннијска. Но ове мале страшљнве 
државнце сматраху увек поннжењс својих ста- 
рих господара као своју срећу.

Спрнјскп краљсвп прекомерно завндећн бла- 
гостању Миснра само мншљаху како бп га освојнлн; 
с тога, напуштајућн исток, нзгубнше многе обла- 
стн а у другнма онет слабо пх ко слушаше.

Најпосле сиријски краљевп држаху горњу и 
доњу Азију: а давно сс вндело да се горњс
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областн, кад јс столнца н главиа снага у доњима, 
немогу да одрже, те се опет областн слабе, кад 
јс столица у љима па се хоће да одрже доње. 
Држава перснјска н сирнјска не бејаху ннкад 
тако јаке као држава Парћана, којн нмађаху 
само јсдан део областн двеју првих. Да Кир ннје 
освајао Љгднју, Селеук пак да је бно седео у 
Вавнлону те нрпморске областн оставио наслед- 
ннцнма Лптнгоновим: царство исрснјско бнло би 
иепобедно за Грке као нгго нн Селеуковоме неби 
Римљанн моглн ншнта учннити. Имају неке гра- 
ннце, које је нрирода ноставила дужавама да 
бн тнме угасила људске амбнцнје. Кад Рнмљанп 
прекорачише ове граппце, Парћанн учнннше да 
готово сви. изгнбоше,1 а кад се Парћанн усу- 
дпшс пзпћн пз њнх одмах бише ирнморанн да се 
патраг врате: н, доцпије, Турцн, којн пређоше 
даље, преко тпх граннца, приморани су да се у 
њих вратс.

Краљевн сирпјски п мнснрскн пмађаху у 
својнм државама ноданике двојаке: народе који 
су иобедилн и пароде побеђене. Првн, нмајући 
на уму своје порекло, бејаху мучнп у нослуш- 
ностн; оин неимађаху онога независнога духа, 
којн нас нокреће да збацпмо туђ јарам, него н- 
мађаху оно нестрнљење, којп нас вуче само да 
иромснимо господара.

Узроке томе казаћу у глапн XV. Онн извнру, у неколн- 
ко, нз геограФијског ноложаја те две државе.
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Но главиа немоћ крал.свства сиријскога до- 
лажашеод слабостн двора, где владаху наследиици 
Дарнјевн а не Александрови. .1уксуз, ннштавнло н 
разнеженост, што ннкад ннје остављадо азијске 
дворове, у овоме се бејаху оцарнлн. То зло 
пређе у народ н у војске; и поста нрилеп- 
љнво за саме Рнмљане тако да раг, којн они во- 
дншес Антиохом, јесте права епоха њиховогаквара.

Такво бешс стање Сирнје кад сс Антнох, 
којн дотле бејаше иочннно много велнкнх дела, 
заратн с Рнмљаннма: но овде се он не владашс 
ни толпко смотрсно, КОЛНКО V најобпчннјпм носло- 
впма. Аннбал хтеде да се обновн рат у Италнјн, 
на жељаше да се прндобнје Фнлин, плн, бар, дасе 
учннн неутралан. Антнох нак иеучпнн ово нн једно 
пи друго: он дођс у Грчку с нешто мало својс 
војске; н, као да идс у сватове, а не иа војску, 
само сс стараше како ћс се нровеселптн. Рпм- 
љанп га потукоше; он побеже у Азнју впше прс- 
паднуг него побеђен.

Фплнп пак, кога, у' овоме рату, зансше Рпм- 
љанп као какав бујан иоток, служп нх што бо.т.е 
могашс н носта оруђе њиховн.х побсда. Задовољ- 
ство да се осветп п да опустн Етолнју, обећан.е 
да ће му се умалнтн данак п да ће му се усту- 
пнти некс варошп, завист спроћу Антноха и 
мпого других снтних узрока склопншс га да тако 
постуиа; птако, нс смсјућн нн мнслнтн да збацн 
јарам, он гледашс само како ће га олакшатн.
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Антиох тако рђаво разумеваше ствари да 
мпшљашс да ће га Рнмл.ани оставнтн иа миру 
у Азијн. Онн га и тамо потражише, и тамо га 
победише, те у страху он прнста на мир нај- 
срамннјн што гаје пкад какав велики владалац 
закључно.

Ја незнам нншта узвпшеннјс нсго ноступак 
једнога владаоца у садапиве време,1 којн се 
реши пре да се сахранн нод развалинама свога 
престола иего да примн предлагаља, каква вла- 
далац нетреба да чу.јс: он нмађаше душу мпого 
попоснтнју пего да бн сс хтсо спустити инжс од 
своје нссрсће; он добро знадијашс да јунаштво 
може круну утврднтн а брука то иикад учипнтн 
ннје у стаљу.

Обична јс ствар наћн владалаца којн знају 
датн бнтку. Но љих јс мало којн знају како 
ваља рат воднтн; којн умсју под јсднако иослу- 
житн се срећом н очекиватн јс; н који бп знали 
бнти смотренн н неповерљнвн док нсночну а по- 
што почну да се опст нпчега нс страше.

Кад Антиох бн иопижен, онда осташс само 
малс државице, нзузнмајућн Мнснр, који, својнм 
положаусм, својом плодпошћу, својом трговпном, 
бројсм својнх жнтоља, својом морском н сухом 
војском, могашс бптн страховнт; алн свирепост 
љеговнх краљева, љпхова подлост, љнхова грам- 
жсн.а за богатством, љнхова глуност н њнхна

Лудпик XIV.
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гадпа сладострастпост учшшшс да их се гаде 
њнхови поданиди, те су сс тако већином и др- 
жалн помоћу Римљана.

Као основнн завон за мнснрску круну бсше 
то да су сестре с браћом наслеђивале престо 
па да бн се одржало једннство у владн, обнчпо 
се таква сестра удавала за брата. А нншта се 
опасннје неможе ни помпслптн у политнци пего 
овакав ред паслеђнвања: јер све сптпс домаће 
свађпце измећућн се у државне немнре даваху пово- 
да свавадда онастрана, којој јенајмаљешто кри- 
во, могаше поднћи светнну у Александрнјн, које бе- 
јашемного на број а воју је бнло врло лако ноднћн 
иа прву реч ма кога краља, војн би је само 
позвао. Окром тога у краљевпиама Кнрени н 
Кипру бејаху владаоцп нз ове исте породнце 
с узајампнм правпмана свс, паје тако нзлазило 
да је готово увек бнло краљева владајућнх и 
краљева којн полажу нека ирава на престо. С 
тога овп владаоцн сеђаху иа престолнма којп 
се њнхају, н с тога, слабо утврђенн у нутра, у зе- 
мљп, они немогаху нмати пивакве важности ни на
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странн.
Спага миснрских краљева, као пдругих ази- 

јатскнх владалаца, беше у љиховим помагачнма, 
Грцнма. Окром духа слободе, части и славе, који 
одушсвљаваше Грке, они сс непрестанце зани- 
маху свакојаким телесннм веџбаљем: у глав- 
ним љнховим варошнма бејаху нгралшнта, где;
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побсдитељи добијаху венде пред очима цслс 
Грчке; што је особнто подстицало свеопшту жудњу 
за одлнковањем. А у време кад се војевало ору- 
жјем, кога јс напрсдак зависио од снаге и брзине 
онога ко се њпме служн, без сваке сумње људн, 
овако извештени, бнли су претежпнјн него го- 
мнле варвара, покупљеннх које одкуда и вође- 
них без пробнра на војску, као што се то нај- 
боље видело па Даријевпм војскама.

Римљанп да бн од краљева мисирских отрглн 
ову војску, и тако нм пепрнметно одузелп иај- 
главннју спагу, учнппше ово двоје: прво, мало по 
мало уредпше код Грка као неко правнло, да 
они немогу пачнпитп ппкаква савеза, ннтп дати 
иомоћп илп објавпти рата, ма коме то било, без 
прпстанка Рпмљана; а друго, у својнм уговорнма 
с краљевпма забраипше нм купити војску, код 
римскнх савезпика то пак учннп да онима останс 
само војска од њиховнх поданика.1

Оиу су политпку опи поК водилн с Картагспцнмп, које су 
уговором, обпезадн, да нсузнмају савезннке у иомоћ, Гчао 
што се то видн у одломку 1Моп-а.
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ГЛАВА VI.
О томе како се владаху Рпмљанн да покоре 

друге народе.1

У толшсом напредовању и срећи, где се чо- 
век обично .може да заборавп, сенат поступаше 
увек мудро и разборпто; и, докле војске застра- 
шаваху свуда на све стране, он држаше у шкрнпу 
оне које је нашао да су клонулн.

Он се иачини суд за све народе: иосле сва- 
кога рата он изрицаше казнн и награде свакоме 
ко је шта заслужио. Одузимашс део имаовнне 
од парода побеђеног тс га даваше савезницпма; 
тиме свршиваше две стварн: прнвезиваше Риму 
владаоце, од којих се мало бојао, а много надао, 
а ослабљаваше друге, од којих сс нпје могао 
ничему надатп а пмао се много бојатп.

Савезнике су узималн да номогпу срушитн 
кога непријатеља, насу онда одмах њих упропаш- 
ћивалп. Филипјепобеђенпомоћу Етолијанаца, којп 
су сатрвспи на скоро што су се удружили с Ан- 
тиохом. Антиох би нобеђен помоћу Родошана 
али, иови, иошто пм се дадоше сјајне награде, 
бнше ионижени за свакад, божем за то, што су 
тражили да се веже мир с:* ТГерзеом.
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Кад бп внше непрнјатеља у јсдно време гру- 
1гудо на њнх, оин бн са најслабн,јнм учинидн нрн- 
мнрје којн се рачуиао за срећна што је то добно 
држећн да је много урадно тиме што је своју 
ироиаст одложио.

Кад су нмадн какав велики рат, сенат је гј 
тао свакојаке увреде, чекајућн ћутке да дође 
време за каштпговање; и ако бп му какав иа- 
род нослао крнвце он нх ннјс хтео казпитн, јер 
је водео држатн сав народ да јс здочинац па 
чекатн корисну освсту.

Онн су чнннлн својнм ненрнјатељнма нечу- 
вена зда због чега сс н ннсу скдапалн савезн 
протнв њпх, јер онај ко је бно даље од опас- 
ностн ннје жедео да јој се прпближн.

С тога су ретко љнма објављнванн ратовп, 
него су их започпњадн онп самн кад им је воља 
н с кпме су нмадн вољу мернтн сс; н од тодн- 
кнх народа, које онн пападаху, врдо их јс мало 
којн неби прнсталн да трпс свакојаке неправде 
само ако су их хтели оставитн на мпру.

Имајући обнчај да говорс увек као заиовсд- 
ннцн, њпхови нослапнцн, шнљани међу народе 
који још ннсу знадн за њнхову силу, обпчно 
бнваху здостављанн; а то је за њнх бно довољап 
изговор да се нов рат објавн.1

Опи ннкад иису везнвадн мнр пскрено, всћ
Пример за опо најоол.и- јс љихов рат иротив Далмати- 
иаца. Глед. Поливија.

4
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све с намером да доцније заузму све, с тога у- 
говори н>н.\ови и нису ништа друго него тек об- 
устава оружја, а у н>их су онп стављалн услове, 
којц су увек почшвалн упроиашћавати државу, 
која их је прнмпла. Уговаралн су да војске и- 
зиђу из'утврђених места, или су ограничавалн 
Орој сухоземне војске, нлн су одузнмалн кон>е 
нли слопове; а ако је тај народ бпо јак на мору, 
обвезнвалн су га да спали своје лађе н кад кад 
да се повуче даље од прнморја па тамо да живн.

Пошто бн коме владаоцу сатрлн војску они 
бн му онда упропастнлн приходе прекомернпм 
данцима иод пзговором: да илатн ратне трошкове: 
овпм новпм родом тпраиства прнморавалн би га 
да цеди своје поданнке те да тако нзгуби п>н- 
хову љубав.

Кад бн подвезнвади мнр с каквим владаоцем 
обнчио бн узнмалн кога од п>егове браће нлп 
од деце у таоство да би, помоћу овнх, моглн 
му побуннти државу кад бн год хтелн. Кад бн 
тако у њнховнм рукама био најблнжн наследппк, 
онда би плашнли држаоца престола; ако ли би 
то бно ко од даљих сродннка, онн бн га употре- 
бљавалн да народе подстпчу на буну.

Кад би се какав кнез нли какав народ отр- 
гао од свога сувсрсна, они бпга одмах прогла- 
шавали да јс рнмскн савсзник1 н тиме бн чнннлп
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Гледај нарочпто љихов угопор с Чииутима у првој кљнзи 
Макелија, гл. УШ. ст. 2‘Ј.
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да га тшко такнути несме. На тај начнн ннје 
бпло владаоца, ма он колнко био снлап, којн би 
могао бпти п један тренутак снгуран од својнх 
поданпка а н од своје саме породнце.

И ако је љнхно савезпиштво било упола роп- 
ство, опст се штоги отимао да га добије;1 јер 
сс онда зиало да ће- се трпети само од љнх а 
ни од кога другог; с тога небеше никакве услуге 
коју иароди н краљеви пе бн бнлн готови учи- 
ннтн нитн инскости коју оин нечнппше само 
то да нолуче.

Онн нмађаху савезннка од впшс врста. Некн 
бејаху удруженп с ншма иовластнцама и меша- 
вином у њиховој велнчнни, као Латинн н Хернп- 
ци; другн само пасељем, као што бејаху њнхове 
насеобине; некн ио њпховом доброчппству као 
Маснниса, Еумеи, н Атал, којн су пмалн да њпма 
благодаре за своје краљевнне плн н за увсћа- 
ње; други опет по слободннм уговорнма; а пекн 
су нм постајали ноданпцн дугнм држањем савеза, 
као што су бнли краљевп: миспрскн, витннпјскн, 
кападокнјскп н већнна грчкнх вароши; многн другн 
опет иаснлинм уговорпма као што је Филнп н 
Антиох ; јср онн пикад ннсу давали непрнјатељу 
мпр, који неби садржао нскн савез, то јест, ако 
тај мнр пе бп обвезао којп народ да њнма по- 
могнс подчнннтн којн други народ.

Арнјарат прннссе богопнма жртву, вели Ноливнјс, у имс 
благодариости што је иостао римскн савезник.

4*
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<1 Кад бн каквим варошнма оставнлн њихове 
слободе, онда бн одмах начинилн у њнма две 
странке/ од којпх једна бн бранила уредбе и 
законе домаће а друга бн доказнвала да-је рим- 
ска воља једпни закон: н како је ова последња 
странка увек п свуда бнла јача, то бн н оста- 
вљена вароншма слобода била само по пмепу 
слобода.

По нскад би заузимали земље божем као на- 
следници. Тако су ушлн у Азију, у Вптиннју, у 
Лнвпју по завештањима Атале, Никомида,2 и А- 
пнона; а Миспр су прнтнслп по тестаменту Ки- 
ренскога краља.

Да бн јаке владаоце ослабплн, нису ннкад 
допушталн својпм савезницнма да буду п њпховн,5 
а оин су свој савез давалн свнма околним држа- 
вама тако, да такав владалац није нп могао наћп 
савезннка.

Кад бн ког знатног владаоца победнлн они 
бн стављалн у уговор, да он неможе ратоватп 
ннкад протпв савезннка римскпх (а то ће рсћп: 
нн с једппм од његовнх суседа), него да њнх 
узме за суђаје у сдучају каква спора са суседима: 
ово нак одузнмало је таком владаоцу за будућ- 
ност војпнчку снагу.

А ту снагу да бн сву задржали за себе они 
би је и од самих савезника одузнмалн: како би

* Гледај Ноливија о грчкнм варошнма.
- Сина Филонаторопа.
3 Такав случај био је с Аптнохом.
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се код овнх појавио најмањн неред, одмах бн нм 
шнљалн посланике, којн би их принуђнвалн да 
се измнре. Само ваља вндетп како су онн окон- 
чалн ратове Атале и Нруснја.

Кад бн какав владаоц учинно какво завоје- 
вање, које бн га често нстрошпло, одмах се 
јављао но какав рнмски посланнк да му то отме 
пз шака, Међу хпљадама нрнмера помнљем само 
како Антноха, једном речју, нстераше из 
Мнснра.

Знајући колико су евронски народн снособин 
за рат, онн ноставнше као некн закон да нн је- 
дан од азпјатскпх владалаца непређе у Европу 
н у љој да неосво.јн ин један народ, ко.јп бно 
да бно.1 Главнн узрок рата протнву Мнтрндата 
бејаше то што је овај, поред све те забране, по- 
корно нода се неке варваре.2

Кад бн виделн два народа у рату иа п ако 
им нп једап пнје савезнпк, онп бн се ту одмах 
умешалн н ночели бн сс заузнматн за слабнјсга. 
Старн је обичај Рнмљана, велн Дионпспје Ха- 
ликарпаскн,3 да свакоме, ко нм се замолн, даду 
помоћ.

Овај обнчај рнмски ннје нешто тек случај- 
но; тоувек сталнабејаху начсла: н то се лако можс 
вндетн; јер по којнм су год начелнма ностуналн,

1 Забрана Антиоху, још нре рата, нрсћн у Епроиу, ностала 
је оошта нротни спнју иладалаца.

2 Аррјсп, (1е Вс11о тНгн!. гл. XIII.
3 Ргадтеп! <1е 1)епу$, наиа!,. нз ГЕ.\1гаН (1е$ атћа$$а(1е$.
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додније, спроћу велпкнх и јакнх држава, по тима 
нстима радилп су у почстку протнву малпх ва- 
рошп, крје бејаху око њих.

Опи се послужише Еуменом и Масшшсом да 
иокоре Филипа и Аптноха, као што су се по- 
служпли Латпнима и Херницима да победе Вол- 
ске и Тоскапце; одузеше Флоте Картагепцима и 
крал.евнма азијатскнм онако нсто као што су 
отели лађице од Антиума; раскпдоше полнтнчке 
н грађапске везе између четнрн дела Македопнје 
псто оиако како су раскпнулп свезе малпх ва- 
рошп латппских.1

Но иарочпто у њих беше сталио иачело: ио- 
делитп. Ахајска републнка беше постала удру- 
жењем слободннх варошп; сеиат прогласн да се 
у напредак свака варош управља по својим сои- 
ствеиим закоиима а да ннмало не зависн од 
опште власти.

Република виотињанска бејаше псто такво 
удружење од внше слободнпх варопш али како 
су, као за време рата иротив Перссја, једшг 
држали страну овом владаоцу а другн Римља- 
нима, то овн разренп1шс општу везу њнховога 
савеза.

5 Д.
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Да се један велики владалац, који владаше 
у наше доба, управљао по овим начелима, кад је 
видсо једнога од својих суседа збачена с престола, 
он бп употребио највећу снагу да га одржи и

Тита Лшшја, ињ. VII.1
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да га огради у острву, које му оста всрно: 
поделивши једину силу, која се могла одупрети 
његовнм намерама, он бн нзвукао нензмереие ко- 
рнстн нз саме иесреће свога савезннка.

Кад бн се у којој државн опазнла каква 
распра, оии бн одмах ствар прегледали, и тако 
бн билн сигурнн да ће противу њпх бнтн само 
онн, које бн онн осуднлн. Ако бн сс то кне- 
зовп једнога рода свађалн око престола, онн бн 
нх често нроглашавали оба за краљеве:2 ако јс 
којн од љнх бно малолетан,3 они бн решавалн 
у његову корнст иа бн му се наметнули за ту- 
торе, као заштнтнпцн свега света. Јер они бе- 
јаху довелп стварн до тога да су сви пародп 
н краљевн бнли њиховн иоданнци п самн незна- 
јућн чисто ио коме праву; утемељпвшн тако да 
је доста само чути да се говорн о њима па да 
нм је свс покорно.

ГТнкад се ис бн уиушталн у далеке ратове 
без каквога савезпнка блнзу ненријатеља, кога 
нападаху, који бн могао удружнтн своју војску с 
војском, коју бн онн слали. II како ова|војска 
ннје ннкад бнвала велнка; то су онн глсдалн 
да недалеко од нспрнјатеља у којој областн,

1 Као што бн с Арнаратом п ОлоФсриом*, у Кападо- 
кији. АрЈеп. 1п 81пас. гл. ХГЛГИ.

- Да бн упронастндн Снрнју као тутори, онн се иајасннше 
за Антпохона сниа, још дстс, протнв Днмнтрнја, којн 
код њнх бешс у таостиу н којн нх приклнњашс да му 
умние нравду, гоиорећн: дајењему Рнм мајка а сенатори 
оцспн.
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држе1 другу војску а трећу у Риму, увек го- 
тову за нолазак. На тај начин онн су тек један 
малн дсо своје снагс нзлагалн опасиостн докле 
је н-ихов ненрнјатељ стављао у бој и последљег 
свог војника.'

По некад бн злоупотрсбљавалн н саму сун- 
тилпост речи у својем језнку. Картагу срушнше 
говорећн да су обећалн сачуватн стару варош 
(сКе) а не н предграђа (уШе). Зна се како 
Етолнјанцн, којн се ослонише па љихову всру, 
бнше преварени, будућн су опн говорилн да ове 
речн: иредати се на веру непријатељу значе: да 
непрнјатељ постаие господар од свега: од глава, 
од земаља, од вароши, од храмова н од самнх 
гробова.

Ннсу се устезали ни самовољно дати са свнм 
друго значење коме уговору: тако, кад хтедоше 
да поннзе Родошане, они казаше да нм нпсу 
поклоннлп Лпкију него далн да пм опа буде 
пријатељ н савезник.

Кад би који од њнхових војвода уговорпо 
мнр само да нзбавн војску, која бн морала бити 
сатрвена, сенат ннкад неби одобрпо тај мпр 
него бп се ползовао тиме да рат продужи. Тако, 
кад је Југурта, опколнвшн једну рнмску војску, 
пустио је да нде под условом уговора, онда 
се против љега окрснуше доцније тн истн вој-
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1 Тако су радили увск као што сс можс у исторнји пндети.
2 Гледај како су сс пладали у рату Македоиском.:
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ницн, којима је он оставио живот; кад Нуман- 
тннцн иЈЈимораше двадесет хиљада Рн.мљана, го- 
товнх да иомру од глади, да заишту мнр; овај 
мир, којн снасе толпко грађана, Он раскинут у 
Рнму а да се, божем , одржн јавпо поштење, по- 
слаше неиријатељима консула, којн га је под- 
писао.1

Нскад бн уговорнлн мнр с каквнм владаоцем 
под условнма упутннма; а кад их јс овај из- 
вршио онн бн додавалн друга тако да се мо- 
рао рат на ново започетн. 'Гако кад ирннудшне 
Југурту да нм устушг своје слонове, своје коље, 
своја богатства н бегунце, онн захтеше да нм 
нрсда п себс самог, ствар, која, као највећа ие- 
срсћа за сваког владаоца, неможе нпкад бнти 
услов мира.

На послетку, онп суђаху краљевнма за њпхове 
ногрешке и здочннства прнватпа. Прнмаху тужбе 
од свакога ко је год нмао какву распру с 
Фнлнпом; на слаше посланнкс да мотрс па 
впхову безбедност; потстакоше тужнтеље, који 
нм онтужнше Персеја за нека убнства и нскс 
свађс с грађанима нз варошп, које беху н.ихпн 
савезницп.

1 Исто су тако радили са Самнитима, Луаитанцнма и Кор- 
аичким народима. Глсд. за опе носледље одломак од књ. 
прнс Днона.

2 Тако су ностунали п с Внријатом: иошто су га натералн 
да нреда богупце, заискали су му и оружје, иа што ин 
он нн његони ннсу моглп нристати. Гга§тсп1(1е ОЈоп.
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Како сс слава војводска мерила количпном 
злата п сребра, које би с његовпм трнумфом, 
било унето у Рим: тако се пикад нијс ништа 
остављало иобеђеиомс пепрнјатељу. Рим се бо- 
гатио увек п свакп рат га је стављао у ноло- 
жењс да може иов рат одночети.

Народн којн нм бејаху пријатељи пли савез- 
инцн затираху1 се големпм поклонпма, које 
пм слаху да задрже ту мплост илп да што већу 
добију; а иоловином новаца, којс су, рад тога, у 
Рпм слалн, моглн бп нх победити.

Господари свега света оин присвајаху себн 
сва блага; оин бејаху мањи отпмачи као побе- 
дитељи иего као законодавци. Дознавшп да ГГто- 
ломнје, Кипарски краљ,/нма сплио благо, они, на 
предлог једнога трибуиа, издадоше" закон, којнм- 
се огласнше за наследнике живу човеку и тако 
отеше пмање владаоцу савезннку.

Наскоро грамжење приватних покупи и оио, 
што беше остало од грамжења јавнога. Сгаре- 
шпие и губернатори нродаваху краљевима своје 
неправде. ГГо двојпца би се затирала дакупе зашти- 
ту, пепоуздану у век, противу суиармнка, којн се 
још неби бно истрошио; јер ту ксбсјашс нн оно- 
лико поштења, колико показују разбојпицн, кад 
злочпнства пзвршују. Најиосле права закопита илтг

1 Ноклоии, које сеиат шиљаше краљспима били су снг- 
иицс, на прнлику, какпа столица илн штака од слоновс 
кости или каква судијска хаљина.

2 К1огиб, књ. III. гл. IX.
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приграбљена, само сс новцсм могаху одржати, с 
тога владаоцн, да бн га нмали плењаху храмове; 
одузимаху од богатих грађана и чпшаху хиљаде 
злочииства само да Риму могбудиу датл и по- 
сдедњу пару.

Но пншта толико ие поможе Римљанима, ко- 
лико страх, ко.ји бејаху задалн свету наспрам 
себе. Тај страх чињаше да краљевп муче 
пред њнма н да се показују као да су без па- 
мсти. Ннје се гледало колнка јс њихова снла, 
сама лнчиост њнхна ннје штеђена. Упустнти се у 
рат зиачнло је нзложнтн ссбе ропству, смртн н 
стидноме трнјумФу. По томе краљевн којн жи- 
вљаху у богатству н сладостнма песмеднјаху да 
обрну очи, пнтн добро да погледе у народ рпмски, 
н, пзгубнвшн мушко срце, пшчекиваху од њнхо- 
вога стрпљења п њнхове нискостн колнко толико 
да се одложе бсдс, којс су им иретнле.1

Ја молим да сс не смеће с ума владањс Ри- 
мљана. Пошто разбнше Антиоха онн посташе 
госнодарн од Афрнке. Азнје н од Грчке а го- 
тово нн јсднс своје сонствсис вароши ту ненма- 
ђаху. Изгледаше да онп само освајају да да- 
ду, а овамо остајаху тако тврдо господарн, да, 
кад бн воднлн раг с каквнм владаоцем, навалнлп 
бн иа н>ега, тако рећн, сав терет цслога свста.

Не бсшс још време да сс заузму освојепс

'|

Оии су крили што су бол.с моглн од Римљаиа своју снлу 
и спојо богатстпо. Рледај о томс прву књнгу Днона.
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& ■ земље. Да су заузели варошн које одузеше од 
Фидшш, Грцн би прогледалп очнма; а да су, по- 
сле другог пуиичког рата нлн послс рата с Ан- 
тнохом, заузелп земље у Ач>рпцн нлн у Азнји, 
пебн моглн одржатн оснојења која су тако слабо 
утсмељсна бнла.1

Требаше чекатн да сс свн пародп, као сло- 
боднн н као савезппцп прпвнкну љих слушати, пре 
него што пм почну заповедатп као ноданнцнма, 
н пре нсго бн сс мало но мало нзгубнлн у др- 
жави рнмској.

Погледајте уговор којн иодвезаше с Латн- 
нпма носле победе код језера Регпле2: оп бсше 
један од главних темсља љнхове спле. Ту се не- 
може наћн нн једна рсч, која би могла тек сумљу 
навести да се хоће да заповеда.

То је начпн лаганога освајања. Најпре се 
један народ победн и победнтељ се задовољн што 
га је ослабно па му налажс услове, којн га 
пеосетно подкопавају; ако се оп подигне набу- 
ну, онда се још јачс потуче н већма ослабн п 
тако постане подапнк а незна од кога доба му 
се иочело поданство.

По томе Рпм ннтн бејаше, управо, каква мо-
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1 Нису сс усуђивали ин своје иасеобинс излагати; иего су 
волели полстицати свагдашље трвсљс међу Картагом н 
Масинисом, и нослужнти се помоћу и једних н других да 
покоре Максдонију и Грчку.

2 Диоп. Халикарн. I, VI, гл. ХСУ., нзд. 0 кс-1-ор. стр. 415 
изд. Франкфурт. 1580.
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нархија нити каква репуолпка нсго глава од јед- 
нога тсла, које бсше састављепо од свнју на- 
рода на свету.

Да су Шнаљолцн, пошто освојинш Мекснку 
и Перу, овако раднли као Римљанн, ошг неби 
бнлн принуђенп све срушптн да све одрже.

Л.удост је од победитсља хтети дати свима 
народнма своје закопе н своје обичаје: а и ра- 
шта то; кад се у управн од сваке руке можс 
иматн покорност.

Али Рнм нехте наметати ннкаквих општпх 
закона, и народн пеимађаху нзмеђу себе ннкаквнх 
опаспнх свеза; онп бејахуједно само по обштему 
покораваљу н сдушању и, не будућп саотачастве- 
ннцн, бејаху сви Римљапн. .

Можда ће се рећн да државе, основане на 
закоиима Феудаднпм, нису дугога века. Алн пи- 
шта није нротивннје п противоречипје пего нлан 
Рпмљана н пдан Варвара: а да се то каже је- 
дном речју, ваља рећн: да првц беше дело снаге 
а другн иропзвод немоћн; у једном је крајње 
подчнњење а у другом незавнсност. У земља- 
ма, које освојише ђермапскп народи, снага бе- 
јаше у руцн васада а само право у рукама вда- 
даоца: са свнм напротив бејашс то код Рпмљана.

-- -------
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ГЛАВА VII.>
Како им се Митридат могао одупрети.

»• «
Од свију краљева које Римљанн нападаху 

једипн Митридат им сс одуипраше јуначки н 
стављаше их у чопасиост.

Дивно беше положење његових држава за во- 
ђење рата с њима. Оне се наслањаху на непри- 
ступну земљу Кавказију, а пуне бејаху дпвљач- 
них народа, за рат веома способних; од туда оне 
се прул^аху иа Црно Море, које је Мнтрндат по- 
крио својим лађама, и непрекпдно јс најмљивао 
код Скита иове војске; Азија беше отвореиање- 
говим упадима; он беше оогат, јер вароши његове 
па ЦрномеМору вођаху корнсну трговпну с иа- 
родима који бејаху слабији од њих у индустрији.

У то време започе се у Риму ирогоњењс, 
које нагиа многс рпмскс грађане да оставе своју 
отачбпну. Митридат нх примаше с раширеним 
рукама; пачиии легнје у које узе п њих н то 
му бшпе пајбоље војскс1.

1 ГгопИп, б1га(а^етсз, кн>. II. гл. III, каже да јс Архслај, 
Митридатов војвода, сражавајућп сс нротнв Силс, ставно 
у нрви рсд своја кола с косама, у други своју војску 
тсшко оружспу, а у трсћн, иомоћне војске но римскн 
оружанс, шгхЦ Гц^Шу18 Ј1аИае, диогит регласаЦае 
шиНит Пс1еНак, Мнтридат учиин савез чак п са Ссрто- 
ријсм. Глед. Плутарка, УЈс с!с 8сг1опиз, кљ. V. стр. 415.
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С друге страпе Рпм, поцепан грађанском не- 
слогом, и забрннут за блнже неноље и пемараше 
за пословс азнјске него остављаше Митрндата 
да нде за својнм победама нлн да се одмара 
иосле иораза.

Највнше владалаца уароаасти то нгго отво- 
рсно казнваху да оКс мира; тимс су отуђнли од 
себе све друге народе, којн бн присталн с љима 
да дсле свс опаскостн само да из оиште нсвоље 
нзиђу. Алн Мнтрндат пре свега даде на знаље 
свакомс да је непрнјатсљ Рнмљаннма н да ће пм 
такав остатн свакад.

На носледку варошн грчке п азнјскс, видећн 
да рнмскн јарам на љнма, с дана на дан, све 
постаје тсжн, ноуздашс се у овога варварскога 
краља, којн пх иознваше на ослобођење.

Ово стаље стварн пронзведс трн велнка рата, 
којн сачнљавају јсдан нзмеђу понајлсншнх комада 
рпмскс исторнјс; будућн сс ту иевнђају владао- 
цн већ побеђени сладострасношћу п охолошћу, 
као што бејаху Ангпох п Тигран, илп страхом 
као Фплип, Перссј, п Југурта, него вслнкодушнн 
краљ, којп у нссрсћама, као раљен лав, само се 
впше жестн.

Ратовп су 01П1 чудноватн, почем су у љнма 
непрекиднп превратн н унек нзненадни: јер ако 
Мнтрпдат лако могашс ноиуннтн губнтке своје 
војске, догађаше се, да у пссрећн, кад је нај- 
внше нуждна нокорност п запт, н.сгове га вар-
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варске војскс оставе са свим; ако он бејаше вешт 
да. прндобнје народс н да подбунн варопш, иа- 
тио је, с другс страие, н сам од пздајства сво- 
јпх војвода, своје дсцс н својнх жена; најпосле, 
акоје нмао посла с рлмскнм невештпм војводама,

•1; »

долазнлн су, у разна времена, протпву њега и 
Снла п Лукул н Помпеј.

Владалац овај, пошто нотуче римске вој-
! и

воде н покори Азнју, Македоннју н Грчку, би 
побеђен од Силе; стешњен једннм уговором, у 
своје старе границе, уморен од рнмских војвода, 
поста он још једном њнхов победнтељ п осво- 
јнтел> Азнје, нстераи Дукулом н гоњеи у својој 
сопственој зсмљн, мораде иобећн к Тнграну н 
видећи се нзгубљен без средства после своје 
пропастн, неуздајућп се вшпс нн у кога до у 
себе самог

:
I ..
Г ■
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нобежс у својс сопствспс зсмље п. з
Ј
I ту се иа ново стаии.

За Лукудом дође Помиеј; он победн Мптри- 
дата; овај нобеже пз својих држава иа ирешавшн 
Араксу иђаше од онасности на опасност кроз 
Лазнјанску земљу; и покупивиш тако што је мо- 
гао уз пут варвара показа се на БосФору нрсд 
својим снном Махаром, којн се бсјаше помпрпо 
с РињЂаннма1.

Био је у бездану, а опст иаумп да иренесе 
рат у Италију н да иде на Рим с оним истпм

:

■
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Митридат га беше иостапио за краља на БосФору. Кад чу 
да му нде отац он се умори.

I

М! I *
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народнма, који га и покорнше, неколико ве- 
кова доцнијс, и . оним истим нутем куда они 
иђаху1.

Фарнас, други син његов, издаде га, а и вој- 
ска, уплашенаодвеличине његовнх иредузећа и 
од опасностп које он тражаше, изневерн га; ал' 
он ипак умре како прнстоји краљу.

Онда тек Помпнје, брзнном својих победа, до- 
врши огромно дело рнмскс велнчине. Он при- 
дружи својој држави земље, тако рећи, безгра- 
ннчне; што је више говело изгледу рнмске ве- 
личнне него правој снлн; и премда на записима 
који суношениу његовом триумФу, стајаше: да 
је он умножио државне приходе једном тре- 
ћином доондашњих доходака, опет власт није 
увећана пи мало а слобода римска тнме би само 
већо.ј опасности изложена2.

---—

1 Гледај у Лррјеп-а <1е ђе11о шип(1&Нсо. гл. С1Х.
2 Гледај Илутарка у Ује <1е Рошрее: и Хопагаб, књ. II.

5
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ГЛАВА УШ.
Неслога која увек бејаше у вароши.<!■

1 Докле Ргаосвајаше свет, дотле у зпдовпма 
његовим тињаше тајап рат; то беше ватра као 
ватра вулкана, који избију одмах чим се нека 
нова материја умеша те умнолш њихово врење.

Пошто краљеви бпше истерани, управа по- 
стаде арпстократска: само1 племпћске породнце 
могоше добнти сваку власт п свако достојанство 
иа тако и сва одликовања војппчка и грађанска2.

Племпћи, да би затворили за свакад пут по- 
вратку краљева, гледаху да подстичу народ на 
мржњу протнв истих, а тпме га, и нехотице, на- 
викаваху да л;еди све винГе и више слободе. 
Власт краљевска беше прешла сва па копсуле 
а од слободе, коју иароду тодико сладише, ие- 
беиге ништа ; за то он полсели да ослаби коисул- 
ство, да има своје (плебејске) старешине, п да 
и у сепату и у свима високим службама буде 
чиновника и од простога народа. Племпћи му

1.
I 5;;* ?

'

* Племи1|П, V неку руку, бејаху пешто освеКено. Глсда.ј у 
Тита Ливија, књ. VI. гл. ХГ-ј, ХГЛ. беседу Аппја Клаудија 

2 ГГа прилику, само они могаху триумфовати, почем само 
они могаху бити коисули и војскама заповедатн.1 ;

: Н '
■



67

мораше дати све што је искао; јер у вароши 
где је сиромаштво било народна врлпна, где , 
је богатство, овај тајни пут за добивање 
силе, бнло презирано, рођеше и достојанства 
ннсу од велике корнсти. Сила и власт дакле мо- 
рала је прећи највећему броју н аристократнја 
се мало по мало ирстварала у државу народску.

Оне, којнма унравља сам један владалац, 
маље мучи жеђ н завнст за влашћу него опе 
који живе у паследној аристократнји. Владалац 
је тако далеко од својих поданика да га онн 
готово н невиде; п оп је тако внсоко изнад њих 
да они немогу нн.да замисле какав одношај, 
воји бн нх могао увреднтн : алн племићи, којн у- 
прављају, пред свачнјнм су очнма а нису тако 
узвпигенн да се неби чинила врло неповољна 
упоређења; с тога јс народ свакад, као н сада, 
внкао н осуђивао сенаторе. Републике, у којима 
рођење пед аје ннкакво право па дела управе, 
у овом погледу, најсрећпије су; јер народ мање 
може да завпди власти, коју је дао сам коме је 
хтео и коју може узети кад му је воља.

Народ, озлојеђеп на илемнће, повуче се на 
Освсћену Гору: тамо се пошљу послапнцн који 
га умнрише ; н, како се свн зарекоше да ће један 
другоме прнтећп у помоћ ако племићи не ис- 
пунс своја обећања,1 што бн сваког часа могло 
пореметити сав ред у варошн: то се нађе да је

1 Зопагаз, кп.. II.
5*
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бољс усгаиовити неку власт, која би заклањала 
иростаке (илебеје) од неиравде племића.1 Али, 
по пекој вечиој људској болести, простаци (пле- 
беји), који добише трибупе да се бране, употре- 
бнше их да нападају; они одузеше, мало по мало, 
сва права од племића: ово порађаше непрекидне 
спорове. Трибуни подржаваху или, бол>е ре- 
ћи, подпаљиваху народ, а племиће је бранио 
сенат, који је готово сав био састав.вен из пле- 
мића, н који је склоњенији био за старипскп 
ред и начела а н бојао се да светина недигпе 
ког трибуна за тираиа вароши.

Народ би уиотребљивао своју сопствену сна- 
гу и своју вишину при изборима, неби хтео ићи 
на војску, и претио би да ће се иселити; био 
би пристрастан у својим закопима, и најпосле су- 
дио бн сам опима, који му се сувише одупираху. 
Сенат би се бранио својом мудрошћу, иравдом 
и љубављу спроћу отачбине; својим доброчии- 
ствима н мудрим трошењем државннх прихода; 
поштовањем, које народ имађаше спроћу славе 
главних нородица и сироћу врлиие великих л>у- 
ди,2 па п самом вером, старим установпма,

1 Овако иосташс иароднн трибуни.
2 Народ, који миловашс славу, састављен изљуди, који су 

свој живог нровели у рату, није могао нсдати спој глас 
човеку, под којим се борио н иобеђипао. Он је добио 
нраво* да можс пзбиратн простаке а бирао је илемнће. 
Нринуђен би да сам ссби веже руке установившн да увек 
по један консуи буде од нростака. Тако иородиде нлс- 
бејссе, које једном уђошс у службе, биваху биране за 
исте нсиресгано, и кадје народ подигао на достојанство 
некога из иичега, г.ао Варона и Марија, то јс било као 
нека нобеда коју је над самим собом одржао.

н| •'
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одлагањем седница, изговарајући се да нророш- 
тва нису повољна; противпостављељем једнога 
трибуна другоме ; постављањем диктатора;1 бри- 
гом о повим ратовима, или несрећама, које с- 
једињаваху све интересе; и најпосде бранио би 
се неком очинском снисходљивошћу дајући на-

адц

роду по пешто од онога игго је тражио, да
се одкани осталога, и, сталним начелом тим, да 
предпоставља одржање републнке преимућствима 
макар кога реда или достојанства.

У доцније време, кад већ илебејцп толико 
понизише илемнће да разлика" но породици пије 
вредила ништа, и кад су и једни н други без 
.разлике долазили у службе, бејаше пових пре- 
ппрака између простога народа, који су покре- 
тали трибуни, II главнијих породица племићских 
или плебејских које су зване благородне и које 
су имале за себе сенат, јер је из њих он и са- 
стављеп био. Али, како више небејаху старии- 
ски обичаји, како ноједнни имађаху неизмерна 
богатства, а није могуће да богатство неприбави 
власти, то су они сада одупирали се много јаче 
него старн пдемићи; и то је причинило да по-

*

1 Плехпћи, да би се одбрапили, имађаху обичај иоставити 
ио јсднога днктатора; ово пм јс прло* добро излазило за 
руком: али плебејцн, добившн право да могу бнти иза- 
браии за консуле, могли су такође бити и диктатори, а 
ово норемети намере илемића. Глсд. у Тита Ливнја. књ. 
VIII. гл. XII. како Публијс Фило љих понизи кад бсше 
диктатор: он издаде трн закопа, веома штетиа за племиКе.

2 Племићи задржаше само пеке свештеничке чиновс и прапо 
да иоставе Једнога управиика, кога зваху међу-краљ.
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гину оба Грака и пећина оних, који су радили 
на њнхонолс плану.1

Треба да прогонорпм о једпоме чину , које 
много помагаше да сс одржи уирава Рима: то је 
чии цензора; они погшснваху народ; и, како 
снага републике лежаше у запту, у строгосгн 
нарави и у свагдашњему нзвршивању неких из- 
вестнпх обнчаја, онн нсправљаху злоупотребљења, 
која закон небејаше нрсдвндео, или која редовни 
старешнна немогаше каштиговати.2 Има злих 
нрнмера ко.јн су гори од сам.ога злочинства; и

11
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више је држава нроиало с гога што су се га- 
знлн обнчајн него с тога шг о се инсу вршили за- 
конн. У Риму, све оно што могаше увестн опа- 

изменити срце п дух грађанину:

«! ■

сне новјшс
нередн домаћи као и јавнн, све су то цензори
поирављали: оии могаху истерати из сената кога 
су хтели, одузети од кавалера коља, кога му је 
држава издржавала, премештати грађаие из 
класе у класу, па баш и у оиу, у којој су бидтг 
они што ллаћају терете варошке а иикакве ме- 
шавине немају у њеним повластицама.3

М. Л.ивије забележи и сам народ; и од три-
1 Као Сатурнијс и Глауције.

2 Може сс пидети како они поређаше оис који су. нослс
битг.е код Каиа, хтели да остаие Италнју; оие, који су 
се предали Аиибалу н оие који су , рђавим тумачељем, 
нсодржали му реч. I

ч То се звало АЕгагЈит аП^исш Гасеге, аи1 јп саег11ит 
(ађиЈаз геГегге. Избанен из цеигуријс, ненма^јући нрава 
гласања.
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десет и пет племеиа он стави трндесет и четнрн 
међу оне, којн нелају пикаквих нрава у варошп.1 
„Јер, говораше он, пошто сте ме били осуднли, 
поставили сте ме за копсула н за цензора: 
мора битн да сте или ногрешнлн једмом, кад 
сте ме казнили, илн двапут кад сте дш дали 
најнре консулство па после цензорство."

М. Дуропнја, народиог трпбуна, пстераше 
цензори нз сенаташтоје, док је бпо старешпиа, 
одложио закон којн је ограничавао трошкове 
на части.'

Ово беше врло мудра установа. Онп нсмо- 
гаху одузетн никоме власт, кад је овај вршн, 
јср би то нобркало вршеље јавне властн,3 алн 
могаху лишнтн чнна н степена и одузети гра- 
ђапипу, тако рећн, његово прнватно благородство.

Сервнје Тулије учинп оно знаменито раз- 
дељеље па цеитурије које су нам Тнт Лнвнје* 
н Дпоииснје Халнкарпаски’ тако добро објаснили. 
Он је подслно сто деведесет п трн центурије 
у шест класа н етавно последљн народ у по- 
следљу центурпју, која ,је сама сачнљавала шесту 
класу. По томе се впдн да је ово де.всње ис- 
кључавало последљи, иајсиромашнпји парод од 
гласаља не по праву него по делу. Доципје се

"ТптТпвијс, кп.. XXIX, гл. XXXVII.
2 Н.алернјс Макси.м, књ. II, гл. IX чл. V.
3 Ссиагорсгво јс било досгојаистпо а не служба.
4 Ш. I. гл. ХШ1.
л 1ј1\г. IV. чл. XV м слсд.
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уреди да, изузимајући неке особите случајеве, 
гласање буде по деобп на племена. Њих беше 
тридесст и пет, која даваху свако свој глас, че- 
тирн нз вароши и тридесет и једно изван. Глав- 
ии грађапи, сви земљеделци, наравно су ушди 
у племена ванварошка; а она из вароши при- 
мила су ону сиротну светину,1 која, затворена 
ту, слабо могаше угицати на послове; и то се 
узнмало као снасење за републпку. И кад Фа- 
бије вратн у четири варошка илемеиа пезнатни 
народ који Аније Клаудије бејаше растурио по 
свима, доби, стога, име: врл о вслики2. Цензори 
би прегледали сваке пете годипе стање републпке 
и према потребн размешталн бн парод у разна 
илемена да трнбуни или другн властољупци 
иеби могли постати господари од гласања и да 
народ сам пеби здоупотребно своју власт.

Управа Рима беше дивнаутоме што, од сво- 
га постанка, њена конституција бејаше или због 
народног духа или снлом сената нли влашћу не- 
ких ц неких старешнна, таква, да се свако ,зло- 
унотребљење власти увек поправнтн могло.

Картага за то пронаде што, кад требаше да 
пресече злоупотребљења, пемогаше да трпи 
руку ни самога свога Анибала. Атипа наде за то 
што заблуђења њеиа бејаху јој тако мила да 
се није хтела од њих излечити. И данас репу-
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блике италијанске, које се хваде да нм управе 
трају вечио, могле би се хвалити само вечношћу 
злоупотребљења; и оне немају внше слободе, 
него што је имађаше Рим у време децемвира.1

Управа Енглеске мудрија је, почем има једпо 
тело које њу исиитује непрестапце, и које пс- 
питује само себе такође: њена заблуђења пису 
никад дугога века, већ, будећи пажњу народа, 
она су му често корисна.

Једном речју: слободпа управа, то јест, увек 
потресана, може опстати само ако је, по сво- 
јнм сопственим законима, таква да би се могла 
усавршаватн и поправљати.

---

1 Па ни саис снагс ппше.
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ГЛАВА IX.
Два узрока римскоме назадку.

Док господарство Рима бејаше само у Ита- 
дији, република могаше дако оистати. Сваки вој- 
ник бејаи[е уједно и грађаннн; сваки консуд 
нмађаше по једпу војску; и остадн грађанп иђа- 
ху на војску под опим, којн за њнм додажаше. 
Војске небеше врло миого н гдедадо се да се у 
војску примају само они којн пмају доста нма- 
ља да бн тако пмадн ннтереса у опстапку Рпма.1 
Најпосде н сепат из бднза гдсдаше па вдадање 
војвода те ови не смеднјаху ни помнсднтн да 
што раде против дужностн.

Ади кад легнје одоше преко Алиа н преко 
мора, онда људи војнн, који су се морадн оста-

Ослобођени и они којн су сс звалн сарНе сопв1 (који 
су само на главу плаћали данак) ннсу узнманн у сухо- 
земну војску оснм у крајној иуждн. Сервијс Тулнје ста- 
ви их у шесту класу а ибјници су узимапи само нз 
првих пет класа. Али Марије, нолазећн нротив Југурте, 
покупи све без разлнке. МгШев асгПзеге, вели Салустн- 
је, поп шоге тајогит пе^ие с1аззЉи8, зе(1 иИ си- 
јивс^ие Ш>хс1о ега!;, сарНе сепвоз р1егоз^ие. (Бе 1зе11о 
Ји^игкћ). Вала нриметнтн да, у дсобн ио нлсменнма, 
они што су у четири нлемсна варошка, јесу, од прилнке, 
ови исти који су, но деоби на центурнје (стотинс), до- 
лазили у шесту класу.
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внти за време више ратова у земљама, које су 
покораване, изгубише, мало ио мало, дух грађа- 
на; н војводе, које имађаху у својим рукама вој- 
ске и дела краљевства, осетише своју снагу и 
немогаху више нокоравати се.

Војници ночеше дакле иризнавати само сво- 
јега војводу, полагати на њега сву своју на- 
дежду а варош гдедати тек из далека. Они више 
небејаху војнпцп републике него војници Сили- 
ни, Маријеви, Иомпнјеви и Цезарови. Рим више 
не могаше знати: је ли оиај, који заповедаше 
војском у некој области, његов во.јвода илп ње- 
гов неирнјатељ.

Докле народ римски кваришс једини трибл 
ни, којима је он могао дати само своју власт, 
сенат се могаше лако бранити , почем он иосту- 
паше стално; место што светина без ирестапка 
падаше пз једне крајности у другу. Али пошто 
народ могаше дати својим љубпмцима огромну 
власт на пољу, онда сва мудрост сената носта 
узалудиа, и републнка оде без трага.

Оно игго чишгда слободне државе мање трају 
него друге, то је, што нссреће н нанретци њи- 
ховн, гогово увек учине да оне своју слободу 
изгубс; место што иапретци н иесрећа у државп 
где је народ подчпљеи утврђују н.егово ро- 
бовање. Мудра република петреба нпкад да се 
уиушта у оно што ћс је изложитн доброј или
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злој срећи: једино благо, за којпм она ваља да 
чезне, јесте трајашност државе њене.

Ако величина царства упропасти републику, 
шгје је мање ни величина вароши упропастила.

Рим освоји цео свет помоћу италијанских па- 
рода, којима, у разиа времена, даде различите 
повластице.1 Већпна од ових народа није се с 
почетка много брипула о грађанскоме праву код 
Римљана а некисујош волели остати са својим 
старим обичајима." Али кадтоираво поста све- 
опште суверенско право, да у свету није могао 
ништа урадити ко није римски грађашш, а с 
тим нравом могло се све, онда италијански на- 
родн наумише или да нроиадну или да постану 
Римљани; па немогући то измолити они се до- 
хватише оружја; побунише се па свој обали јо- 
нијскога мора; други савезници угледаше се на 
њих3. Рим, принуђен да се бори с ошша, што 
су му били руке којима је зграб ио свет, пропадс; он 
спадс само на своје зидове: даде, дакле, то то- 
лико жељено право савезницима, који су му 
остали всрни1; а мало по мало даде га свима.

1 Јиа 1аШ, јиз ПаНсит.
2 Ески гопораху у спојим скуиштниама: они, који су могли 

бирати, волели су спој закон него право рнмске пароши, 
које јс било нужпо зло за оне, који нису могли одбра- 
нити га се. ТПе-Нуе, кљ. IX, гл. Х1јУ.

3 Аскулани, Марсн, Вестинп, Маруцинн, Ферентани, Хир- 
пини, Помнејци, Веиузијани, Јапиги, Лукаипнци, Самнити 
и други. Арр1еп, (1с 1а дисге сш!е, књ, прва гл. XXXIX.

1 Тосканцн, Умбријанци и Латиии. Опо је склоиило неки 
народ да се покори; и, како н ови носташе грађани, то 
и други ноложише оружје; а иа носледку осташс само 
Самнити, који бише сатрвеии.
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Тада Рим небеше варош у којој би народ 
имао један истн дух, једну исту љубав к слободи, 
једну исту мржљу против тираније, и где би она 
суревњивост спроћу власти сепата и сироћу пре- 
имућства великаша, увек помешана с неким по- 
штовањем, била само љубав к једнакости. Кад 
народи италијански посташе љегови грађани, онда 
му свака варош ирииесе свој дух, своје оделите 
интересе и своју зависиост од ког великог за- 
штитника.1 Тако поцепана варош немогашевише 
чинити једну целину; грађанином се могло бити 
тек по некој претпоставци, више иебејаху једне 
исте старешине, исти зидови, исти богови, исти 
храмови, исти гробови, због чега се ни на Рим 
немогаше више гледати једнаким очима; неимаше 
више једне исте љубави к отачбини, и осећања 
римских више небејаше.

Они који жељаху дочепати се власти до- 
водили би у Рим по целе вароши и народе да 
узнемире нли за себе обрну изборе народних 
претставпика; скупштине бејаху ираве завере; 
аназиваху се скуиштине по којагомила метеж- 
ника; власт иарода, његови закони а и он сам 
иосташе ствари химеричне; и анархија беше та- 
ква да се нијс више могло знати је ли народ из- 
дао какву наредбу или није.2

1 Нска свак замисли ову чуловишгну главу у италијанскнх 
народа, која оођпии* осгатак света.

‘2 Гдед. нисма Цнцеропа Атику књ. IV. иисмо XIII,
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! Писци оних времена само говоре о неслози 
која лпропасти Рим; али се неће да призна да 
та нсслога беше ту нуждна, да је ње било увек 
тамо и да је требало да је пма свакад. Једипа 
величина републике иричннила је зло и иретво- 
рила у грађанске ратове народне вреве. Мораде 
у Риму да буде неслоге: и они ратиици, онако 
бесни, онако одважни и онако страховпти на 
страни немогаху никако бити скромпи унутра. 
Захтевати у слободпој држави људе, у рату од- 
важне, а у миру страшљиве, значи тражитп оно 
што неможе бити: и, у обште, кад год се ири- 
мети да је све тихо и мпрно у којој држави, 
која се зове република, онда се може у тврдо 
држати да ту впше слободе нема.

Оно што се у полит ичком телу зове једин- 
ство, слога, може се двојако разумети. Права је 
слога она хармонија која чипи да сви делови, 
ма се оии колико чинили противнн један дру- 
гоме, приносе к обштему добру друштва, као 
што ирпносе разнн гласови у музици к обштему 

: јеку. Може у јсдној држави бити слоге и је- 
динства а човек би рекао да су ту сами пеми- 
ри, то јест, може бити хармоније, из које пз- 
вире срећа за све, која једииа јесте нрави мир. 
У томе је као год и у деловима овога света, 
који су радњом и противрадњом (асИоп и гбасН- 
оп) всчно везапи једпи за друге.

Али у слози азијатскога деспотпзма, тојсст,
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код сваке кеограиччепе пладе, мора битп праве 
песлоге. Тежак, војпнк, трговац, старешнна, пле- • 
мнК слолгпн су и уједнњенп само тнме што је- 
дни друге гљаве без одупнрања; и, ако се ту 
види слога, онда пека се зпа да се то ннсу гра- 
ђапи сложили, кего се мртва тела сахранпла једна 
поред других.

Истина је да закопи римски посташе немоћни 
да управљају републику; ади се то догађало 
више пута да добри закопи, који су учипили да 
једпа мала република постане велика, овој по- 
стану теретнн пошто она нарасте; јер је цељ 
овпх закона бида да начнне великп иарод а не 
да га управљају.

А велика је разднка између закона добрнх 
и закона удесних; између закона који чине да 
један парод постапе господар над другнм и о- 
них му закопа који обдржавају силу пошто је 
он већ стечс.

Данас има на свету једпа мала репубдика, 
коју готово нико п незна1 и која, у тајности и 
ћутању, миожи своју снагу сваки дап. Извесно 
је да ће опа, ако се н кад попење иа ведичи- 
ну, за коју је њезнна мудрост спрема, по пужди 
изменити своје закопе; то пеће бити дело каквог 
закоподавца него дело баш самога квара.

Рим бсјаше створен да расте п закопи му 
за то бејаху дивни. Тако , ма под каквом

1 Бернски кантои.
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\ N ' упрасом био, под краљевима, у аристократији 

илп иод управом народном, он је увек чинио де- 
ла, која ишту смотрености и јунаштва, и у томе 
је успевао. Он није тек од једном постао му- 
дрији од свију других држава него је такав био 
непрестапце; он се умео наћи у малој, у средњој 
и у највећој срећи, }гвек надмоћно; није било 
прилике, којом се не би користио нити несреће 
којом се не би послужио.

Он изгуби своју слободу с тога што дело 
своје врло брзо доврши.
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ГЛАВА X.

Квар Римљ&на.

Ја дришм да секта Епикурова, која се увучс 
у Рим иа концу републике, много поможе да се 
поквари срце и ум Римљанима.1 Грци се н,оме још 
пре бејаху заразили , за то се и покварише пре. 
Поливије каже да, у његово време, клетве Грка 
нсбејаху никакво поуздање а Римљанин је. вели, 
бпо као окован заклетвом.2

Има нешто у писмима Цицсрона к Атику,5 
што нам показује колико су се Римљапи бнлп 
измепили у том иогледу од времеиа Поливнјева.

„Мемије, вели он, саопшти сенату договор, 
који је учннио он и онај што заједно с њим тра-

1 Кад Цинса за Лировим асталом гопорашс о том, онда 
Фабрнције зажели да сни нснрнјатсли римскн могу ири- 
митн такву сскту. Плутарк, УЈе с1е Руггћие I. IV. стр. 178.

2 „Ако нозајмнтс Грцима десет таланата са десет обећан>а, 
десет кауццја п десет спсдока, иеможс бити да Кс одр- 
жати споју клетву п испунити споје обеКаше; али међу 
Римл.анима било да се даје рачуи о државпнм ноицнма 
би.10 о новцнма ирнватпих л.удн, увек сс поступа но ;а- 
клетви. Мудро јс даклс урсђен страх од накла; п иемају 
ираво оин којн напмају данас па то/ Поливије. књ. VI. 
глав. Т-|У1.

2 Кн.. IV, нпсмо XVIII.
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жр место консулско, с копсулима, и којим су 
се овп обвезали да им помажу добити копсул- 
ство идуће годипе; а опи, од своје стране, об- 
везивалн су се платити консулима четири сто- 
тине хиљада сестерца а ако им не представе три 
авгура (свештеника) који ће казати да су при- 
суствовали кад је народ издао закон куриат^ 
(сппа{), макар да то народ неби био учипио, и два 
човека, кои су били пређе коисули, који ће по- 
сведочити да су бнли па подпису сенатус-кон- 
султе (ЗепаШб-сопзике), која уређује стање 
љиховнх областп, и ако тога пичега неби ии бп- 
ло.“ Колико пепоштеннх људи у самом једпом 
уговору!

Вера је увек пајбоље јемство да се имају 
људи а Римљани имађаху још ту особипу што 
би у своју љубав к отачбипи мешалн н опога 
осећаља, које тек вера производп. Она Варош, 
осиована нод иајбољим изглсдима; опај Ромул, 
љпхов краљ и бог; опај Капито, којп је вечан 
као и сама варош: све то имађаше некад на ум 
Римљана такав утисак да б и желетн било да је 
то сачувано за свакад. .
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натус-консулта (ббпаШб-сопбиИс) војску, повац н офи- 
цире, које је трсбао да има нод собом губернатор: коп- 
сули пак, да би могли спс ооо чииитп ио својој оол.и, 
хтели су да нзраде лажан закон и лажиу ссиатус-кон- 
султу.
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Величина државе увелича н приватна нмања. 
Али како је изобиље и задовољиост у наравима а 

у богатству, богатства Римљана, која не- 
имађаху краја , нричнњаваху само лувсуз н ра- 
скоштво а без задовољства.1 Онн војн се, у 
почетку, искварише својнм богатством, доцпнје 
се псто тако кварише снромаштпном. Са сред- 
љнм пмањсм тешко бејаше бити добар грађаннн; 
а жеље и туге за великим упропашћеним имањем 
могаху човека на свашто павести; н, као што 
вели Салустије,2 бејаше један нараштај, којн 
немо/ке да нма имања а који неможе да трпи 
пи да га имају другн.

Међу тнм, ма колнкп да ,је био разврат у Ри- 
му, ниав се све несреће небејаху тамо увукле; 
јер снага његове институцнјс беше таква, да 
сачува сву своју јуначку нажност н прн- 
мену на рат у сред богаштине, пежпостн и сла- 
дострастнја; што ннје бпло, ,ја држнм, пи код 
једнога народа на свету.

Рпмскн грађанн сматраху трговпну’ н ве-

не

1 Кућу, коју Корислијс бешо кунио заседамдесст п нетхиљада 
драхама, одкуни Лукуло, мало доцпијс, за двамилнона иет 
стотина хнљада. Р1и1агцие, ујс с1е Магшз, томс стр. 305.

2 1Ј1 теп1о (Нса1иг ^епкоз сззс, цш пес 1рз1 ћаћеге роззеп1 
гез ГаииКагез, пес аКоз раИ. Одломак исторЈде Саду- 
стија нзпађеи нз књигс СЈ1с (1с ОЈси, кн». II, глаи. ХУШ.

3 Ромуло доаполи само дие прстс рада слободинм људима: Зем- 
љодсље и рат. Трговци, радинци, кои држе кућу нод ки- 
рнју, меаиџијс, иису сс бројали у грађане. Пепуа НаКсаг- 
паззе, књ. II, стр 08. Истн, кљ. IX.
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штине као заннмања, која нрнлнче робовима;1 
за то ее н не одаваху ннкако на то. Ако се нађе 
какав нзузетак то ће онег бнтн ослобођенн, који 
бн продужнвалн свој старн посао; али, у опште, 
онп су зналн само вештину ратовања, која је 
б ила једнпн пут да се дође до властн н до од- 
лнковања.2 С тога војннчке врлипе осташе и 
после кад се већ друге изгубише.
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Цицерон ка:»уЈС ууроке у спојим ОШоов књ. I, гл. Х1Л1.
2 Морало се одслужити дссег година између шсетиајесге и 

четрдесег седме годиие. Глед. у Ноливија, књ VI, гл. XIX.
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ГЛАВА XI.
1, Сила. 2, Помпије и Цезар.

Ја молим да ми сс допусти окрснутн очн од 
гнусних ратова Марија н Снле: о томе ће 
се паћи у Апијена страховита историја. Оснм 
суревноваља, властољубнвости н свпрепостн оба 
поглавнцс, свакн Римл.аннп беше гп>евио рас- 
па.т,ен; новн грађанн н старн нису се впшс гле- 
далп као члановн једне нсте републнке1 и тако 
сс водно пекн рат, којн се могао, са свога осо- 
битога карактера, назватн и грађанскп н нзвањ- 
скн рат.

Сила издадс закоие, којн баш могаху од- 
клонити узроке внђених нереда; јербо су умпо- 
жавалн сенату власт. умеравалн’- власт наро- 
да, н регулисалн власт трпбуна. Кад њему паде 
на ум тс остави дпктатуру, онда република као 
топрв да ожнвн : алн у пламепу својнх напре- 
дака оп је био учинио таке нске с.твари, које

Марнје, ,\а бн био нзабран да нредводи рат нротип Ми- 
трндата на штету Снде. бејаше. номоУ,у трибуна Судпп- 
тија, растурно осам новнх пдемена итаднјанскпх народа 
међу стара, игго је учпнндо да Итаднјаии буду господарн 
у гдасаљу; а онн су биди псћииом на страин Марија докде 
еу сенат н старн грађаии бидн опет на страпи Сндипој.
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сташпис Рим у немогућпост да самува сво.ју сло- 
боду.

Кад ратова у Азији он обори сав зант у 
војсци: научн је на грабеж,1 и створи јој потребе 
које она дотлс иије никад имала; он разврати 
једном војнике, који су, доцнпје, ималн да раз-

5 *

вратс својс војводс.
Оружаном руком уђе оп у Рим и научи вој- 

воде рпмске да газе уточиштс слободе.2
Зсмље грађана дадс војнпцима3 п навади их 

да свакад грамзе; јер од тога доба није било ни 
једног војника, који не би очекивао згодну ири- 
лику да може добра својих саграђана шчепати у 
своје руке.

Он изуме прогон, и уценн главе свију оних, 
који нису припадали његовој страпцн. Од тога 
доба нијс се вишс могло заузимати за ре- 
публнку; јер између два властол>убива човека, 
који су сс борилн око победе, они који су билп неу- 
трални, то јест, који су бпли за слободу, могли 
су напред зиати да ће битп иротераии ма иобе- 
дио који му драго од њих два. Најпаметније је 
дакле било прићи к јсдном пли другом од њих 
двојпце.

}
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1 Гледај у заперн Кагнлинс, гл. XI, п XII, иортрет, који 
нам дрта Салустије од опс нојскс.

■г КпдаО« МагНсорП^. рпишз игћет Ношат сишагппб јп- 
#гсбчи8 об1. Ргадт. Јопана Антиох. у Ех1аН <1сб уеПиб 
е1 (1еб тјссб.

* У нометку суделсне истина ш*кс исмл.е нобе^ених ненри- 
јагол.а; али Сила даваше аемл.с граЦна римских.
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Дође, после. њега, вели Дицерон,1 један чо- 
век, који, у ствари нечистој иупобедијош сра- 
мнијој, не само да одузе имања нриватнпм људма 
иего том нссрећом притиште н целе областп.

Кад Сила остави дактаторство, нзгледаше као 
да хоће да живн само под заклоиом истих својих 
закона: али н сам овај постуиак, који показа 
толико умсрености, последица је н.егових наси- 
ља. Он је сместио био четрдесет и седам легија 
у разиа места у Италпји. А ови људн, велн Апи- 
јен, држсћи да је њнхово благостање везано за 
њсгов живот, мотраху да се њему неби што до- 
годнло н увек бејаху готови да му помогиу нли 
да га освете.2

Реиублнка је већ морала проиасти, само је 
пнтање било: ро ће је и па који начин оборити.

Два човека, под једиако властољубива, само 
штоједан иије умео да нде к својој целп тако право 
као други, изгладнше својим поверењем, својим 
делнма, својим врлинама, све друге грађа- 
не. Помније се јавн први; Цезар нђаше узастопце 
за њпм.

Помпнје, да се удобри народу, обори Силине 
законе, којн су ограничавали власт народа; и, 
иошто тако својој властољубнвости нрпнесе на 
жртву најспасителније законе своје отачбпне, мо-

1 ОГПс. К!Б. II, Г.1. VIII.
2 Може се видети оио што бн иосле смртн Цезарове.
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гашс добити све што би хтео ^и.дрскост народа, 
што се тиче њега, пеимађаше краја.

Закопи римски бејаху мудро поделили јавну 
власт на велпки број чинова (магистратура), који 
подржаваху, устављаху н умераваху једап дру- 
ги; и, како сваки имаше тек ограничеиу иеку 
власт, то је сваки грађапип бно добар да у тај 
чнн дође; и народ, видећи да тако пролазе 
многе важне личности, једна после друге, није 
се иривикавао ни к једној од њих. Али у ово 
време беше се промепила спстема рспублнке: иај- 
силннји израђиваху некако да им народ повери 
неке ванредие комисије; што уништи власт на- 
рода п редовних старешипа, п што стави све ве- 
лике послове у руке једнога човека или тек пе- 
колицинс њих.1

Ако треба воднтп рат протпв Серторија, то 
се тај повсри Помпију. Требаше ли објавити рат 
против Митридата, све живо виче: Помпије треба 
да буде војсковођа. Треба ли Риму пабавити 
ишенице, народ држи да ћс пропастп ако и то; 
неучини Помпије. Хоће ли сс да сс затру морски 
разбојници; нико то неможе учинити нсго Пом- 
пије. И кад Цезар загрози да притпсне и сам се- 
нат иовика тако исто. н од једног Помпија 
очекиваше спассња.

„Ја врло верујем (говораше Марко* народу)
1 1Че1Ј18 ојјсн ЈшшииНас, раисогшп ро1епНа сгоуН. 8а1и81е 

у Завери Катилине гл. XXXIX.
1 Одломак Салустијеве Исторнје.
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да ће Помпије, кога благородниди очекују, волетд 
утврдити вашу сдободу него љихову владу: али 
је бнло време кад је свакн од вас очекивао за- 
штиту од већипе а не сви заштпту одједног је- 
диног човска. и кад је било нечувесно да један 
СЈгртан може дати или одузети такве ствари."

У Рнму, снрелном да се увећава, требаше 
да се једним нстнм лнчностнма предаду одличја 
и власт; па бн то у време немира могло повући 
пажљу парода на једног само грађапина.

Кад се коме дају иочастп и одличја онда се 
јасно зиа шта се даје; али кад се уз то сају- 
јкава н власт, онда се неможе казати докле се 
та власт може растегнути.

Кад се који грађанин у којој републици иреко 
мере одднкује, онда то има увек нужннх после- 
дица: то илп подстакпе народну завпст нлн .т>у- 
б.ав умножн нрско мере.

Два пута Помпнје, враћајући се у Рим н мо- 
гући лако срушитн репубдику, бејаше скроман 
па распусти своју војску пре него је ушао у 
Рпм н тамо се показа као прост грађанин. Ови 
поступци, који га заснпаху славом, учиннше да 
доцпнје, ма ои шта учинно против закона, сснат 
увек бејаше ан љега.

Помпнје имађаше властољубнвост спорнју и 
тншу псго Цезар. Овај хоћаше да дође до су- 
верепе властп оружаном руком као Снла. А Пом- 
иију ге овај наснлнн начин недопадаше: он жу-

Р
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ђаше за днктаторство.м алн жељаше да му то да 
народ гласањем; пе бенш рад да власт зграби 
него да му се она понуди у руке.

Како љубав народна никад није сталиа тако 
бејаше времена кад се н Номпијево поверење 
умаљавало;1 а, што њему беше најмрже , људима 
које је он презирао умножавало се то поверење 
те се они њиме служише иротив љега.

Ово га наведе да учинп три ствари подјед- 
пако штетне: он развратп народ повцсм, давши, 
при нзборима, цену за глас свакога грађаннна.

Даље, послужп се носледњом класом народа 
да узнемирава чиновнике у њиховим пословима 
надајућн се, да ће паметни људп, уморешг том 
анархнјом, изочајања, изабратн његазадиктатора.

Најпосле оп свеза своје шггересе са Цеза- 
ром и Красом. Катоп говораше да иије п.пхова 
неслога иогубила републику иего слога. И до- 
иста Рим бијаше у том несрећном стању да му 
је бпло лакше сносити грађанске ратове него 
мир, који, сједињујућн намере и интересе по- 
главптих људи, само тиранију ирнчињаваше.

Помппје управо нс позајми своју важност 
Цезару; али му је, и пехотице, жртвова. 
Цезар одмах употреби против н,ега сиагу, коју 
му он даде па и сама његова лукавства: он 
узбуни варош преко својих људи, п поста госпо-

1 Гледај у Плутарка, УЈе с!е Ротрбе, !. VI, 103 и след.
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дар од избора; консулн, иреторн, трибуни, еви 
бншс подкупл>снн но цсну, коју самн посташине.

Сснат, вндећн јасно куд смера Дезар, обрати 
се Помпију н замолн га да се прнми да одбрани 
рспублнку, ако се може овим имепом назвати 
управа, која тражн заштите код једиог једпног 
од својнх грађана.

Ја држнм дајеПомиијс пронао иарочнто за- 
то, што га је бнло стид мнслнтн да је, подн- 
жућн Цсзара, бпо кротковнд. Он се склони на 
ту мнсао што му је бндо могуће доцнпје: он 
се нпје браипо да неби прнзнао да се ставио у 
онасност: у сеиату бн говорно да сс Цезар неће 
усуднтн подићн рат: па, пошто је то толнко 
нута рекао, он је то и иовторавао непрестано.

Чинн мн се да је једна ствар номогла Це- 
зару да све то предузме; са слнчностп имена 
љему бн подчин.сна п Галија нод-Алпнјска н Га- 
лнја за-Алннјска.

Полптпка ннје доиуштала да се држи војска 
близу Рпма; алн она, исто тако, ннје трнела да 
Италпја остане са свпм без војске; с тога су др- 
жанс јакс војске у Галнјн под-Алпнској, то јест, 
у зсмљн која сс нружа од Рубнкона. мале реке 
у Ромаи.п, до Ална. Алн да Рнм н од овс вој- 
скс буде обезбеђен издата је она знаменнта сс- 
патус-консулга (збпаШз-сопзнНе) која н данас 
стојн урезана у камепу на нуту од Рнмнннја у 
Цезсну, којом се нредавао иакленнм боговпма н
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& и оглашавао за нарушитеља светиње и за оце- 

убпцу свак, који би, с дегпјом, војском иди че- 
том1 ирешао преко Рубнкона.

К тако важној губернији, која држаше ва- 
рош у шкрнпу придаде му се и друга још ва;к- 
нија, то је Гадија за-Адпијска, која је заузимала 
земље јужне Француске, н која, давшп Цезару 
ирилику да војује внше година са свима наро- 
дима, с којима је вољу имао, нричини да његови 
во.јници остаре с њим и да их ои придобије не 
мање него варваре. Да Цезар неимађаше у ру- 
кама управу за-Алниске Галије он иебп развра- 
тно своје солдате нити бп име своје окитно то- 
лнким победема. Да пак није био старешипа у 
под-Алиијској Галији, Помпије бн га могао уста- 
вити на ирелазу нреко Алпа; место што одмах у 
почетку рата мораде оставити Италпју; са чега 
његова странка изгуби важност, која, у грађан- 
ским ратовима, јесте то псто што и сама сила.

Као год оно кад Анибал разби Рнмљане на 
Канама тако се исто Рим преиаде н кад Цезар 
прсђе нреко Рубпкона. Помипјс нроиеражен не 
знаде, у почетку рата, шта да предузме до оно 
што је најочајанпје, да иобегис: ои изађе из 
Рима а тамо остави државио бдаго. Нигде не- 
могаше обуставити победитеља стога напусти нске 
своје војске, остави сву Италију и оде преко 
мора.
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Много сс говорило о срећи Цезаровој; алн 
овај ванредпи човек имађаше толико врлина без 
и једнога недостатка, иремда је порока имао 
доста, да бн бпло тешко, кад би он зановедао 
ма којом војском па да небуде победигељ, н кад 
бп се родио ма у којој републици тешко да неби 
н>омс управл>ао.

Цезар, поигго разби Номпијеве војводе у Е1па- 
пији, нређе у Грчку да њега самог погражи. 
Помннје, у чнјпм рукама бејаху нрибрежја и јача 
војска, могаше дочекатн да се Цезарова војска 
иомори глађу но ои имађаше велнку слабост ту 
да жели да му свашто буде одобраваио па не- 
могаше да затвори уши од празних разговора 
његових људи, који га или исмсјаваху или к\ 
ђаху неирестанце.1 Он хоће, говораше један, да 
се овековечн у зановедништву и, као Агамем- 
ном, да буде крал> краљева. Ја вам рекох, го- 
вораше други, да ми нећемо јести овс годннс 
тускулапских смокава. Уз то још неколпки оде- 
лити иапрстци завртешс са свнм главу овој се- 
наторској чети. Да неби дакле морао трпети 
таква пребацпвања оп уради другојаче, уради 
тако како да га куди н осуђује иогомство увек 
што је, занемарнвшн толнке користи, с иовнм 
војскама иустио сс у бој протпв оних, које су 
ос/гариле иобеђујући.

Кад се остатцн од Фарзале новукоше у А-
1 Гпед. РНиЈичЈие, Ујо с1с Ротр^е. I. VI сц). 2*18.
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Фрику, Сцшшои, који им беше заповедник, не- 
као што мишљаше Катон, да оду-

V
хте никако
говлачи рат, него охрабрен неким добптцима 
ставн на коцку све н изгуби .све; и, кад Брут 
и Касијс обновише ову странку, пста таква хитља 
упроиасти републику и по трећи пут.1

Вн ћете опазитп да у овим грађанским ра- 
товима који трајаше толико дуго време, сила Рима 
непрестанце растијаше иа страни. Под Маријем, 
Силом, Помпијем, Цезаром, Аитоннјем и Августом 
Рим, увек ужасан, сруши све краљеве, који још 
остали бејаху.

Нема државе која може страишнје грозити 
другима да ће пх завојсвати иего она у којој 
букну међусобпи ратови. У такој држави сви: 
племић, варошашш, занација, вешгак, земљеделац,

1*!| *№ •! .1
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ностаЈу војиици: на н кад се миром те силе сложе 
и уједнне, таква држава претежнпја је од других 
тиме што има очврсле војнике докле друге имају 
тек грађане. Даље, у грађанским ратовима, че- 
сто се образују п ио.јанљују велики људи; почем 
у тој збркн, они, који доиста имају дара, про- 
дру на видик и свак заузме својс место и степен; 
докле у друго време људи бивају намештапи, иа 
ово намештање често бива наопако. И, да ире- 
ђемо од Римљана к другим, доцнијим нримерима: 
Французи нису никад тако били страишп на

1 Ово је л^бро објаснио Лиијен (с1е 1а "иегге скПе, кн.. 
IV. г.1. СУШ. и сл). Војска Октанија н Антоннја изгинула 
6и од глади да нијс бнтка даиа.
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страни као носле свађа између куће Бургоњске 
и Орлеаиске, носле немира од Савеза (Лиге); 
послс грађанских ратова за малолетства Лудвика 
ХШ н Лудвика XIV. Епглеска нивад није била 
више уважавана него под Кромвелом, иосле ра- 
това дугога иарламента. Немци су надвалили 
Турке тек после немачких грађанских ратова. 
Шпањолцн, под Филипом V, иосле грађанских ра- 
това за наследство, показаше у Сицилији такву 
спагу да се Европа томе зачудила; и данас ви- 
димо да се Персија диже нз пепела грађанских 
ратова и понижава Турке.1

Најпосле што република би иритешљена за то 
петреба кривити властољубпвост неколиких гра- 
ђана; ваља осуђивати човека, којн је увск све 
жедннји власти што је год има више, и који 
само зато жели све што има много.

Да су Дезар и Помннје мислплп као Катоп, 
други бп мнслплп онако како су радили Цезар 
и Помппје; и реиублика, намењена да пропадне, 
била бн сурвана у иропаст неком другом руком.

Цезар опростн свима: али се мени чини да 
умереност, коју ко показује понгго је зграбно 
све, незаслужује велнке хвале.

Ма се шта говорило о његовој журби иосле 
Фарзале, Цицерои га, умсстно, осуђује за оду- 
готезање. Он каже Каснју да отш инсу никад

1 Пнсац нијс ДОЛ1ИВСО рсполуцнју спојс отачбиис (178Р.) а 
доста бн му бнло да јс само њу номспуо ;\а иотврђсњс 
својих рсчи.
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веровали да ће ее странка Помпијева тако по- 
дићи у Шпапији и у Африци и да нсби, да су 
могли предвидети да ће се Цезар толико забав- 
лату ратом Александријским, чинили мира нсго 
би се повукли са Сцнпиоиом и Катоном у Африку.1 
Тако га је само сујета навукла да претрпи че- 
тири рата; и, неодклањајући два иоследња, у 
мало не изгуби све што је добио на Фарзали.

Цезар управља с почетка с правима маги- 
страторскнм; јер људе само имена дирају. Ази- 
јатски се народи гнушаху од имена консула и 
проконсула а евроиски оиет мржаху на име 
краља: те тако, у то време, ова иметга бејаху 
или срећа или очајање целој земљи. Цезар не- 
пропусти покушати да мете на главу дијадему: 
али, видећи да му народ иреста пл>ескати, он је 
одби. Он учинн и друге покушаје:2 и ја немогу 
да појмнм да он могаше веровати да Римљапи, 
трнећи њега, тирана, и тиранство му мнловаху 
илп п да вероваху да су учинилп оно нгго већ бе- 
јаху урадили.

Једном кад му сеиат одређиваше неке ио- 
части он се иехте ни дпћи а овим учини да и 
најумереиији сенатори већ изгубише стрпљење.

Никад се више иемогу људи увредити него 
кад им се презиру њихови обреди и обичаји. 
Гледајте да их иритисиете, то је, по иекад, доказ
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1 Кеигев Гапп1ј|те-, ки„ XV, писм. XV.
2 Укиде пародне трибуие.
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поштовања које имате спроћу њих; дарните им 
у обичаје, то је увек знак да их презирете.

Цсзар, увек непријатељ сенату, немогаше са- 
крити својс презреље спроћу овога тела, које 
беше постало смешно одкако је престало бптн 
снаишо: тим самим његова милост вређаше. 
Сматрало се да он иепрашта, него неудостојава 
казни.

Презирање он тера чак дотле да сам нзда- 
вашс сенатус-консултс; он нх нодписиваше пмс- 
нима опих сенатора који бп му први иали на ум. 
„Дозиајем по некад, велп Цицсрон,1 да је нека 
сенатус-консулта, нздата по моме мн.ењу, однета 
у Сирију нли Јермеиску пре него што би ја 
дознао да јс она закључена; п више владалаца 
писаше ми захвална ппсма што сам бпо мљења 
да се њима да тнтула краљева, за које ја пе 
само ннсам знао да су краљеви него писам знао 
нн да живе на свету.“

Можс сс видети из ппсама неколиких вслн- 
ких људи оиога доба,' која су стављепа под име 
Цицеропа, почем његових има иајвпше, клоиулост 
и очајањс које обузе нрвс људе у републнци 
прн овом изнеиадном преврату који нх лишн 
љихова одлнчја па п самога посла; јср кад 
сснат оста без рада, онда ону важност, коју 
бп они имали пређе у целој земљи, сада

1 КеИгск ГапиНогев, кљ. IX. иием. XV.
2 Г.10Д. нисмл Цицероиа и Серв»џа (.'улни.ја.

7
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могаху сте1ги тек у кабпнсту једнога човска; н 
ово се внди много боље нз ппсама иего из беседе 
псторика. Писма су та углед простодушности 
оппх људи, које је општа туга удружила, и онога 
доба кад лажна учтивост не бејашс раширила 
свуда варање: најпосле ту се невнде, као у ве- 
ћшш пашнх новијнх писама, људи који хоће да 
се варају самн, псго су ту несрећни пријатељи 
којп баш траже све да кажу.

Цезару бејаше врло тешко одбранитп свој 
живот, ночем већнпа завереника1 беше пз ње- 
гове страпке или још обасута његовпм до- 
брочипствима; а узрок томе всома је природан. 
Они су истипа добпли великс користи од н>егове 
победе; али, што јс љихово напрсдовање више 
расло, то су опи све внше ималн дела у онштој 
несрећи:2 јер човеку, који ншнта пема, мало је 
стало нод каквом управом живи.

Окром тога имаше пеко пзвесно међуна- 
родно право, неко утемељено мњење у свпм рс- 
публпкама грчкнм и нталијаискнм, по коме се 
сматрао за иоштена н добра човека онај којп бп 
убио узурпатора (грабноца) сувсренске власти. 
У Рнму пак, нарочито после изгнања краљева,
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1 Децнм Нрут, Кај Каса, Трсбоиије, Тудијс Цимбср, Ми- 
нутијс Васидијс, бсјаху пријатсљи Цезарови. Лрјсп , с1с 
КсИо с1уШ, Ш). II, сар. 113.

2 *Та нсгопорим о нандурима какпога тирана, којн ћс нрона- 
стн иослс Јг.сга, него о љсгогшм другарима у слободиој 
унрапи.
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закон јс о томс био јасаи н примерн усвојени: 
републнка је оружала свакога грађашша, чинпла 
га старешииом :за тренутак н прнзнала мудаје 
њу одбраипо.

Брут1 се усуђуј с рећн својим пријатељима: 
да, кад би његов отац опет оживео, да Оп га ои опет 
убно: и, иремда сс дужпм тпраиством овај дух 
слободс, мало по мало, изгуОпо, опет се, у по- 
четку Августове владс, завере појављиваху 
све пове нза новнх.

То Оеше некагосподарећаљуОавкотачбшш, ко- 
ја, излазећи из обичних правила за злочинства 
н за врлнпе слушаше саму ссбе и невпђа- 
ше ни грађапина, ни пријатеља, пн добротвора 
ппти оца: нзглсда као да се добродетељ забо- 
равила да бп саму себе иадмашпла; и дело, 
које сс пајпре није могло одобрптп као грозио, 
она учннп да му се после диве као божапстве- 
номе.

II донста злочипство Цезарсво, којп живљаше 
у слободној управи, зар није бнло такво да 
сс, оспм тајиога убиства, ипје другче могло 
никако казнпти? А питати за што се није устало 
против њега отвореиом сплом или путем закона, 
зар то исбн бидо тражнти рачуп од његових здо- 
чпнства?

——

Писма Брутоиа у збирди иисама Цицсронопнх, писм. XVI.
7*



: 5
Ј ч

» Г;

!*и

: ! I ::54
■ ! ГЛЛВЛ XII.

1 Стање Рима после Цозарове емртп.
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Тодико бејаше немогуће обновнти реиублику 
да се догоди оно шго дотле није нигда ипђеио, 
да нема впше ни тираиа ни слободе; јер узро- 
цн, којн су то срушилн, стајаху још једнако.

Завереннци нмађаху нлан само за заверу а 
не н за даље.

Пошто дело бн извршено они сс повукоше у 
капитб: сенат се не скупп; и, сутра дан, Лс- 
пид, који тражаше немира, с неколиким оружа- 
ним људма заузе варош.

Стари солдати, бојеКн се да им се неодузму 
велика добра, која пм је нодавао Цезар, уђоше 
у Рим: то учиии да ссиат потврди све што је 
урадио Цсзар и да, миреКи крајиости, да помило- 
ван,е завереницима; што причшги мир али не- 
поуздан.

Цезар, пре своје смрти, снремају]1П се на 
војску нротив ПарКаиа, бешс ноставио старе- 
шине за више годииа да би имао својпх људи, 
који би, за његова одсуства, одржавали рсд у 
љеговој унрави: тако, после његоне смртп, они,
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што бејаху од његове странке. тгађаху изгледа 
за више времена.

Како сенат беше одобрпо сва дела инаредбе 
Цезарове бсз изузетка, и како извршење тога би 
предапо консулнма: то Антоније, који такође 
беше коисул, дограби некако записну књпгу Це- 
зарову, придоби њсгова секретара н ту записа 
шта је хтео: тако да диктатор влада само- 
власније него за његова лшвота; 'јер што он 
никад није чнпио, то чињаше Аптопије; ио- 
вац, којп он псби никад дао, Антоније даде; и 
свакп онај који је мислио о злу републике, на 
један пут нађе награду у Цезаровпм књигама.

За иову песрећу, Цезар беше сиремио бсз- 
бројне суме за повн рат н оставно их у храм 
Опа: а Аитоније, номоћу своје књиге, распола- 
гаше њпма како му бсјаше воља.

Завереиици, у ирви мах, бејаху решили да 
тело Цезарово баце у Тибар :А за то иебн нмали 
никакве сметње: јер у трсиутцпма оиштега чу- 
да, којн долазе за каквим изненадним делом, 
може се урадпти све што се год човек сме 
да усудн. То небн извршено, и ево шта сс до- 
годи:

Сенат држаше да је дужап свечано сахранитп 
Цсзара: и доиста, иочем га није прогласио за

1 Нило је такпих иримера: кад Тнверијо Грак бн убијсн, 
Лукреције Кдило, којн после тога би ирозпап: Неснило, 
баци љсгово тсло у Тибар. АигсНиз Ујс1ог беЛЧг. Ши$1. 
сар. ТјХ1У.
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*-ч-2 тпраиа пије пмао места да му одрече свечани 
укои. А беше код Рнмљана обичај, који Поли- 
вије тодико хвалн, да иосе прн сахрањиваљу ли- 
ковс својнх старих п да говорс беседе над мр- 
твнма. Антоннје чинећи то, показа народу крваву 
хаљнпу Цезареву; прочита његов тестаменат, где 
му он чшш велике поклоне, п толнко га раз- 
дражи да овај ионалн куће завереннцпма.

Имамо једно признање од Цицсрона, који вла- 
даше сенатом у целој овој ствари,1 да је тре- 
бало да се сиажније радило па ма се н проиа- 
ло, а неби се пропало: но он се правда тнме 
што је већ бнло доцпе кад се сеиат скупио. А 
оии којн знају цену једнога тренутка у посло- 
вима гдс је иарод толико умешан, неће се томе 
нимало зачудити.

Јоиј један случај: кад се чинишс нгре у част 
Цезару јав.ва се једна комета с дугом косом 
за седам дана: народ вероваше да јс душање- 
гова примљена у небо.

Обичај бсше код народа у Грчкој п Азнји да

1 ,! 1

I

ј г* ! г
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I: подшку храмове краљсвпма па п самим нрокон-

нико пм•Ч ; ,2којн су им билп уирашшци:• I сулима,
нијс кратио да раде то, ночсм тиме најјаснпје но- 
сведочаваху своје ропство: па и самп Рилљанн 
моглн су у ириватЈига храмовима одаватн божан-

I у

јг.
1

• Ј Ј.еНгсн а АШсиз, кн». XIV, писмо X.
2 Глсдај о томе ннсма Цицсрона Атику ки». V. н нрнмедбу 

г. Лбе де Моргота.
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ске иочасти својим предцима; алн ја иевнднм да 
је, од Ромула до Цезара, и који Римљагшм био 
стављеп у ред јавних1 божанства.

Антошгју припаде управа Македоније; но 
мссто тога он вољаше да добнје зановедни- 
штво над Галнјама: а зна- се добро нз каквих 
узрока. Кад му Децим Бруг, којн је управљао 
нод-Алпијском Галпјом, нсхте псту уступитн, он 
га хтеде снлом нстерати: то причшш једангра* 
ђанскн рат у коме сенат нрогласи Антонија за 
непријател>а отачбнне.

Цицерон, да бп сатрво Антонија, свога осо- 
битог непријатеља, оде у зао час да помаже Ок- 
тавију узвнситп се; п, у мссто да сс трудно да 
народ Цсзара заборави, стављаше му гананово 
нред очи.

Октавије сс спроћу Цицерона владао врло 
вешто: ласкао му је, хвално га, интао га н упо- 
требљнвао сва лукавства од којих се сујста не- 
уме пикад да сачува.

Свс послове обпчно кварн то, што онн којп 
их нрсдузимљу, норед општсга, главнога успе- 
ха, траже још неке сптнс оделнтс усиехс, којн 
ласкају гвнховом частољубљу н чине да се оии 
собом задовоље.

Ја држнм да јс реиублнци остао Катон, он

Диои ио.1 и да су триумпирп . који су се С1П1 иада.ш да 
јодиом ааузму Цсзароио мссто, учшш.ш сис што су моглн да 
сс што иншоч астнукаже Цсзаровом сномсну, кн.игХ1ЛЧ1.
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г г , би дао стварима са свим други иравад. Цнцсрои, 

са странкама, дивнима за другу улогу, бејаше 
неспособан за прву: у њега беше добар ум али 
душа често само обнчна. Ствар узгредна, код Ци- 
церона, бејаше добродегељ, а код Катопа, сла- 
ва:1 Цицероп је свуда себе првога видео; а Ка- 
тон је себс увек заборављао: овај је хтео да 
сиасе републику ње саме ради, а онај, да се 
тиме може похвалнти.

Могао бих још казати да, кад Катои пред- 
виђаше, Цицерон се плашаше, да, где се Катон 
надаше, ту се Цицерои повераваше; да првн 
гледаше ствари увек хладнокрвно а други кроз 
стотпну ситних страстица.

Антоније би разбијен у Модени: два коисула: 
Хиртијс и Панса ту погибоше. Сенат науми да 
ограничи Октавија, којн, са своје стране, пре- 
ста радити иротив Антоиија , доведе своју вој- 
ску у Рим и нроглашен бп за консула.

Ето како Цицсрон, којн се хваљаше да је 
његова хаљпна сатрла Антонијевс војске, даде 
републици непријатеља много страшннјега, јер 
његово име беше драже и његова ирава, по 
сиољапЈНости, закопитија.2

Антоније, иослс разбоја, иобсгпе у за-Алииј- 
ску Галију, где га прими Лепид. Ова два чо-

1 Еззе (цтш \ ј(1еп Вопиз ша1сВа1: Иацис <Јио шлшз #1о-
паш рс1е1)а1, ео та#18 Шаш аззсаиеВаЊг. 8а1и81с с1с В
По саШ. сар. ТЛУ.

2 Оп је био паследипк Цеаарои и »огоп посинак.
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века сјединпше се с Октавијем и уступише један 
другом живот својих пријатеља н непрнјатеља.1 
Лепид оста у Риму : друга двојица одоше да 
траже Брута и Каспја, п нађоше их у опим 
местима где се три иута оорпло око владе над 
целим светом.

Брут п Каснје убише се тако журно да се та 
хнтња неда извпнити; и неможе човек прочитати 
ову страну историје њиховога живота а да се 
несажали над републиком, која тако бн наиу- 
нггена. Катон зададе себи смрт на крају тра- 
гедије. а они су је, нскако , својом смрћу започели.

Може се навести много узрока овоме тако 
општему код Римљана обичају, убијати се, као 
што су: напрсдак стојичке секте, која је охра- 
бравала на то; установљење трнумФа п ропства, 
што је иаводило многе велике л>згде да мпсле да 
нетреба да преживе свој разбој; пробнтачнос.т 
коју имађаху окрпвљени да се убију пре него 
да дочекају осуду, којом би им спомен био 
жигосап а пмањс одузето;2 пеко ионнмање части, 
можда много иаметипје од онога игго имамо мн 
кад убијамо свога пријатеља за једну реч пли 
мпиу и, најиосле, велпка угодност за јуиашгво,

1 Љихова јо спироност била тако беаумна, да су народнли 
да со за нрогонства спак вссели, илн Ке бпти убцјен 
Гледај у Диоиа.

2 Гогиш <цп (1с 80 б1а1ие!) п1 ћшпаВапЦи* согрога; тане- 
ћап! 1с81атеп1а, [»гоИит ГсвииашП. Тасј^е, Аппа1е$
VI. гл. XXIX.

кп>.



Ј !
10(3( I ,

г; које завршнваше коло које је пграло на овом 
свсту онде где му се најбољс допадало.1

Може се додатн још велнка лакост при пз- 
вршем.у: душа, сва заузета дслом које хоће да 
уради, узроком, који је на то оиредељава н опас- 
пошћу, коју избегава, управо н невпди смрт; 
ночем страст даје само осетнтн а ннкад впдети.

Частољубље, љубав к нашему онстанку мења 
се иа тоднко начнна н ради ио начелима толнко 
нротнвнима, да нас скдаља да жртвујемо своје 
бнће баш за љубав тога бнћа; н толнко мн сами 
ссбе ценнмо, да пристајемо да умремо по некоме 
тамном ириродном нагону кнји чнни да мп себе 
љубнмо внше него сами жнвот наш.

Цела је истпиа да су људн сада мање сло- 
боднн, мање јуначни, маље склоњеин за велпка 
предузећа него што бејаху онда, када, самом 
оном влашћу над самима собом, могаху сва- 
кога тренутка, нзмаћн од какве му драго друге 
снле н властн.

!. Л :• • и *
г •. : I .

№ ■
1 'Ј• :.

1
81 ћ*у г? • ;
!

1

• ^ : V
:
ј'.1 - I• ;

!
! .; г *

: Ш
---- г-г/%) ?-----

;
■ г

I Да су Кар.10 I. и Јакоп П. жиполн у нерн која бн им 
дозио.т.анала убити се, нсби морао нрнн ирегрнетн она- 
ку смрт а други онакап жипот.
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ГЛАВА XIII.
Август.

Секста Помпијс држашеСицилијуи Сардннију; 
господар бејашс од мора и нмађаше са собом 
небројено бсгуиаца и нрогнаннка, којн се сра- 
жаваху за сиојс носледње надеждс. У два маха 
ратова на љега Октавијс, и, иосле много муке, 
победп га помоћу вештога Агрине.

Завереници, готово свн, песрећио свршнше 
свој жнвот ;х а било је са свпм природно 
да људн, којн бејаху главе једној странки, то-

I

лнко нута потученој у ратовима, у коЈима не- 
бсшс милости, изгниу свн насплном смрћу. Ме- 
ђу тим, пз тога сс изводило да јс само нсбо 
казпило убпцс Цсзаровс и осуднло њихову иа- 
меру.

Октавпјс прпдобп Лснпдовс солдатс и одузе 
му власт трпумвнрску; иа, немогућн гледати нп
да он нроводп свој живот у тами, ирииудн га

1 У иаше прсмс, готопо сии оии, који осудишс Карла ир- 
иог, жалостио спршпшс свој пск. То јс аато што нијс 
могућс учинитн такпо дсло а нсстсћи са свију страна 
смртис нснријатслс, и тако, нсзанастн у бсзбројис онас- 
ностн.
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1:Ј '* •' да се нађе као приватан човек у скугиитинама 

народннм.
Башнамјемило видетп понижеље Лепидово. 

То је био иајневаљадији грађанин у републици, 
увек нрвн да започиње немире, без престанка 
кујући штетне нлаиове у којпма је био прииу- 
ђен удруживати друге вештије од себе људе. Је- 
дан од нових писаца1 имаде вољу да га хвали 
и позива сс иа Аитбнија, који, у једном од 
својих писама, кнтп га именом понггена човека: 
алп ко је иоштен човек за Антонија није иимало 
поштеи за друге људе.

Држим да је Октавије једини између свију 
римских војсковођа који је придобио љубав сво- 
јнх војника дајући пм без престанка доказс при- 
родне своје страшљивости. У то времс всћ су 
војницн више цеиили издашпост свога војводе 
пего љегово јунаштво. А може бити да је баш 
то била љегова срећа што иијс имао оног ју- 
наштва, које даје госиодарељс, п да га .јс то и 
иопсло тамо, почем су га сс, као таква , маље 
бојали. Инје немогућно да му је оно, пгго га је 
највише срамотило, најбоље иослужнло. Да је 
он одмах ноказао какву велику душу, свак бп за- 
зирао од њега; а да је имао дрскости он нсби 
дао Аитоиију времена да ночипи све оие нсу- 
иутности, које га упронастнше.

Антоније полазећи иротив Октавија, заклс се
1 АВВб Ле ЗаЈгН-НбаЈ.
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својнм војницима да ће, два месеца иосле побе- 
де, обновнтн републику: што јасно доказЈ'је да 
је и самим војницима била драга слобода њи- 
хове отачбине, п ако су је они рунпгли сваки 
час, почем у томе нпје нингга тако слепо као 
војска.

Битка код Актиума би: Клеонатра иобеже 
и иовуче Антонија за собом. Известно је да га 
је оиа доципјс пздала.1 Можс бнтн да је, по
оном иеиоинмном духу женскога кокетства, пмала 
намеру да вндн да јој се клања и трсћи госио- 
дар од света.

Жена, којој Антоније бејаше жртвовао цео
свет, издаде га; толике војводе и краљеви, којс 
јс узвисио, нли п сгворио, иеодржашс му реч: и, 
као да се племенитост бсшс везала за ропство, 
само једиа трупа гладнјатора остаде му јуиачки 
верна. Обаспнте кога човека доброчинствнма па 

коју ћете му тимс улнтп, бнћс дапрва мнсао
тражи средства да та добра сачува и одржи; ви
сте му далп ново пнтересе, којс има сада да 
браии.

Што у овнм ратовнма човека удпвљапа јссте 
то, што јсдна бнтка, готово увек, решава ствар 
н што сс разбој пикако непоправљаше.

Бојннци римскп нису пмали правога духа 
странке; онн сс ннкад небораху за нску из- 
весиу ства.]) него за извссну лпчност; они су

Глсдај Диоиа, Кн,. 1.1.
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. којн их је ио-само зиали за свога иогланара 

влачио за собом огромним надсждама: сад, кад
1 би поглавар био иотј*чси и втпие иеби могао да 

испуии своја обећања, ошг бн сс окретали на 
другу страиу. Областн такође иису се нскрено 
мешале у свађе, јер је њнма бпло мало стало до 
тога ко ће надвладати: сенат илн народ. По томе, 
како бн један војвода бно потучеи оне би се 
прсдставиле другомс;1 јер је ваљало да се свака 
варош оправда пред победитељем, који је, има- 
јући да испуни огромна обећаља, дата војннцн- 
ма, морао датн пм земље оиих, којн буду пај-

? • к
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крив.ви.
У Фраицуској је бнло од две врсте грађан- 

ских ратова: једнн су нмали за изговор веру; 
ови су трајали дуго, јер је и узрок љихов тра- 
јао и после победе; други унраво нпсу ни пмали 
узрока, иего су бпли иодстакнутн песмотреношћу 
иеких великаша иа су одмах и утншанн.

Август (ово је нмс којпм ласкатељи окнтише 
Октавија) утемељп ред, то јест, трајашно рои- 
ство: јер, у слободној држави, кад ко ириграбн 
себн суверенство, пазива се ред свс оио нгго 
може утеме.вити безграннчну власт једиога чо- 
века; а именује се немир, раздор, рђава унрава 
свс оио што може обдржати ноштепу слободу 
подаиика.

1 Нпје било гариизона но парошима да оие одрже; и Рнм- 
љаии су, да би одржлли споју пладу, имали само покрстпе 
војске и нассобине.
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Свн ош1, који су имали какве амбицнознс гиа- 
иовс, трудилн су се да начине иеку аиархпју у 
републпци. Помпију, Красу и Цезару то је изишло 
за руком пишта тн краспнје. Онн утемељнше не- 
казљење јавпих злочннства; свс што је могло 
обуставнтп разврат наравн, све што је могло утвр- 
днтн добру уредбу, онп су оборилн; п, као што 
се добрп закоиодавцн труде да своје саграђаие 
учине боље, опп су гледалн да своје начнне горе: 
онп су увелн обнчај развраћатн парод подкј 
пом; п кад је ко бно оптужен да сплеткама тражи 
да дође до јавнпх чинова (властп), онда су под- 
купљиване п суднјс; пзборс су узнемирнвалп сва- 
којакнм нсреднма, н кад бн ко за то био иредат 
суду, онда се суду претнло ако га ие бп одпу- 
стно:1 п сама власт народа беше ионпштепа; 
сведок је томе Габшшје, који, пошто повратн 
оружаном руком, у нркос пароду, Птоломпја, 
дође са свнм хладно да тражи трпумФ.2

Овп првп људп у републнцн гледаху да иа- 
роду огадс љегову власт, увећавајућн тешкоће 
републиканске унраве; а кад Август поста јед- 
ном господар, полнтнка пх обрте да раде да 
утемеље ред како да парод осетн срећу од 
уираве једнога човека.

Еад Август имаше у рукама војске он се
1 То со иајбољс пнди нз ннсама Цнцсропопнх Атнку.
2 Дезар јс ратопао нротнп Гала а Крас нротни Парћана 

а ицјс сс о томс иншта ни сапстопало у ссиату пити јс 
иарод издао икакап дскрст. Глсд. Дноиа.
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бојаше од иобуне својих војника а не од завера 
грађанских; за то је првнма говео а друге мучио 
страшно. Кад бејаше у миру онда сс бојаше од 
завера; и ? имајући увек нред очима судбнну 
Цезарову, бојао се да пеиоступа као овај. То је 
кључ целог живота Августова. Опјеносир, кад иде 
у сенат, оклоп испод хаљиие; није хтсо звати се 
днктатор: и, месго што је Цсзар дрско говорио 
да република није ништа, да су његове речи 
закон, Август би говорио само о достојанству 
сената и о свомс поштовању спроћу републике. 
Он је даклс смислио да начнни владу која је 
највпше била кадра допасти се а да невређа 
његове интересе, н начинп је аристократску у 
грађанскоме и монархпјску у војиичком погледу: 
владу, дволичну, која, неимајући сама своје снаге, 
могла се држати само дотле докле се монарху 
донадала, па но томе је и била подпунце монаршт.

Пнтало се да ли је Август истииски наме- 
равао оставнти се власти. Па јаспо је да бп ои 
могао то учупити само да је хтсо. Иајбоље се 
види, да је то била гск његова игра, из тога 
што је свакс десете годиис молио да га осло- 
боде тога бремена а бвамо га је увек носио. 
То су биле ситне всштине да му се још већма 
да оно, што је мисдио да још није' доста доко- 
нао. Мене о том уверава сав живот Августов: н, 
нремда су људи веома чудни, и пак се рсдко 
догађа да се они у једном тренутку одкане онога
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о чеиу су целог свога века размишљавалн. Ова 
дела Августова, све њсгове уредбе очевидно су 
ишле на утемељење монархије. Снла се оставн 
днктаторства: али, у целом животу Силниоме, 
порсд свнју наснља љеговнх, внди се неки дух 
републнкански; све љегове уредбе, премда ти- 
рапски извршнване, тежиле су увек к неком 
ренублпканском облнку. Спла, човек жссток, води 
на силу Римљане к слободн: Август, лукав ти- 
ран,1 лагано нх сводн у ропство. Докле .је, за 
Спле, република јачала, а свак внкаше иротив ти- 
ранства; дотле сс, под Августом, тпрапство у- 
тврђнваше, а само се говорило о слободи.

Обнчај триумФа, који толико допрннеше 
величнпн Рима, нзгуби се под Августом; или 
бол>с реТш та част иоста повластнца сувсрен- 
ства.2 Мпого које шта што се догађа под царе- 
внмабеше постало још за рспублике:1 тако само 
опај нмађаше право нскати трнумФ, под управом 
когавођсп је рат;4 а он се водно увек пол управом

1 Ја улпмам ондс ону рсч онако како су јсузимали Грци 
п Гим.т.ани, ко.јн су опако иапинали снаког којн би обо- 
рно демократију.

2 Припатпима со сад дапали само украсн трцумФа.шн. 
Г)10П, 111 Лид.

3 Гнмл.анн, изменинши унраиу иа опај намин, задршашс 
исто обичајс и нослс иаменс управе, којој је -норма го- 
тоно иста била.

4 ГНоп, 111 Ли". кљ. 1-1V. кажо да јс Агрииа из скромно- 
сти нронустно дати сонату рачун о споме но.јопању про- 
тип народа босФорских и одбио јо и сам трпумФ; и да 
пос.1с н.ега нико од њему ранних није триумФОвао; али

8
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старешпне, дакде цара, који је био старешииа 
свима војскама.

За рсиублнкс бејаше начело: непрекпдно ра- 
товатн; под царевома напротнв: бнтн у мнру; 
победе се сматраху као последице неспокојства од 
војскс, која је могда веома заскупити своје услуге.

Којн заповсдаху, бојаху се да предузму 
што год одвсћ велико: требало нм је умерптп 
своју славу тако како бн она могда иробу- 
дпти само пажњу а нпкако н суревповање вла- 
даоца; п непзлазнти нчкад пред њсга са свет- 
лошћу коју њсгове очн нсбн могде пздржати.

Август је врло тешко давао право рпмскога 
грађанства;1 нздао је н законе2 да закратн мпого 
ослобођавање робова;3 н, својнм тестамептом на- 
редн да се неодсгуиа од ове две мнслп н да се 
внше нсратује за освајања.

Ове три стварн бејаху врло деио удружене: 
како небуде више ратова, пеће требатн повпх 
грађапа па пн ослобођавања.

Кад Рнм бејаше непрскндно у ратовнма, 
требаше му свакп час да накпађа губнтке гра- 
ђана, којс ратовн прождираху. У почетку дово-
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'ј;Р?Г' то је била милост коју је Август учнгшо Агрлии, и коју 

Аптоиије нехте учинити Вентидију нрвн нут кад је но- 
бедио Парћанс.

1 8иб1опе, у Аи#.
1 Истн, глед. 1п8Ши1ев, књ. I.
3 Вјоп, у Аи#.
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ђаху у Рим по неки део народа нз побеђенс 
варошн; доцнпје се многп грађаин пз окодних ва- 
рошн прсеелише у Рнм рад права гласаља; и 
тамо сс настанише у тако велнком броју да су 
сс, па тужбу савезннка, чссто моралн враћатп: 
а најпосле други долажаху гомнлом нз областн. 
Закопн не само да олакшаваху женндбу него 
још чнњаху да је опа нужна. Рнм, у својнм 
ратовнма, добн страшно мпого робова; н, кад 
љеговн грађапн бејаху обасути богатством, оин 
нх куповаху са свнју страна, алн пх ослобођаваху 
бсз рачуна, илн но племенитостн, нлн са своје 
тврдоћс илн слабостн:1 једни су хтелп да на- 
градс всрие робове; другн су желелн да прнмају 
иа љнхово нме гшеппцу, коју је република раз- 
давала снромашгшм грађанима; трећн, па нослетку, 
жељаху да нмају гга своме укопу много света, 
којп ће нх нсггратитн са каиом од цвећа. Сав 
готово парод састојаше се од ослобођсннка;2 
тако да овн госнодарн свста, нс само у почстку 
иего и у сва времсна, бејаху већнном робов- 
скога порскла.

Кад број малога народа, састављепога од 
ослобођеника нлн од снпова њнховпх, почс бн- 
вати досадап, онда се начнпигие нассобипе, ио- 
сродством којих Рнм себгг обезбеди всрност обла- 
сти. То је бнло премештаље људгг по свему свету.

1 Попуз (Г ИаНсагпазб, кге. IV, стр. 227.
2 Глсд. Тацита, књ. Х1П, гл. XXVII. ИаГс Гизшп 1(1 согриб и т.д.
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Рим нх је прнмао као робове а разашиљао их је 
као Рнмљане.

Божем с некнх нсмирај којн сз; се догодиди 
нрн нзборнма, Август поставн у варош једнога 
управитеља н гарннзоп; оп учнни дегије сталне, 
поставн нх на граннце и наредн Фондове из 
којнх ће се оне пдаћати; најпосде нареди н то 
да изслужиди војннци добнјају награду у новцу 
а не у земљама/

Много је рђавих носдеднца нзлазндо нз онога 
дељења земље, које се чннило почињући од Онле. 
Сопственост грађана беше постала несигурна. 
Ако свн солдатн једне чете (кохорге) неби бнли 
смештсни на једно место, они бн остављади своје 
насеље, напушталн земље н постајади бн рђави 
грађанн:" а да се сместе свн на легије бнла бп 
незгода та гато бн властољубнвн људн могли у 
часу наћи готову војску да загрозе републици.

Август одреди стална сместшпта за марппу. 
Еао год што, нре њега, Римљани ннсу имали 
сталне сухоземне војскс, тако нсто ннсу пмали 
нн марнне. Флоте Ангустове нмале су за главну 
цељ да бране пошиљања н саошптавање међу 
разним деловима царства; јер су Римљани бнли 
господари од свега средозсмнога мора, а у то

1 Он нарсди да иреторски солдатн имају нст хн.дада драха- 
ма ; две иос.10 шсстпајест година служОе а другс трн хн- 
ладс носле двадесет годипа сдужбе. Днон у Лвгусту.

2 Гдед. Танита, Лппа1, Кн. XIV, гл. XXVII. о солдатима 
намсштснима у Тарситу и у Лнтиуму.
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времс само се ио томе мору и иловидо, те тако 
они пису ималн никаква непријатеља од кога би 
им се ваљало бојати.

Дион примећује врло умесно да је од ца- 
рева па овамо, било теже писати историју: све 
се вршило тајно, сви извештајн из областн до- 
лазили би у цареву канцеларију; само се могло 
знатн оно што лудост илн дрскост тирана није 
хтела крнти, нли оно што нсторици нагађаху.

------ ♦'&3' ------
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Као што река каква поткопава лагаио и ие- 
осетпо наснне, који јој се поднжу, н, најиосле, 
у. један пут их обори и потонп поља, која су они 
заклањалп; тако је суверепска власт, иод Ав- 
густо.м, радила иеосетио док иије, под Тивернјем, 
све сатрла иа снлу.

Бејаше неки закон оелгсчанства за сваког, 
који учпни иасртај (атснтат) против рнмскога 
иарода. Тнверије се користи тим закопом и уио- 
требн га не за случаје, за које је он нздаи, 
него за свс оно што је ?јогло служити љеговој 
мржљи и његовом неповерељу. Није тек дело 
овај закон сада казнио, иего и речи иа п саме 
мисли, јер оно што сс изговори у нзливаљу срца 
међу двојицом пријате.т>а иеможс се сматрати 
другојаче пего као мишљеље. Вни^е није било сло- 
боде у госбама, иити вере у роду,' пнти' верно- 
сти у јгобовима: нритварање п туга владаода^ 
ширила се свуда; прпјатељство се сматрало као 
подводиа стена, искрепост као иснамстиост 
врлина као нритваран.с, које би могло напо- 
менупг народима срећу минулих времена.

! < «!. <

’ 1?:г '•

I! -
ј :

<* »

I ■• *

ЏЦ'
нџ,- *

'■]
г »

4'Н.
!!1V

ш ;Г*



119

Нема жешћега тирапства него . што јс оно 
које се вршн под сенком закона и нод бојом 
иравдс, кад се, тако рсћи, песрећннци даве на 
опој нстој дасцн, на којој су се пзбавилп.

И како ни једап тнран ппкад пије триео 
оскудицу у оруђпма својега тиранства: тако и 
Тпвернје увек пахођаше доста суднја готовнх 
да осуде толнко људн на колико бн он посум- 
њатн што год могао. У врсме републике сепат, 
којн ннје пикад, као такав, пресуђпвао дела по- 
једнннх грађапа, разМатраше, по народпом овла- 
шћењу, злочпнства, за која бп окривљпваин бн- 
валн савезиицп. Тивернје му нрсдаде да пресуђује 
све што се звало злочнна иовреда осличаистоа 
(1езе-шајез1е) протнв њсга. Сепат се сад толико 
ионнзи да сс нсказатн неможе: сенаторн су тр- 
чали пред ропство; помоћу Сејапа најзиатиији 
нзмеђу њнх незастндеше се бнтн доиосноцн — 
оиадачп.

Менн се чннн да нма вншс узрока ономе рон- 
ству, које, за онда, владаше у сепату. Пошто 
Цсзар бејаше победно рспублнканску странку, 
и прнјатељн и нспријатсљн,' које он имашс у 
сенату, под јсднако га нодпомагаху, да уклони 
све преградс које бп законн стављалн њсговој 
властн н да му укажу ирскомериа одлнчја. 
Јсднп би гледалн да му се удворе, а други да 
га представе гнусна. Днон нам кажс да су некн 
чак дотле шнлн да иредложс да му се донусти
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г уживати све жене, које. би му се допале. То 

учини да се оннпје бојао нимало од сената, а 
ту баш би нз преварке убијеи; али то учини та- 
кође, да, у нотоњим владама, небејаше необично 
да се у сенату ласка а да то никога иепопижава 
нити вређа.

Пре него што Римом улрављаше један само 
човек, богатства нојединих грађаиа бејаху без- 
бројна, ма какви да су били нутови којима су 
оиа стечена; а кад насташе цареви све се то 
одузе; сенатори осташе без добара, нити се игде 
у области могло игго узети осим за Цезара, на- 
рочито, пошто његови прокуратори свуда бише 
намештепи. Међутим и ако извори богатству 
бише пресечешг. расходи се продужаваху; живот 
беше обрнуо једиим путсм на коме се могао 
одржати само милошћу царевом.

Август бејаше одузео народу власт издавати 
законе и судити јавна злочипства; али му је бно 
оставио, пли бар чинио се да оставља, ираво 
бирати старешине. Тиверије, који се бојаше да 
се многи народ иа једно место скупља, одузе 

*му и ову повластицу п даде је сенату, то јсст, 
ссби самом:1 а пеможе се веровати колико ово 
смањење власти народске проиеваљали душу ве- 
ликашима. Док народ расиолагаше достојанствима 
вслшсаши, који се отимаху о та достојанстиа, по- 
казиваху много нискости; алн све то чињаху

1 4’асНе, Апиа1, књ. I, гл ТНоп, XV. кн>. 1ЛУ.
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лекако завијешгје било да даваху народу игранке 
н частн, бнло да му делише у новцу илн ужиту; 
п прслда је нобуђење бнло ниско ипак бејаше 
лепо вндетн да велнки човек чинн добра народу, за 
што га овај воли. Али, кад народ немађаше 
внше шта даватн, н кад владалац у име сената 
располагаше свим службама; онда су оне тра- 
жене другим, недостојним путовима: ласкање, 
непоштсње н злочннства бејаху нужна вештнна, 
којом се до тога могло доћп.

Нечинн се н пак никако да је Тивернје хтсо 
да ионнзн сенат : он се није нн на што жално 
толико колпко на склоност овога тела к завис- 
ности; жнвот његов пун је незадовољсгва нро- 
тнв тога: но он је, као већина људн, хтео нс- 
што протнвусловно; његова општа политика није 
бнла сагласна са његовнм оделитнм страстнма. 
Оп бн желео сенат слободан н такав који би 
могао прибавитн поштовања његовој влади; 
а овамо хтео је п такав сенат, којн би за- 
довољавао свакн час његово страховање, ње- 
гово суревновање н његове мржње: најпосле: 
државник нснрестанце устунаше место човеку.

Казалн смо да је иекад народ добно од плс- 
мнћа новластнцу да може имати старсшнне из. 
сво.јс срсдпнс, којн бн га браннлн од неправде 
и увреда, које бн му се учнннле. А да бн опн 
могли нзвршнватн ову службу оглашено је: да 
су опи као светпња, да их нико повреднтн не-
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сме (јпУ1о1а1)1е), и паредба би издапа да сваки, 
који би злбставио трнбупа, делом или речма, 
буде одмах кажњен смрћу. А царевн, имајући и 
вдаст трибунску, добншс и ншхове повластице; и 
па томе основу номоренн бнше толпкн људп, 
опадницн могаху ио вољп вршнти свој занат, и 
тужба протнв повреде велнчаиства, овога злочнн- 
ства, велн Плнније, оицх људн, којнма се ннка- 
ква крнвпца пнје могла пребацитн, могаше бнти 
подпгпута нротпв кога се хтедо.

Ја држнм, међу тнм, да некн основн овнх оп- 
тужења нису били баш тако смешнн, као игго 
се нама чине данас; п ја пемогу мнслити да је 
Тпвернје предао суду човека, којн је, са својом 
кућом, продао н статуу царсву; да је Домнтнјан 
иаредио да се на смрт осуди жена, која се 
свукда пред љеговнм ликом, п један грађанин 
што је имао нзмодовану зсмљу на дуварнма од 
своје собе, кад бн дела ова побуђнвала и код 
Римљана само оне идеје које дапас код нас ио- 
буђују. Ја МНСЛ1Ш да је пешто од овога бпло осно- 
вано на томе што је Рнм бно вдаду промснпо, 
па што се нама сада чнни да незначи нннгга 
опда јс могло бптн од значеља н од иоследпца: 
ја тако судим с тога што н данас внднм парод 
један, коме се неможе пребацитн тнраннја, да 
забраљује пити у здрављс једном нзвестном лицу.

Иемогу ништа да прођем што бн год могло 
послужпти да се позна дух римскога народа. Оп
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се бејашс тако јако навикао покораватн се -ц 
сматрао јс за својс највеће благо са.мо разлнку у 
господарпма тако, даје, после смрти Ђерманика,

*
15
Ч.‘показао такву тугу, жалост и очајање, какво се 

међу нама внше ненаходи. Погледајте на исто-
тако велнку

►Г1
рике како оппсују пародну тугу 
тако дугу и неумерепу, н то ннје било прнтва- 
раље; јер цео народ, гомнлом, никад се ненри- $
твара ннтн ласка.

Народ римскн, који неимађаше внше мсша- 
внне у управн, састављеп од ослобођеника нлн 
од људн без заната, којн су жнвслн на тсрст 
државне касс, само јс своју пемоћ осећао; оп сс 
ожалошћавао као дсца илп жепе, које туже због 
осећаља, своје слабостн: љему је бпло зло; онјс 
везпвао свој страх п своје надсждс за лнчдост 
'Берманикову, па кад му овај предмст бн одузет 
ои паде у очајање.

Нсма л.удн којп сс внше боје од нссреће нсго 
што су онн, које бн беде љпховога положаја мо- 
гле успокојптн, и који бн трсбало с Андромаком, 
да реку: Камо срсИа. да сс ја могу илашити! 
Данас пма у Неапољу псдесет хиљада људн, 
којн од саме траве жнве н свс нм је нмаљс ио- 
ловипа нскс нлатнене аљнпе; на овп људн, нај- 
несрећпијн на зсмљн, прспадну сс н ирсстравс 
како угледају најмањн днм са Везува; онп су 
тако лудп да сс боје ностатн несрећпи.

1 Глсдај Тас1(с, књ. II, гл. 1ЛХХП.
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Г./1ЛВА XV.
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Царевп од Каја Калигуле до Антонија.
• I.

За Тпверијсм дође Калигула. Зањега кажу: 
шуе никад било бољега роба нитм горега госпо- 
дара: ово двоје доста је удружено; јер оио исто 
расположеље душе, које чшш да је човек жнво 
ганут неограниченом силом онога који господари, 
причињава такође да ои, небуде мање иотресен 
и кад му иадне шака да сам заповеда.

Калигула обнови народне скуиштине,1 које Ти- 
верпје бејаше укинуо, а обори оио самовољио 
злочинство повреде величанства, које исти бејаше 
установио: по чему би се могло мислити да је 
често почетак владс рђавих владалаца као што 
је крај добрих; почем , само по некој тежњн, по- 
казати се другојаче него они које иаслеђују, они 
могу да учипе нешто што други чиие по вр- 
лини; из такве тежње истекле су миоге добре 
а и многе зле уредбе.

Шта је добијено? Калигула укиде оптужења 
за злочинство иоврсдс величанства; али убијаше 
војнички све оне, који му се нису допадали; и

1 Доцније их и он укиде.
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то се ие тицаше тек неволицине сенатора, него 
ои држаше ооешен мач над сенатом н прећаше 
истребитн га свега.

Ова страховнта тнранија царева нстицашс нз 
општега римскога духа. Како су они падалн на 
иречац иод самовољне управе, ннти је код њих 
било штогод времена тмеђу зановедања и ро- 
бовања, те се ннсу могли нпкако приправити за 
овај прелаз благнм наравима: то је ћуд остала 
дивл>а, с грађанима се иостунало како су они 
сами ноступали с нобеђеннм непрнјатељнма, и 
управљани су ио ономе истом илаиу. Сила кад 
улажаше у Рим, бејаше онај нстн Сила, којн је 
улазно у Атину, он ,је уиражњавао нсто међу- 
народно право. Државе које су тек мало биле 
нотчињене, кад ицје бнло закона, управљале су 
се по наравнма.

Гледајућн ненрестанце борбе гладијатора Рнм- 
љани иосгајаху особнго свнрепн: оиазнло се да 
је Клаудпје све внше склоњен био да нролнва 
крв што је вншс гледао ове борбе. Прнмер овога 
цара, којн беше наравн благе, анпакпочннн то- 
лика свирепства, јасно показује даје онога вре- 
мена васнитањс бнло различпто од данагањега.

Рпмљани, навикнутп нграти сс човечнјом нри- 
родом у лицима својо дсцс и својнх робова1, 
ннсу могли ннкако сазнатн ону врлнну к.оју 

данас пазнвамо чопсчпост. Одкуда може доћи
1 Глелај римскс аакопс о пластн оца н матерс.
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оиа свирепост коју находнмо код житеља наших 
насеобина ако пе од нспрекндииога кажњељаје- 
днога несрећпог дела људскога рода? А код људн

шта се

I!"?
№ .и
:11 свирепнх у свомс грађанскомс животу 

може очекпватн од прнродне благостн н правнч- 
ностп ?

;
ј I ? ’ -< и - Већ се човек уморн гледатн у нсторнјн ца- 

рева бескрајан број људн којо они поубнјаше 
да бп нм добра поодузнмалн. Нншта подобно 
ненаходн се у нашнм новим нсторнјама. Ово се 
мора прпписатн, као игго рекосмо, блажим нара- 
внма н вери која више устеже; н најпосле н

' 1

г
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!К иема оних сеиатора којн су оплешгли свет па 
да сс ко иа тако огромна имања полакоми. Ми 
имамо то добро од нашега малога имаља нгго 
нам је безбединје: наша имаља ис вреде муке 
око одузећа1.

Народ у Риму

■ ф; 

'1.Г ■?

оно што се звало плеби 
(р1е1>5), нчје мрзно нн па најгоре цареве. Од- 
како нзгуби власт н од како преста ратовати, 
он носта пајгори од свнју народа; он сматраше
трговнну н вештнну као ствари коЈе су само за 
робове; и добнјајућн пшеннцу, која му је раз- 
давана, он напушташе земље без обделавања; па- 
внкао се бејаше на нгре и иа иозоришта. Кад 
више ннје имао да слуша трибупа, питн да бпра

ј| 1 . 41И
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: ■ ? • Ерцег брагапскн имађашс огромна иман.а у Португали- 
ји : над сс он нобуни онда со чсститало крал.у шпан.ол- 
ском што Ј»е тако пелику имаовипу коиФисковати.■И
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\онда му ове празие ствари ио-старешнна

сташе нуждпе, н, са своје лењости, он их веома 
замилова. И Калнгулу, Берона, Комода, Кара- 
калу жаљаше народ баш за њнхову лудост; јер

?

су н онн страшпо мнловали оно што се допадало 
пароду и номагали су свом својом влашћу иа н 
личпошћу самом да се чнне ова задовољства, па 
то су трошнлн сва богатства царства; а кад та 
богатства бпше изцрпена, парод је, гледајућп 
како се глобе богате породпце, ужнвао плоде 
тнраннје; н могао пх јс ужнватн бсз брнге, јер 
га његова спротнња заклањаше од свакога зла. 
Таквн владаоцн наравно мрзе па добре људе, 
јер знају да ови немогу њнхове поступке одо- 
браватн1; озлојеђепн противорсчпјем илп ћута- 
њем кога строгог грађапнпа, и опијепн пљеска- 
њем светиие, они су долазилн па мнслп да је 
њпхова уирава срећа за парод п да само зло- 
намернн људн могу јој што замернти.

«

1 Грцн имађаху игрс, гдс бсјаше пристојно боритн сс пао 
што јс било н славио побсднти: а Рпмљапи само нмаху 
иозорншта и ноаорнштс беаобразних гладнјатора бнло нм 
јс најшипе у во.ђн. А да каква вслнка личиост собом 
сиђс на ио.ђс борбс или да сс јави на иозорншту, ннјс 
донугатала нн триела рнмска озон.ђност. Како би сс сс- 
натор могао рсшнтн на такво гато, кад су и»сму самн за- 
кони кратилн нмати икакве дружбс с људма којс би па- 
родпо гњушаље или одобравањс жнгосало ? Међу тнм бс- 
ше царсва који сс јављаху тамо: и ова будадаштина, 
која ноказпвашс у љима пајпећу покварспост срца, 
нрсзнран.с дснога, поштсиога м доброга, увек јс, код нс- 
торнка, обслсжсиа карактсром тирапијс.
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Калигула беше неки нрави соФнста у своме 
свнрепству: како он под једиако происхођаше од 
Аптоннја н од Августа, тако говораше, да Ке 
каштнговати све консуле којн светкују дан, уста- 
новљепн за спомен победе код Актиума, а да 
ће пх казнитн и ако га несветкују; икад Дру- 
зпла, којој он беше одредио божанске почасти, 
умре, било је злочинство нлакати, будући је она 
бпла богпн.а, и неплакати, будући је била и>е- 
гова ссстра.

Баш је овде место погледатп на људске 
стварн овога света. Поглсдајте на Рим н на то- 
лнке иоднгнуте ратове, толнку ррв пролнвену, 
толпко народа затрвеннх , толнко велнкнх дела, 
толико триумфа, толнко полнтнке, мудрости, смо- 
треностн, сталности , јупаштва ; на ону иамеру 
иокорнти свет, тако добро смишљепу, тако добро 
подржавану, тако добро нзвршену, па чим се 
свршн све то? тнме: да заситн срећу иет или 
шест чудовишта!! Шта! зар јс овај сспат учнпио 
да пзчезиу толикн краљсви да сам може насти 
у најниже ропство неколнцине најгорих својих 
грађана, и да се можс нстребитн самим својим 
закључењима? Његова се дакле сила днзала само 
за то да се боље види кад стане падатн. Људи 
се труде да увећају своју власт само за то, да 
јс виде како ће против њнх самнх да паднс у 
срећније руке.

Кад Калигула би убијеи, сенат сс скуни да
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тшстави Фориу управе. Док су се сенатори 
световалн, неколнко солдата уђу у палату да 
плене: онн нађу у једном тамном углу чо- 
века којн дркташе од страха; то је био Кла- 
уднје: опн га поздравнше као цара.

Клауднје са свим упншти старп ред давши 
својим офицнрима право да изричу правнцу1. Ра- 

■.тови Марцја и Снле водише се само за то да се 
зна ко ће иматн ово право: или сенаторн нлн 
кавалери;2 а сада ћуд једне будале одузе га н 
једнима и другима: чудан успех једне свађе, 
која беше бацнла васнону у пламен!

Нема неограннчеиије власти него што је власт ' 
владаоца, који паслеђује републнку ; јер он онда 
има у рукама сву власт народа који се сам нпје 
могао да огранпчн. Као што, ево, внднмо дан- 
скога краља да врши власт најсамовољнију ка- 
кве нема нигде на другом месту у Европи.

Па и народ је био ионнжен не мање од се- 
натора н од кавалера. Видели смо да је он до 
врсмена царева бно тако ратоборан, да су вој- 
ске, које су дизане из варошп, бнле одмах уре- 
ђене и право ишле против непрпјатеља. У гра- 
ђанскнм ратовима Внтслнја и Веспазнјана, Рнм,

1 Август јс бно носташто ирокураторе; али онн инсу нмалн 
пласти (јурнсднкције) и кад нх ко ие би послушао, мо- 
рали би се обраћаги упрапитсл.у областн нлн иретору. 
Но, под Клаудијсм, онн добише редопну јурисднкцију као 
наместинци областн: они су нресуђипали још н послове 
•1иска: што јс стапило свачцјс нмаље у љиховс руке.

2 Тацит, Аипа], кљ. XII. гл. 1ЛУ.
0
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раздирап којс чпјом властољубивошћу а иун стра- 
шљивнх варошана, дркташс од прве шаке сол- 
дата, који бп му се могли приближити.

Ни стање царева није било боље: није била 
једна војска која је пмала право бирати цара, 
за то је било довољно да ко буде уједнојвој- 
сцн изабран за цара па да другим војскама буде 
неповољан, које су му одмах избираде једнога 
другара.

Те тако као што је величина републике била 
штетна за републиканску владу, тако је вели- 
чипа царевине била опасна за живот царева. 
Да су оии шмали какву не велику земљу да бране, 
ималн би само једну главиу војску, која, пошто би 
нх једпом изабрала, поштовала бн дело својих руку.

Солдати су волели Цезарову породицу, која 
бсше јемсгво за све користи, од преврата доби- 
вепе. Дође време да све велике нороднце у Риму 
бише затрвене породицом Цезаровом, п да Цеза- 
рова онет, у лицу Нсрона, и сама угину. Гра- 
ђанска власт, која јс неирестанцс понпжавана, 
беше немоћна да сс мерп са влашћу војпом; 
свака војска хоћаше да бира по једпога цара.

Да упоредимо овдс времсна. Кад Тиверије 
поче владати, колико сс користн он сенатом!1 
Чувшн да су се војске у Илнрији и у 'Берма- 
манији нобуннлс, он нм уважи неке молбе и го-
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Vвораше да дрзте ваља да реши сенат;* н носла 
1Ш депутате нз овога теда. Опн који бејаху 
престали бојатп се снле могаху још уважавати 
власт. Кад се прсдставнло солдатЈта како, у сред 
римске војске, деца царева п посланицн римскога 
сената бејаху у опаспостн да нзгубе жнвотони 
су се моглн иокајати и самп себе казпитн;Ј али 
кад сепат би попижен онда прпмер љегов ннје 
могао пикога покренутн. У залуд Отон говорн 
својнм солдатима о достојанству сената;'1 у за- 
луд Внтелије шнље своје главпе сенаторе да учипе 
мир са Веспазнјаном :Ј неможе да сс за час по- 
вратн државпнм редовнма поштовање, које нм је 
тако дуго одузимано. Војске гледају ове послапике 
као пајподлије робове опога господара, кога оне 
већ пепризнају.

У Римл»ана је бно старн обичај да онај који 
триумфује ноделн по неколшсо поваца свакоме 
солдату: то је била ствар мала.0 У гра1>анскнм 
ратовнма уве^а се ово давање.: Некад се то чн-

1 Сае*ега бепа1иј зепгапОа. Тацнт. Аппа!. кн». I.
1 Глед. бсседу Терманнка. Тацнт. Аппа]., кн». I. и XIЛ1.
3 Саи(1е1)а1 сае(Ш)иб шПсб, ^иаб1 бете* а1)бо1уегеи Таднт 

АдлаК кп». I. гл. Х1ЛУ. Доцпнјс су оборенс новластице 
на силу истсране. Тацнт, тамо.

4 Тацит, кн». I. гл. ТХХХГ\Г.
5 Тацит, Шз1. кљ. III, гл. 1ЛСХХ.
6 Гледој у Тпта Лнпија суме иодељеис у рдзннм грнум- 

Фима. Тсжља спију појвода била јс да што вишс новаца 
државној касн предаду а гато маљс солдатима да нодсле.

7 Навао Емилије, у преме, кад велнчина оспојеља бејашс 
учинила да иадаишост буде всћа, раздао је само по ето
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нило од новаца, који су отети од непријатеља; 
у ова иесретна времена пак тај се повац оду- 
зпмао од грађана; и солдати су захтевали да 
имају дела онда кад није било никаква плена. 
Ова раздавања чињена су тек после кога рата: 
Нероп их је чинио у време мирно. Солдати се 
навнкоше на то и ромежили су се против Галбе 
кад им оп елободно говораше да пеуме да 
нх купн него уме да их избере.

Галба, Отон,1 Вителпје прођоше у брзо. Вес- 
пазијапа, као и њих, изабраше солдати: за све 
своје владе он се трудио да обпови царство, ко- 
јим управљаху, један за другим, гаест тирана, у 
злу једнаких, често лудих и по пајвсКој несреКи 
сви расипачн до лудила.

Тнт, којн за њим дође, бејаше благо народу 
римскоме. Домнтпјап се јави као ново чудовнш- 
те, свнрепије од оних, која су му предходпла, 
алн се, бар, теже могао умолитн, јер је бно страш- 
љнвнјн од њих.

Његовн робовн, које је ослободио и које је 
најволео, и, као што некн кажу, сама његова 
жепа, видеКи да је он опасинји прнјател>ством 
него мржњом, и да нема грапица његовом непо- 
верењу и његовим обтужењима, оставншс га. Пре

динара сиаком солдату: али Цсзар им даде дпе хиљаде 
и на њега се угледагаеАнтоније, Октавије а иБрут и Ка- 
сије. Глед. Пјоп и Аррјеп.

1 Зизсерсге (1ио тапјри1аге8 Јтрег1шп рориН готат 1гапв- 
ГегепПит, е1 1гап81и1египк Тадит. Шв1. књ. I, гл. XXV«
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него што би га скинули са света погледашс ко 
ће му бити наслсдник, и изабрашс Нерву, ува- 
жаванога старда.

Нерва усинн Трајана, најсавршепијега вла- 
даоца о коме је историја икад говорила. Благо 
ономе ко се родио и живео за љсгове владе; 
срсћније и славније владе није било за рнмски 
иарод. Велпк државнпк, велнк војсковођа, има- 
јућн срце добро, којс га је к добру вукло, ум 
просветљен, који му је показивао шта је најбољс, 
душу добру, племеинту, велику; са свпма вр- 
линама а без крајности и у којој; најпосле 
човек најспособнијн да прославн нрнроду људску 
и да представн божанску.

Он изврши Цезарову намеру и корисно ра- 
това противу Парћана. Сваки други пропао бп 
у предузећу где опаспости увек бејаху блнзу а 
помоћ далеко, где трсбаше иотпуио побсдитн, 
јер се ннје било сигурно да се неће иропасти 
иосле половпе победе.
- Тешкоће извираху и из двојакога стаља двеју 

држава и из начина ратоваља ова два парода. 
Ако бн сс пошло јермснскпм путем к изворима 
Тнгра и Еуфрата; наишло би се на земљу бр- 
довиту, куда се неби нреноси моглн чшштн ла- 
ко, тако, да би војска у пола бнла уироиашћена 
нре него што бн стигла V Миднју.1 Ако би се

1 >' иемл.н тој иије било доста пеликих дрпета од којих би 
се могле граднтн сираое аа онса^ипаље градоиа. Илутарк, 
>гје 3’ ЛиЉЈпе, I. VIII. стр. 375.
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шнло иижс, к југу, преко Низиба, ударидо бн 
се на страпшу пустнњу, која деди обе цареви- 
не. Још пшке да се ударп, иреко Месопотами- 
је, морало бп се путоватп преко једпе земље 
необрађене п пупе баруштина и језера; п како 
су Тигар и Еуфрат долазилп са севера к југу, 
тако се и није могло продрети у земљу а да се 
неоставе ове реке, а реке се нису могле оста- 
вити а да се непропадне.

По начииу ратовања иак спла римска била 
је у пехотн пајјача, најтврђа и најбоље уређена 
на свету.

Пар^ашг неимађаху никако пехоте иего за то 
имађаху дивиу кољицу: они су се борили из 
далека и изван домашаја римскога оружја: редко 
их је могло копље домашити. Оружје пак било 
им је лук и стреле страховите. Опи су више 
опсађивали какву војску него се Оили с њоме. 
Њих је било узалудно гонити, почем је, код љих, 
л бегаље било сражаваље; оии су кретали на- 
род у колико се непријатељ ириближавао а само 
су у градовима остављали гарнизоне; и кад би 
градови били узети морали бн се гариизони са- 
трти; спаљивали су врло вешто све зсмље око 
ленрнјатељске војске и њему су и саму траву 
одузимали: најпосде оии су водили рат готово 
онако како се води и данас тамо на тим гра- 
ницама.

У осталом легије илирске и ђерманске, које
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бшнс тамо одведснс, ннсу биле за такав рат:1 
солдати, навнкпути да миого једу у својој по- 
стојбшш, готово свн помрсше тамо.

Итакошто ни један народ, дотле, ннјс урадио 
да избегне римски јарам, то 1Гар1|анн учннншенс 
по непобедностн него но непрнступности својој.

Адријан нанустп ТраЈ'анова освојен.а2 и но- 
вуче царству граннцу Еуфратом; и днвно је да, 
носле толикоратова, Римљаии нзгубнше само оно 
што сј' самн хотимнце напустнлн као море, које сс 
узбнја само онда, кад се оно само повуче натраг.

Поступак Адрпјанов нронзведе много гун- 
ђања. Чптало сс у свештеннм рнмскнм кн-нгама 
ово: кад Тарквнније хтеде да зида каинто, не- 
могаше да нађе удесно место за то а оно, што 
је најлснше, бејашс покрнвсно статуама другпх 
божанства. Вештнном, коју је имао у тнм нро- 
рицањима дознаде он' да сви богови прнстају да 
устуне своје место Јунитсру оспм Марса, Мла- 
достн н бога граннце.1 Из тога су сс бнла на- 
чнппла трн веровања у народу; да Марсов на- 
род нсКе нпкад устуннтн нпкоме место које 
једном заузме; да римску младеж ннкад нпко 
нсће моћн прстећп; н, најносле, да бог гра- 
ннца рКмскпх неће узмаћн нпкад. а ово се. међу 
тнм, догодп под Адрнјаном.

---- с>4®ф-----

1 Гледај НепнИеп, у\е (Г А1ехаш1ге.
2 Глед. Еи1горе. Дакија је оставлена тек иод Лурелнјаном.
1 Св. Августин о божнјсм граду. кн». VI, глав. XXIII, и XXIX.
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ГЛАВА XVI.
О стању царства од Антонина до Проба.

• :
У то време стоичка секта се распространи 

и угврди у дарству. Чинпло се да се сама при- 
рода људскауиела даодсаме себе нроизведе ову 
днвну секту, која бешс као оие биљке којс про- 
изводи земља у местима, која никад иебо не види*

Њој Римљани имају да захвале за најбоље 
цареве своје. Ипшта неможе тако учинитп да се 
заборави ирви Антонин, као Марко Аурелије, 
кога он усипи. Ми осећамо сами у себи неко 
тајно задовољство кад говоримо о овоме влада- 
оцу; иеможе сс прочитати његов жнвот а да чо- 
века неко особито пријатно оссћање не обузме; 
тако уиечатљење производи он, да човек о са- 
моме ссби добије најбоље мњење, иочем га нај- 
бол»е има о другим људма.

Нервииу мудрост, Трајанову славу, Адрија- 
ново јунаиггво и врлине двојице Ангонина ио- 
штоваху веома солдати. Али кад нова чудо- 
вишта заузеше њихово мссто, онда злоуиотребе 
солдачке владс пре1;Оше сваку меру; н солдати, 
којн су продали царство, убијаху цареве да га 
другима препродаду.
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Кажу да има на свету један владалац који 
ради од петнојест година да оборн грађанску 
управу на да уведс војннчку. Ја нећу да кле- 
већем ову намеру: казаћу само да, но самој прн- 
родн стварн, две стотнне чувара могу бпти доста 
да једноме владаоцу сачувају л:нвот а не осам- 
десст хнљада; а осим тога много је онасније 
угњставатн народ оружап него народ неорул:ан.

Комод иаследи Марка Аурелија, оца свога. 
То бејашс чудовиште, које се поводнло за свнма 
својнм страстима н за страстима својнх мнни- 
стара н својнх дворана. Онн, којн свет од њега 
нзбавише, доведоше на његово место Пертниак- 
са, ноштенога старца, кога нреторскн солдати 
одмах убпше.

Овн нзнеше царство на: ко да више, и Јули- 
јан дочепа га својим обсћањнма: нротнв тога се 
днже све; јер, премда јс царство н пре тога 
било често куповано, ппкад нпје бнло бар тога 
цењкања. Песцсније Ннгар, Север н Албпн, бише 
поздравл,епн као царевн; а Јулнјана , којн нсмо- 
гашс положнтн огромне обећане суме, оставише 
њсговн солдатн.

Ссвер победи Нигра н Албнна; он нмађаше 
велнке врлпне, алн благости, ове прве врлпне 
владалачке, неимађаше.

Власт римскпх царева могла се лакше ио- 
казатн као тнранска, него власт владалаца да- 
нашњпх. Њпхова су достојанства обузимала све
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властн: тако су они били: диктатори, под име- 
ном царева, трибунн, проконсули, цензори, пр- 
восвештеницн н кад су хтелн, бивали су и 
консулн, извршивали су често власт судску (каш- 
тиговали нлн обдаривали) н могаху навући лако 
сумњу да су угњетавали оне које бн осуђивалн 
почем народ обнчно суди о злоупотребљењу силе 
по самој величинн њезнној,- Све те службе вр- 
шили су самн. А владаоцн свронски законодавци 
су а не извршнтељн закона, владаоци су а не 
судије, јер су нредали другом онај део власти, 
који бн им могао мржњу привући; они дају мн- 
лост а нарочнтнм судијама су уступили да од- 
суђују казни.

Ннје бнло цара суревњнвијега за своју власт 
него што бејаху Тнвернје н Север: на инак до- 
пустише да другн њима управљају н то нрвим 
Сејан, а другим Плаутијан, на начин веома 
жалостан.

Несрећнн обнчај прогоњења, уведен Силом, 
продужио се и под царевима н морао бн бити 
какав добродетељан владалац па да не нође за 
овим обичајем; јер, н његови министри и двор- 
ани, гледајући на многа добра која би се могла 
коњвисковати, само су му н говорили како је 
нужно каштиговати и како је онасно бнти 
милостив.

Прогони Северови учинишс да всћина Ниг-
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рових солдата1 одбеже к Парћанима;2 они на- 
учише ове ономе што још незнађаху у ратној 
вештинн да се служе римскнм оружјем и још и
да га самн граде, а то учшш да ови народи, 
дотле задовољпи само да се одбрапе, бише доц- 
иије готово увек .нападачи*

Пада у очи то игто у овим толнким грађан- 
ским ратовима онн који имађаху евронске легије 
под собом свакад побеђиваху оне који би бнли 
с азпјатскнм легпјама;4 и находн се у псторнји 
Севера да он није могао узети варош Атру у 
Аравнјн с тога што је, ношто су му се легије 
европске бнле побуинле, узео сирпјскс те с њима 
војевао.

Та раздика опазнла се како се почела купити 
војска из области;4 и она је толика бнла међу

1 Него|Иеп, ује (1е беуеге.
2 Зло то нродужи се н иод Алексапдром. Артаксеркс, којп 

обнопи нерсијско царстпо, поста страшаи аа Рим.кане, 
ночем љихоии солдати. за ипат или због споје расиуст- 
ностн, гомилама к њему добегапаху. А1)ге§е (1е ХЈрћШп, 
кљиге 1јХХХ Диоиопе.

3 То јест Перснјаици који следоваху за љима.
4 Сеиер разби азпјатске Ннгровс легије: Костантин но- 

туче Лициннјеве. Всспазијан, нремда је сирском војском 
изпикан за цара, војсваше нротнв Внтелија само с ле- 
гнјама нз Мизнје, Наноније и Далмације. Цицерон писаше 
сенату да се неможе ослонигн на војску скунљену у Ази- 
ји. Костантин јс иобедио Максеица, веди Зосим, само 
спо.јом кољнцом. 0 томе глед. ппже седмп став гл. XXII.

3 Аигуст нареди да легије буду сталне и паместн их ио 
областима. У нрва вромена војска се кунила само нз Ри- 
ма, доцнпје од Латнна, иосле из Италије и на нослетку 
из обласги.
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легијана, колико и међу самим народима, који су, 
по прнроди или васпитаљу, више или мање за 
рат способни.

Ово купљење војске из области имађаше и 
другу једну последицу: цареви, обично узимани 
нз војске, бејаху готово сви странци а некад и 
варвари; Рим није више био господар свету, него 
је примао закопе из целога света.

Сваки бп цар доносио по нешто из своје по- 
стојбине или у обхођењу или у наравима или у 
уредби грађанској или и у самој вери: и Илио- 
габал чак хтеде уништити све ствари које Рим 
поштоваше и избацити све богове из храмова па 
своје наместити.

Ово, пезависно од тајних нутова које Бог 
бира, и које само он зпа, много поможе да- се 
утемељи вера хришћанска; јер више ништа и 
небејаше сграно у царству п свет бејаше готов 
примити сваки обичај који би какав цар увести 
хтео.
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Познато је да су Римљапи примади у своју 
варош богове других иарода. Оии би их нримали 
као победитељи; уносили би их са триумФом: али 
кад би страпци дошли самн да их наместе они 
би их одмах оборили. Зна се, такође, да су Рим- 
љани имали обичај туђим боговима надевати 
имена својих богова, који бн били најближе на- 
лик на оне: али кад би иопови других иарода 
радили да Рим прими њихове боговс са њиховим
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самим именима: то им пеби било допуштапб; и 
то је била једпа велика препрека, на коју па- 
иђе вера хришћапска.

Каракала може се назвати не тпран него 
упропастител. људски. Калигула, Нерон и До- 
митијан чииигае своја свирепства само у Риму; 
овај пак проношаше свирепост своју по целоме 
свету ондашњему.

Север употреби своју дугу и глобаџијску вла- 
ду н ирогоне оних који бејаху од странке 
његовпх противника да нагомнла небројсно 
благо.

аг:°:

Каракала, који започе своју вдаду убившп 
својом руком рођенога свог брата Гету, употреби 
његова богатства да примора да трпе његово 
злочпнство солдати, који су волели Гету, и који 
говораху да су се заклели двојиди деце Севе- 
рове а не само једноме.

Ова богатства, која су владаоци нагомила- 
вали, само би здо причпњавала а никад добро: 
развраћала бп паследника коме би засењавала 
очи; и, ако му пеби покварила срце, она би по- 
кварила памет. Оп би одмах смишљао велика пре- 
дузећа са једном спагом, која је случајна, која 
неможе трајатп, која није прпродна и која је 
вишс привидна пего истипска.

Каракала повиси плату солдатпма; Макрин 
писаше сенату да та повишица износп до се-
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дамдесет милиопа1 драхама2. Могло би се рећи 
да је овај владалац увеличавао ствари; и, ако би 
се испоредио трошак на плату наших солдата 
данас са осталим државннм трошковима, па би 
се та сразмера узела и за Римљане онда би се 
вндело да је та сума бнла прекомерна.

Треба наћп колика је била плата римскоме 
солдату. Знамо од Ороза да је Домптијан умно- 
жио једном четвртнпом дотадашњу плату3. Из 
беседе једнога солдата у Тациту1, внди се, да 
је оиа, у време .Августове смрти, бнла од дссет 
бакарних унција. Код Светоиа'' има да је Цезар 
удвојио илату својега времена. Плиније® каже да 
је за другог пуничког рата умаљена једном 
нетпном. Била је дакле за нрвог пуничког рата 
од шест унција бакарних7, од пет унција за дру- 
гог“, од десет под Цезаром и од тринајест и

••

1 Ссдам хиљада Морнјада. 1)јоп јп Магсјп.
2 Атинска драхма била је римски динар, осмн део унције 

и шестдесет четпрти део «:>ранцуске марке.
3 Он је упе)»а са седамдесет и пст иа сто.
4 Аппа1. књ. I. гл. XVII.
5 Ује <1е С^заг.
0 НЈб(опе па1иге11е, кн>. XXXIII, чл. XIII. место да сс да 

дссет бакарних унција за дпадесст, давано је њих 
иајест.

7 Једаи солдат у Р1аи^е, ш Моз1е1аг1а, каже да.је била 
од три аса, што се мора у.чсти за опе асе од дссет уи- 
ција. Али ако је илата доиста била од ше.ст аса у ирпом 
иуиичком рату, она иијс у другом умаљсна истином пего 
шсстипом: а за разломак сс није ни марило.

* Поливијс казујс је у грчким ноицима на се разликујс само 
једним разломком.
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трећина под Дометијаном1. Ја ћу се иустнти овде 
у нека размишљавања.

Плату, коју република лаво даваше док бе- 
јаше тек мала држаиица, кад сваке године во- 
ђаше по један рат, п докле сваке годнпе при- 
машс плеп, немогаше она даватн, а да непадне 
у дуг, у првом пуничком рату, кад пруиш своје 
руке и изван Италије, кад имађаше да одриш 
дуги рат н да нздржи велнке војске.

У другом пуничком рату нлата бн смањена 
на нет бакарних унција и то смањнвање могло 
се учипити без икакве опасностн у оно време, 
кад се већина грађана руменила да ирнми какву 
му драго наплату, нсго су хтелн да војују сви 
о своме трошку.

Богатства Перзсова н толнкнх другнх кра- 
л.ева, која су неирестанце иошена у Рим, учн- 
нишс да тамо нрестану данцп2. У обнл.у држав- 
ном и прнватном Рпмљапп бише мудри да плату 
солдатнма пеповпшавају преко пет упцнја ба-
карннх.

Премда сс пз ове платс вадпло нешто за 
пшеннцу, одело н оружје, онет је она била до- 
вољна, иочем су у војску узнманн грађани ко.ји 
имају својега нмања.

Г.1сд. Ороза и Спстопа« у Ооии1. Оин кажу јсдну исту 
стпар рапличнтим рсчма. — Ја сам то нреиоо у (»акарне 
упдијс, да се нсби морало тражити какпи осјаху римспи 
новци, ла да сс моје речи рааумсју.
Сјс^гоп, Јс8 оГПс., кн». II.
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N Марије узе у појску и оие који ништа не- 
мају; на н.ега се угледаше н другн те Цезар 
мораде повнсити пдату.

Почем ово умножавање би продужено посде 
Цезароне смрти, то се, за консулства Хиртија и 
Папсе мораде опет ударитп данак.

Домптнјан, са слабостн своје, увећа ову пда- 
ту једном четвртнном н тако отвори грдну рану 
држави, којо.ј ненрнчињава несрећу луксуз, кад 
'у њој влада, него кад влада у сталежима који, 
по нриродп стварн, ваља да нмају само оно што 
им је физички нужно. А кад, најпосле, Кара- 
када још повећа ту плату, онда царство дође у 
оно стање кад неможе опстати без солдата а не- 
може нн с њпма.

Каракала, да бн умалио гнусност што је 
свога брата убно, ставн га у ред богова; н чу- 
дновато је да њему учнни то нсто Макрин, којн 
ношто учини те га прободоше, хотећи утишати 
преторске солдате, којн су жалили овога влада- 
оца, који нм је толико давао, озида му "храм и 
постави Фламинске свсштенике1 у славу његову.

Њему то поможс те га сенат несмедс судити 
иосле смрти, ни ставити у ред тнрана, као Ко- 
мода, који ии.је то нме нимало внше заслу- 
жио2.

Л 1 
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1 Свештећици којима .јс имс дат по плпмсној бојн 
коју су носили.

2 АсЈшз 1»аш])П(Ииз 1п УЈ1а А1сх ботеп. „
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Од дпа велика цара, Адријана и Ссвсра,1 
један уведе војннчки запт, а други га олабави. 
Последице одговорише тамап својим узроцима: 
владе, које дођоше за Адријапом бејаху срећие 
и мирпе, а за Севером наступише самн ужасн. 

Разсипаље Каракалипо спроћу солдата неи-
мађаше граница; п он прекраспо нзвршиваше 
поуку оца свога, коју му овај, умирућн, даде, 
да награђује људе војне а да се за др.уге не- 
брине.

Но ова политика може бнти добра само за 
време јсдне владе; јер наследппк, пемогућн вшне 
чиннти опе исте награде, биваше исечен војском: 
тако су војске погубљавале све мудре н добре 
цареве а псвал.алн су падали од буна илн од
решеља сената.

Кад какав тнрап. предан својнм војннцнма, 
напусти ове да гулс и злостављају грађане, онда 
н ово неможе внше трајатн него за једпс вла- 
де; јер солдати, одузнмајући н упропашћујући 
свс, засушнћс н самс нзворе својс илате. Требаше 
дакле мнслитн да се поврати војничкн запт ; а 
за ово плаћао је главом когодје покушао уве- 
сти га.

Кад Каракала бн убнјен Макрнновнм зам- 
кама, солдатн, очајавајући што нзгубише^вла- 
даоца којн пм јс опако безмерно давао, пзабраше

1 Глсд: ГаВгпде (1е ХфћШп Ујс <Г Л(1пеп ц НегоШсн, ХЦс 
(1е 80у6гс.

10
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Илиогабала;1 а кад овај напустн њих да жнае 
како зпају а он сс стараше само за своја гадпа 
сдадострастнја, они га убише. Убнше нсто тако 
н Александра, којп мншљашс да обновн запт и 
говораше да нх казни.2

Тако тиран, којн се ннјс брнпуо да обезбеди 
свој жнвот иего вдаст да може зла чинити, по- 
гнбе с тнм жалостнпм одлнковањем да ће н онај, 
којн хтедне ураднтн боље иосле њега н сам по-

: г
{

' / • ; /-
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&П глнути.
После Алексапдра би изабран Максимин, први 

цар од варварскога порекла. Његов гигантски 
узраст и необична телесна снага бејаху га из-

иКК!*. нели на глас.
И њега и спна му убише његовн солдати. 

Два прва Горднјана погннуше у Афрнци. Мак- 
спм, Балбнн н трећи Гордијан, бише иогубљени. 
Фнлип, којн је наредно те је убнјсн младн Гор- 
дијаи, бп тако нсто н сам убијен за једно са 
снном; а Деције, којн би изабран на онога мс- 
сто, ногнбе издајом Гала.Ј

1 У то време свак се држао да јс добар да будс цар. 
Глед. Ј)Јоп, ки». ТјХХГХ.

2 Глед. 1дипрги1ш8.
3 Казобоп примећапа на Августопску исторцју, да, у сто 

шесдссст година, што оиа обухпата, има седамдссет лич- 
ности, којс су нмале, умесно или неумсспо, тигулу цс- 
зара: АНео сгап1 111 П1о рппсјра1и, чиет 1атеп отпев 
тхгаШиг, сотЈНа 1трегН гетрез Јпсег(а. Одаклс сс јасно 
види разлика мсђу том и упрапом Фраицуске, но- 
чем ово крад.свстпо за хнл.аду дпсста година прсмсиа 
има само шестдесст и три крала.

гј. ј 1јЈ?Н * (•- I
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ШОно што се, тада, звало римско царство бидо 

јс нека врста передовне републике, као што је, 
на прилнку, алгирска аристократпја, где војска, 
која пма суверенску власт, подиже н обара по 
једиога старешнну, који се зове беј; п може 
битп да је то доста опште правило да војпнчка 
управа, у неком погледу, буде више републи- 
капска пего монархнјска.

И нека пам се неговорн да су солдатн само 
својом непокорношћу и бунама мешали се у 
управу; јер опе беседе, које су царевп гово- 
рили војскама, зар нису, најпосле, бнле кпо н 
оне које су консулн и трибупи некад говорнди 
народу? И премда војске нису нмале ипкакво 
особпто место да се скупљају, нису ноступалс 
нипо каквим одређеним Формама, ннтн су обично 
бивале хладпокрвне, него размпшл>а,јући мало 
п радећн много, зар оне ппсу, нпак, суверен- 
скп располагале државним нмавем? И шта јс 
био тај цар, ако не мшшстар једне насилпе 
управе, нзабрапи за оделпту корист солдата?

Кад војска удружн на царство Фнлнпа,1 којп 
бсјашс преФект у палатн трећега Горднјана, 
овај запска да му се оставн потпупо заповед- 
ннштво, н пемогаше га доб пти; оп се окрете к 
војсцн н стаде јој говорнтн да власт трсба да 
је једиака у обојнце њпх па је н опст не добн; 
замолн сада да му сс остави тптула цезара, н

1 Глед. ЈиЈсз СарНоНп
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то му одрекоше; он заиска да буде управитељ 
палате, молба му пебп примљена; на последак 
он поче говорити за свој жнвот.... Војска, у својим 
разним пресудама, нзврншваше пајвећу власт.

Варварн, за које Рпмљанп, у почетку, ннсу 
нн зналп, којн им, затим, бејаху нека смета, 
сад посташе опаспн. На пачпп веома чудноват 
Рнм беше тако сатрво све народе, да, кад он 
сам бн побеђеп. чињаше се, као да земља ио- 
роди нове пародс да њега упропасте.

Владаоци велнкнх држава обично нмају мало 
суседних земаља, које бн могле бнти предмет њи- 
ховпх амбнција: кад бп их и било онн би нх, 
у дужем времепу, освојнлн. Опн су, дакле, оби- 
чно ограниченн морима, нланинама, шнроким пу- 
стињама које бранн сама њихова сиромаштина. 
С тога су Римљани оставнлп Тзермапце у њнхо- 
вим гаумама и северне народе у њпховом леду 
н снегу; а ту се сахраннше пли се ту образоваше 
пародп који њнх саме освојише.

ТГод владом Гала, велик број народа, који 
доцпије тгосташе славни, опустп Еврону; н Пер- 
сијанци, освојнвнш Сирију, оставпше своја осво- 
јења само за то да плен сачувају.

Овп ројеви варвара, који су некад долазили 
са севсра нејављају се дапас више. Снла рнм- 
ска узбила је била народе с југа на север: док 
је трајала та сила, н опи су остајали тамо; 
како та сила ослабп, они јурнуше са свнју
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А „ Ј>:Ш ДМИНОЕл^страна.1 То се исто догоди;. -иеко.дико векона

доцнијс. Освојења Карда Великог н његова ти- 
ранства, по други пут, узбнше народе с југа 
на севср: како ово царство ослабн, онн јурнуше, 
у други мах, са севера па југ. И кад бн и да- 
нас који владалац у Европи почео чиипти онака 
опустошавања, народи бн се новуклн к ссвсру 
и, наслоњенн на граннце света, чекалн бн да п 
ио трећи пут груну н освоје Европу.

Страшнп неред у наслеђнван.у царства бе- 
јаше већ нрешао сваку меру, јср на крају владе 
Валернјанове п за царовања Галијана, његова 
снна, нојавнше сс трпдесет разлнчнтнх отнмача 
око престола, ко.јн, пошто, нослс краткс владе, 
већппом један другога поубнјаше, бпше названн
тпранн.

Кад Валсрнјана заробише Псрсијанцн, Га-
лиЈан, спн његов, занемарн послове, а варвари 
продрешс свуда; царство дође у онакво стање, 
у каквоме сс пахођаше једно столеће доцнн.је 
па западу;2 н опо би од онда било срушсно да 
пснастуинше срећне околности, којс га поднгошс.

Оденат, владалац Палмнрс а савезнпк Рнм- 
љана, нстера Псрснјанце, којн бејаху заузелп 
готово сву Азију. Варош Рнм скупп војску од 
својих грађана, те протера варварс, којн нђаху

1 Сад сс 1ШДИ на што сн.шзи оно зчамспито нитан.с: Зашто 
јс севор био насољокији нокад него сада ?

2 Сто псдссст годнна доцније, нод Хонорнјсм, унадошо у 
њсга лароарн.
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да јс плене. Једна небројена скитска војска, 
која прелажаше иреко мора на шест хиљада 
лађа, пропадс које у бродоломима, које од не- 
воље, које од гладн а које од саме своје вели- 
чине. Кад пак Галијап бн убпјем, Клаудије, Ау- 
релијан, Тацит п Проб, четири велика човека 
којн долажаху, на велнку срећу, један за другим, 
иовратнше н обновпгае царство, које бегае већ 
блнзу да проиадне.
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ГЛАВА ХУП.
Промена у држави.

јДа бн се препречнла неирекидна издајства 
солдата, цареви узимаху себн у друштво људе, 
у којима би ималн иоверења; н Дноклитпјан, из- 
говарајући се множином послова, нареди да увек 
буде по два цара н по два цесара. Он држаше 
да ће четнрн главне војске, пмајућн свака ста- 
решниу једпога од ове четворнцс, у управу уме- 
шане, бојати се једна од другс; да сс друге 
мање војске пеће ни усуђнватн пзбпратп свога 
старешнну за цара, те тако ће, мало по мало, 
све заборавптн тај обичај бнрања; а како су 
достојанства цезарска мања: то ће инак сва власт 
бити у рукама прве двојнце.

Алн највише је уздржала војнике та окол- 
ност што се нмање н прнватно н државно сма- 
њнло па царевн нису моглн вншс онако велнке 
поклоне раздавати тако да су опасностн новога 
пзбора билс несразмерпе са иаградама у изгледу.

Даље, преторијскн преФсктн, који за власт н 
за послове бејаху готово то нсто што су данас 
вслики везири, н којн по својој вољи погубља- 
ваху царевс да на њихово место сами седну,
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бише Костантином веома поиижени, који им оста- 
вн само дела грађанска и место двојице ностави 
пх четворпцу.

Живот царева дакле поче бивати мадо без- 
опаснији; онп могаху умретп на својој постељи, 
и то им је, чшш мисе, мало и ублажило нара- 
ви; ннсу ии они од тога доба онако свирепо крв 
проливали. Алн како је морала овака безкрајна 
власт иегде нзићи из обала својих, тако се и 
појавп нов род тпранства тек више подмуклога 
(мучкога): од сад инје било убијања, него не- 
правда у суду, и Форме судскс, које су, чинило 
се, за то само удаљавале смрт да црњи жнвот 
учине: двор је унрављан и управљао лукавије и 
с више ћутања; најиосле, место оне брзине сми- 
слити н јавно учннити зло дело сад су завла- 
дали нороцн слабих душа и предумишљена зло- 
чинства.

Уведе се иови род разврата. Први цареви 
миловаху задовољства а ови сада носташе мс- 
кушци: војницима се мало и показиваху; бејаху 
више лењи, више нреданн својим слугама, више 
привсзани за двор а вишс одлучени од царства.

Отров од двора биваше све јачи, што двор 
биваше раздвојенији: нико ништа нијеговорио иего 
се све наговешћивало; вслике личности све бе- 
јаху нападане п министри и војводс сваки час 
су стављаии на вољу л>удма од оне врсте, који
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сами немогу да посдуже државу а неће да трие 
да је и други са славом служе.1

На последку и она љубазна предусретљнвост 
првих дарева, која им једина могаше датн сред- 
ства да своје послове познаду, би за свакад 
ирогнана. Сад владалац знадијаше само оно, што 
је стајало у извештајима пеколиких поверепих 
људи, који би, у век у договору , често и онда 
баш кад би један другоме нешто нротпвуре- 
чили, врншли код њега службу само једпога 
човека.

Борављење миогих између царева по дуже 
време у Азији и њихово свагдашње суревновање 
с краљевима персијским памами их да желе 
п онп бити онако обожавани; н Диоклитијан, а 
нскн кажу Галерије, нареди то једним указом.

Ово раскоштво и ова сјајиост азијатска како 
се уведоше одмах се свачије очи на то иавпкоше; 
и кад Јулнјан хтеде да уведе у својс поступа- 
ње старинску иростоту и скромност; онда по- 
внкаше дајето понижавање достојаиства а оио, 
у истииу, беше само сиомен старпх наравн.

И ако је после Марка Аурелија бивало по 
вишс царсва, али је било само једио царство; 
и како је свакога власт била признавана у об- 
ластима, тако јс била власт јсдна, само су је 
више њих извршпвали.

Гледај шта нишу исторцци о двору Костаптииа Валсн- 
са н др.
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Лли Галерије н Костаитијс Клор, неиогавши 
се сложнтн, иоделшпс царство на двоје;1 и оиим 
прпмсром, на који се, доцинје, угледа п Ко- 
стантнн, кад усвојн илаи Галерија а не Диоклн- 
тнјана, уведе се обпчај којн је био инше пре- 
врат него тек нромена у држави.

Сувнше, чежња Косгантпнова да нодигие ка- 
кву нову варош , п сујета да јој надене својс 
име, склонншс га да нренссе на нсток столицу 
царства. Премда варош Рнм бејаше много мања 
него што је сада, ннак предграђа бејаху чуд- 
но раширена :2 Италија., пупа летњих куГа 
управо бејаше башта Рнму; земл>оделцп бејаху 
у Сицнлији, Африци, Мнсиру,3 а баштованн у 
Италији: зем.т>е обделаваху само робовн грађана 
римскнх. Али кад се ирснесс столнца царства 
на исток, онда готово цео Рнм тамо пређс, ве- 
лнкашн превсдоше тамо своје робове, то Кс рс- 
Ки, готово сав народ; н Италнја оста без житеља.

Да не би нова варош нн у чему нзостала 
од старс, Костантин нарсди да се н тамо та- 
ко1)С раздаје ишепица с тога и заповеди да се 
пшеница мпсирска носп у Царпград а африканска 
т Рим, што ми сс чннп да није било врло паметно.

1 Глед. Ого/.с, кп». VII, н Лурелије Внктор.
2 Ехра1ЈапИа 1ес1а шиИаз а^иНс^еге иг1)ез, пслн Нлиније. 

Шз1. Ха1иг. кп». III.
3 Искад се. из Италије, всли Тацнт, носнла ишеиица удал»- 

не области, и оиа још није неилодна; али ми обделаиамо 
више Л*рику и Мисир и волимо излагати случајности 
риискн народ. Лппа! ки». XII, гл. X 1ЛН.
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над свима другнм народнма, морао је, наравно 
иматн дела у данднма, које бн ови народн да- 
валн: то је учнннло да је сепат љему, у почет- 
ву, продавао, по јевтнну цепу, ову ншеницу а 
после му је давао бесилатпо. Кад управа по- 
ста монархнјска, ово се одржа протпвно мо- 
нархијскнм пачелнма: злоупотрсб.вење ово трпело 
се само зато што бн бнло главобоље кад би се 
укинуло. Алн Костантпн, осиовавши новуварош, 
уведе га п ту без нкаква паметна узрока.

Кад Август иокори Мнснр, п прснесе у Рим 
богатства Птоломијсва то учинн такав нреврат као 
проналазак Индпја доцннје у Европн. Имању се 
удвоји цена1 у Риму; н како он продужн прн- 
влачнти к себи богатства Александрије, која је 
примала благо Ач>рике п пстока: то злато и сре- 
бро постаде врло обично у Европн, што учпни 
да су народн моглн вслнке данке плаћатр.

Али, кад царство бп предвојеио, ова богат- 
ства одоше у Цариград. У осталом зна се да 
руде енглсске још нису биле отворспе;2 да нх 
јс било врло мало у Италнјн н у Галнјама;3 да,

1 8\’<Нопе, у Аи§из1. Огохе. ки>. VI. Глм је често пмао ових 
ирепратп. Казао сам да су богастпа македоиска, кад 
тамо бншс нренета, учпинла да нрсстану спн данци. Сј- 
сбгоп, оГПс., кп.. II.

2 Тацнт, у МогПтз Осппаиотт, то јасно каже. У осталом 
од ирнлнко сс пна кад су отпореие рудс у' Немачкој. 
Глед. Тома бсзгеЉегиз о нореклу руда у Харцу. Држн 
сс да су саксонске нозинјс.

3 Глед. Плнинјс, књ. XXXVII., чл. ПХХУН,
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»:! !) иосле Картагенаца, шпањолске руде нису никако 
обделавапе, или бар небејаху тако богате.1 Ита- 
лпја, која имађаше само напуштене баште, не- 
могаше прпвући к себи источно сребро, докле 
је запад, да би пмао источиих еснапа, шпљао 
тамо своје. Злато и срсбро дакле поста вели- 
ка реткост у Европи, а цареви захтеваху оно- 
лике исте данке као и пре, то пак учини те све 
пропаде.

Кад каква влада има какву Форму, одавна 
утемељену, п кад су се ствари тако сместиле у 
некп известан положај: онда је готово увек па- 
метнпје не кварити то стање стварп; јер оно 
што је урадило да се те ствари тако склопе, 
чипиће да се опе и одрже тако: али кад се це- 
локупна спстема мења, онда се може наћи лека 
само оним тешкоћама које се представљају у 
теоријн, а друге сс остављају да их сама прак- 
тика одкрије.

По томе, нремда царство бсјаше још веома 
велико, ииак га деоба упропасти; јер сви дслови 
овога великог тела, изодавна заједно, бејаху се 
таво рећи уместпли да остану један с другим 
и да један од другога зависе.

Костантип," пошто ослаби ирестоницу, иа- 
несе други удар границама; он диже легије, које

4 Картагснци су, вели Днодор, знали врло добро користити 
се љима, а Римл.ани су само умели исдати никомс да сс 
ползује од љих.

1 Овим што се овдс казујс о Костантину пнмало се ие-
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бејаху по обалама великих река и размести их 
по областима: из овога два зла изиђоше; једпо, 
што нреграда која уздржаваше толике народе 
паде, а друго, што солдати1 живеше и разнежише 
се по цпрковима и по театрпма.2

Кад Костаптин посла Јулијана у Галнје, 
овај нађе да варварн бејаху отелп педесет ва- 
роши дуж Рајне;3 да су областн биле опусто- 
шене; п да беше тек пека сенка од римскс вој- 
ске, која би бегала кад само за име пеприја- 
теља чзгје.

Овај човск својом мудрошћу, својим посто- 
јанством, штедњом, својим држањем, јунаштвом 
и целим пизом јупачких дела на пово истера 
варваре;* и страх од његовога пмена уздржаваше 
их док је год оп жнвео.3

Краткост владања, разлпчнте политпчке стран-

!
V !
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потире оно што о њему говоре црквени иисцн, који 
сами кажу да говоре о делима њсгове побожиостн а ие 
о његовим државним пословпма п плановпма Евсевис- 

Лг1е (1с Соп81апНп, књ. I, гл. IX; 8осга1е, књ. I гл. I.
1 %озипе, књ. VIII
2 Одкако се уведе хршпКанство, гладијаторске борбе по- 

сташе ређе. Костантии их и забранп; под Хоиорпјем 
ипје нх нпкако ин било. Од својнх старих попоршпта за- 
држаше Римљанн само опа, која бп могла ослабитп 
јунаштво н раздражнти па сладострастпост. (Глед. Теодо- 
рет и Ортон де Фразипга.)

л Лгаппсп МагсеНп, књ. XVI, XVII и XVIII.
4 Истн иа пстом мссту.
5 Гледај днвиу похвалу коју чипн Амдјан Марцелин овоме 

владаоцу, књ. XXV. Видн такође одломке нсторпје од Јо- 
вана Лнтиохијскога.
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ке, разне вере, оделите секте тих вера учшшше 
да карактер дарева дође до пас са свим иаказан. 
Навешћу за то само два примера. Александар, 
толико неваљао код Херодијаиа, показује се иун 
јуначке одваге код Ламиридпја; Гратнјан, кога 
нравославни толико преузносе, код Филосторга 
је упоређен са Нероном.

Валентиннјан осети боље него ико нужду 
старога плана: цео жтгвот свој он проведе да 
утврди обале Рајне, да дигне војске, да озида 
замке, да смести у њих иосаде н да им набавн 
средства да се могу одржати. Алн се случи у 
свету нешто, што склони Валеиса, његова брата, 
да отвори Дунаво и из тога изиђоше страховите 
последиде.

У зсмљи, која се находи међу азовским мо- 
рем, кавкаскнм планинама и каснпским морем, 
бејаше мпого народа којп бејаху већпном од 
народа Хуна и Алена; њиховс су зсмље биле чу- 
дно плодоноспе; опи су миловалп рат и ајдуко- 
вање; готово су увек били иа коњма и па својим 
колима, и скитаху се по земљи у којој су били 
заграђени: многа су опустошења чипилн на гра- 
иицама Персије и Јерменске; али су сс касписки 
теснади могли лако чувати а они су тешко мо- 
гли иродирати у Персију другде. Онп иису пи 
мислили да сс можс ирсћн преко азовскога мо- 
ра/ зато нису ништа нн зиали за Римљане; и,

1 ЈГроконије у Историји.
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док су другп варвари опустошавадп царство, 
опи су остајали у границама, које им је н.ихово 
н&знањс поставило.

Неки су1 казивалм да се онај глиб који је 
'Гапанс, саданг. река Дон, нанео у кимерски бос- 
Фор, садаш. јеннкалскн мореуз, био окорео као 
нека кора, којом су онн ирешлн; другн" опст 
кажу да су два младнћа, Скита, гонилн кошуту, 
која преплива овај рукав од мора а н онн за 
њом. Они се зачуде кад овамо угледају пов свет, 
и, вратившн се, јаве својим земљацима за пове 
земље, н, ако се смсм тако нзразитн, за Инднјс 
које онн пронађоше."

Одмах иебројне гомиле Хуна нређу; и, нан- 
шавши нрво на Готе, потерају нх пред собом. 
Чннило се да народн овн јурншају један на 
други, п као да је Азија, да бн Европу прн- 
тнсла, иову тежипу стекла.

Уилашенн Готи дођу на дунавске обале, н, 
склопљеним рукама, што-но реку, замоле да 
нм сс да склоннштс. Ласкатељн Паленсовн шчс- 
пају ову прнлпку н представе му је као какво 
срећно освојење новога народа, којн долажаше 
да царство бранн н да га обогатн.1

Валенас наредн да иређу но бсз оружја; али 
њсговн ОФнцнри, за нарс, оставнше им га колпко

1 Зосима, кљ. IV.
2 Јорпаид, (1с 11е1)иб §с11С1. Прокоиова историја.

Глод. бокотепс, кн>. VI.
4 Атт. МагсеШп, ки.. XXIX.
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' 1 су год они хтели.1 Он нареди те нм се одели 

земаља, ама, разлнчити од Хуна, Готн их не- 
хтеше ннкако да обрађују;2 педаде им се ни 
ншеница, која нм беше обећана и опн умираху од 
гладн у срсд нлодпе н богате земље; бејаху 
оружанн а чинила нм се пеправда. Оин скочнше 
н онустошнше све од Дунава до БосФора, сагрше 
Валенса и његову војску н тек онда пређоше 
на траг иреко Дунава кад нза њнх оста ужасна 
пустиња коју опн иачнннше.3

.1

п
г*‘:5?

—Ф К Ф—

'А 1 Од оних којису нримнлп ону лаиоиост један сс срамио па- 
луби; други бн очараи леиотом какве парпарске жене; 
трећи се даде 1 одмититн ноклоиима, пуненим а.т.ииама 
и реснатим нокрнпачима: спи су сс спмо бринулн да на- 
пунс споје куће робиљама н споје стаиопе стоком. Исто- 
рија Пехјре.

2 Гледај готску псторију Рг18си8-а, где јс опа разлика 
добро докапана.

Може ко папитати како су могли народи, која иису ра- 
дили пемлу, постати силнн кад су онн у Лмернци тако 
мали и слаби. То је па то што народн пастирскн много 
сигуриије сгоје па спој опстанак него иароди лопачкн.

По Лмијану Марцелпну излази да Хуни, у н.нхопој пр- 
вој постојбиин, нису обделапали земљу; они су жнпели 
само од стоке док су били уземљи богатој нашом и оро- 
гааианој толнким рекама, као што чинс мали Татарн и 
дапас ко.ји живе у једпом делу те исте зсмл»е. IIо спој 
прилици народи су опи, дошапши у земл.с којс су ма- 
н»е удеспе за стоку, ночели радити земљу.

3 Гледај %08Јшс. кн. IV. Глсдај још Пехјреу Г Кх1гаН (1оз 
агпђа88а(1о8 (1е Соп81ап1т Гогрћуго§бпб1с.
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ГЛАВА ХУШ.
Нова начдла, која усвојише Римљани. V

ЈГ.Некад малодушност царева, често слабост 
царства учинише да се гледало новцем умирпти 
народе који угрожаваху завојевањем.1 Али се 
мир никако пеможе да купп, почем онај који га 
је нродао тек је тиме већма у стању да га на- 
ново продаје.

Бол.е се пустити и у несрећап рат него датн 
новаца за мир; јер се увек поштује владалац за 
кога се зна да ће се победити тек после дуге 
п упорне борбе.

У осталом овакн поклонн претварају се у 
данке, и, у почетку драговољнп, доцппје постају 
обвезни: опи бејаху сматрапи као прибављена 
права; н кад којн од царева хтеде их одрсћи 
коме народу или дати мање, овај му поста 
смртни непријатељ. Између хиљаде примера ка- 
заћу, како су војску, коју Јулијан води нротнв 
Перснјанаца, гонплп Аравићани, којпма је он 
одрекао датн уобичајенн данак ;2 и на скоро

,;1
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1 У ночстку јо*дапаио све војницима; доцније све иеирија- 
тељима.

2 Апшиеп МагссШп. књ. XXV.
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после, под лладом Валеитшшјана, Немци, коЈима 
су- дати маљи поклони него пре, наљутише се; 
и ови северип народи, већ управљани неким ча- 
стољубљем, осветшпе се за ову , божем, увреду 
једшш свирепим ратом.

Сви народи,1 који су окружавали царство у 
Европи и у Азијн, гутаху, мало по мало, бо- 
гатства Римљана; и као што се опи бејаху обо- 
гати.1и одузимајући2 злато и сребро од свију 
краљева; тако су сада слабпли кад то злато п 
сребро поче одлазити друпша.

Погрешке, које чине дрлгавници, нису увек 
вољие; често су оне нужне последице нз стања 
у коме се опи налазе; н незгоде иорађају не- 
згоде.

•ј
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Војска, као што се видело, бејаше одвећ. 

теретна држаии: солдати имађаху од три врсте 
користи : редовиу плату, награду иошто би пз- 
служили, и случајие иоклоис који су се врдо че- 
сто лретварали у право код људи, који и народ 
и владаоца имађаху у својим рукама.

■»ч

1 Атпнсп МагсеЈНп, књ. XXVI.
2 »Хоћете блага (гоиораше јсдап дар спојој војсци, која 

гунђаше): ето Перснје! Лјдмо тамо да га се накунимо. 
Верујте >ш, да од толикога блага што га имађаше рим- 
ска реиублнка, иије остало ништа; н ало дође од оних, 
којн су научнли владаоцс да купују мир од варвара. 
Наша јс каса изцрпсиа, вароши су иам норушеие, 
области упропашћене. Цар који зиа само за душевна 
блага нестидп се нрнзнати ноштсно сиромаштво.* 
Лтшјеп МагссШп , кљ. XXIV.

I
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шНемогући све ово исплаћивати мораде се 
узети јевтиинја војска. Подвезаше се уговори с 
варварским народима, к.оји нити нмађаху лук- 
суза римских солдата, ни њихова духа ни ире-

К
Гј.

тензија.
У овоме бејаше још једна угодност у томе: 

Како варварн удараху из ненада на пеку област, 
неимајући никаквнх припрема да чине пои^то би 
се решилп на такво иредузеће, то бејаше тешко 
благовремено скупити војску у областима. Наји- 
мали су се дакле други варвари, увек готовн 
да узму новаца, да плене и да се туку. Тако 
се за тренутак помагало; али се доцинје имало 
толико мукс да сс покоре ови иомагачи колико 
и непријатељи.

Првп Римљани 1 ннкад неби у једиу војску 
узимали више савезника него Римљана; и, премда 
њихови савезници бејаху унраво нодаиици, опет 
опн неби хтели да пмају за поданике народе ра- 
тоборнијс него сами што су.

А у последње врсме пс само да нису мо- 
трили на ту иесразмерност у савезничкој војсци, 
него су још кориусс иародпе војске испуња- 
вали војпицнма варварима.

Ето тако они увођаху обнчаје са свнм про- 
тивне онима, којн су нх учниили господарима од

%
$

■

I
V

;

* То ирплећује Вегецијс; а иоказује со н у Титу Лнпију 
лп» ако је број савсзиика кад год ц већи бно, то је бнло 
са врло мало.
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овета: и, као што им некада бејаше ненромен- 
л>ива политика да задрже за себе војничку веш- 
•гину а друге народе да лише тога знања; тако 
сада то све, код себе, затираху а код других 
утврђиваху.

Ево у кратко историје римске:
Онп победише све народе својим начелима; 

а кад их иобедише, њихова република немогаше 
да опстане; мораде се изменити управа: и на- 
чела, иротивпа ирвпма, употребљена у овој но- 
вој управи, оборшпе њихову величину.

Срећа не суди свету: о томе се могу Рим- 
љани угштати, који имадоше непрекинут низ бла- 
гостања докле се управљаше по једном извест- 
пом плану, а све назадак за назадком кад се 
почешс владати по другоме. Има општих узрока, 
илп моралних или фнзичких, који раде у свакој 
монархији, дижу је, обдржавају , или је стрмо- 
глављују; све случајности иодчињене су овим 
главним узроцима; и ако је случајједне битке, 
то јест, један оделит узрок, оборно какву др- 
жаву, ваља знатн да јс ту био општи узрок, који 
иричпњава да та држава иадне од саме једне 
битке; једном речју гдавни ток вуче за собом 
све оделите случајности.

Ено како од два столе^а сухозсмне војске 
данске готово увек бивају иотучене од војске 
шведске. Мора бити, оделито од јунаиггва оба 
та на])Ода и од среће оружја, да у унрави дан-
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ској иојничкој илп грађанској пма какав уну- 
трашњн недостатак, коме је ово последнца; и 
мени се чннн да га није ни ногоднтп тешко.

На послетку Римљанн нзгубише своју војннчку 
дисциплнну; иа и само своје оружје мануше. 
Вегеције каже да су солдати, находећн да нм 
је оружје веома тешко, добили од цара Грати- 
јана допуштење да оставе своје оклоне и шле- 
мове; тако да од сада немогући се бранптп они 
мншљаху само како ће бегатн \

Он додаје да су занемарнлн обпчај утврђн- 
ватп своје логоре; н да су с гога њихове вој- 
скс страдале од коњпцс варварске.

У нрвнх Рнмљана бејаше мало коњнце: она 
би износила тек једанајести део легијс а врло 
чссто н мање; и, што јс најчудннје, они су је 
имали мање но мн , који пмамо толике градове 
да опсађујемо, где јс кавалернја од мале ко- 
ристи. Кад нак Рнмљанн пронадаху онда готово 
саму коњнцу н држаху. Менп се чнни да што 
је који народ вештнји у ратннм пословима, то 
ћс он све внше вршнтн све иехотом, а што је 
невенггпји то све внше множи коњпцу; то је с 
тога, што нехота без дисциплнне, лака нли 
тешка, нпје нншта , а кавалернја може но ненгго 
да учнни н у самом нереду." Снага је ове у

1 1)е гс пнШап, књ. I. гл. XX.
2 Татарска капалернја иодржећи се никакпих појинчких 

иравила, спакад јс пропзводила велпка дела. Глед. из- 
нештајо, и ное-лсдње освојење Кнне.
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:* силп папада, а оне друге у одупирању и неко] 

непомнчности: а ово јс вшие одбијање него на- 
предовање. Најпосле сила кавалерије трепутна 
је: пехота пак ради дуже; али ваља дисциплина 
па да она може дуго дејствовати.

Римљапи доспеше да заповедају свима дру- 
гим пародима пе само ратном вештипом него и 
својом смотреношћу, мудрошћу, постојанством, 
својом љубављу за славу и за отачбппу. Кад,

8-
. • •
^ :-->5

под царевима, све ове врлипе ишчезоше, оста 
им војпичка вегатина, којом, поред све сла- 
бости н тиранства својих владалаца, оии одр- 
жагае што су освојилн били; али кад квар уђе 
и у саму војску опда опи посташе плен за све 
народе.

«5

Свака држава, основана оружјем, потребује 
оружје да опстати може. Но као гато се, кад 
је каква држава у немиру, певидп како ће она 
пз тога пзићи, тако исто п кад јс она у миру, 
кад се власт њена уважава, никоме и непада 
па ум како се све то може измеинти: она дакле 
запемарује војску од које држи да се нема ии- 
чему падати а има се много бојати, а често још 
гледа и да је ослаби.

Код првих Римљана беше непзменљиво пра- 
вилодасваки, који остави својомссто, или баци 
оружје у време биткс, буде кажњен смрћу. Ју- 
лијаи и Валентииијаи обновише о овомс старе 
казни. Али варвари, најмљени за римске новце,

* ■
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:.гнавикнути да ратују као данас Татари, да иобегну 
да. би опет ударили, да траже више плсна него 
части,1 бејаху иеспособпп за оваку диспиплину.

У ирвих Римљапа бејаше таква дпсциплнна 
да је било војвода, који су своје рођепе сппове 
предавалн на смрт за то што су, без заповести, 
нобедилп: али кад се помешаше с варварима, 
они прнмише неки дух незавпспости од ових на- 
рода; н, ако човек ушчнта ратове Велизарија 
нротиву Гота, вггдеће војводу, кога скоро ни- 
када песлушају његови млађи ОФицири.

Сггла и Серторије, у пајвећој ватрн грађан- 
ских ратова, волели би пропастн иего ишто учи- 
ппти што би Митридату кориспо било: а у 
доцнија времена, кад год је који мпннстар или 
великаш држао да гове његовом среброл>убљу, 
осветољубљу, или властољуб.ву, пустити вар- 
варе у царство , он би их одмах пуштао да ону- 
стошавају.2

Нема државс којој би били иотребнији данци, 
од оне која слаби; тако да што се више мора

§
г:
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1 Нису хтели да сс нотчпие нослопими рнмских солдата. 

Гдед. Атипеп МагсеШи, књ. XVIII. који каже као ие- 
игго нЈианредио, да су се нокорилп . у јсдној прилнци, 
за луоав .Тулијаиу, ко.јн шћаше да онр^вн градовс па 
обраиу.

'2 То не беше ништа чудно у овој смссн скитачких народа, 
којн пису зпали шта јс то отачбнна, и гдс често чн- 
гава одел»сн»а војскс нрелажаху к ненријател.у њиховога 
народа. Глсд. код Прокопија гата су бпли Готи нод Ви- 
гигесом.
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порез да повећава то све мање може народ да 
га плаћа: непрође јшого а областп римске пе- 
могаху да плаћају дапке.

Ва.ва прочптати у Салвијапа страховите глобе, 
којима су народи притиснути били.1 Јадни гра- 
ђани, гоњспи од арендатора п закупаца, нису 
пмали другога спасења иего да беже к варва- 
рима илн да даду своју слободу нрвоме ко их 
усхте узетн.

Ово може објаснитн у нсторији Француској 
оно стрпљење, с којим Гали нодносише преврат 
којн нмађаше да утемељн разлику пзмеђу парода 
благороднога п народа простачкога. Варвари, којп 
су толпке грађане учннили робовнма земље, за 
коју овн привезанн бејаху, не уведоше пшнта 
што неби, пре њих, далеко свнрепије изврши- 
вано бнло.2

Г

•
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1 Глсдај сву књигу V. с1е 6и1)егпа11оие Пеј. Гледај такође 
у Цосланству, које иаписа Црискус, беседу јсдиога Ри- 
31љанииа, стањенога код Хуна, о његовој срећи у тој 
вемли ту.

2 Јледај оиет Салвијаиа, кљ. V. и ааконс Кодекса а и 
Дигестс о томс.
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ГЛ.АВА XIX.
1. Ввличина Атилина. 2. Узрок угвмељвња Варвара. 

3. Зашто зшадно дарство прво ослаби.
•V

Како се у време, кад царство слабљаше све 
више и више, хришћапска вера распрострања- 
ваше, то хришћани кривљаху незнабожце за ово 
оиадање а овн опет приписиваху то вери хриш- 
ћанској. Хришћашг говораху да је Диокдитијан 
упронастно царство узевши уза се три другара1, 
иочем сваки цар хоћаше много да троши и да 
држи по толико војске као кад би сам један био; 
да је тим број оних којн примају постао несраз- 
меран са оним који дају, те су порези постали 
тако велики да су земљоделци оставили земље и 
ове су се у шуме нретвориле. Незнабожци, на- 
против, непрестајаху викати противу нове вере, 
нечувене дотле: и као што се некад, кад Рнм 
цвсташе, излив Тибра н други иојави природни 
приписиваху гњеву богова, нсто тако , у Риму 
умирућем, све се несреће бацаху на нову веру и 
на то што су оборени стари олтари.

ИреФект Симак, у једном пнсму, написаном 
ио нредмсту храма Иобсде, набраја протнв хриш-
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1.ас(апсе, (1е 1а шог! (1сб регбеси1еиг8, ги. VII.
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ћанске вере народне основе, који, као такви, нај- 
лакше могу да обману.

„Шта нас може боље упознатн с боговима, 
говораше он, иего пскуство из нашега прошлога 
благостања? Ми треба да останемо верни толи- 
ким вековима, и да идемо за пашим оцевпма, 
као што су опи онако срећпо за својима следо- 
вали. Помислите да паш Рим нроговори, па да 
вам рекне: велики владаоци, оци отачбине, по- 
штујте моје годпне, за којих сам ја увек чу- 
вао обичаје и веру мојих старих: та је вера 
покорила васиону под моје законе; она је од- 
била Алибала од мојпх зидова, и Гале од стена 
Капитола. Рад богова отачбине ми тражимо мира; 
тражимо га рад обожаваних јунака — предака. 
Ми нећемо прснпрке, која доликује само беспо-

.
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сличарима; ради смо да се молимо а не да се 
боримо. и 1

Тројпца од слаппих писаца одговорише Си- 
маку. Ороз написа своју псторију да докаже да 
је увек било на свету тако великнх несрећа, на 
какве се пекрштепи жалс. Салвијан доказује у 
својој кн.изи да су нерсдп хришћапа примамили 
варваре да опустошавају: 2 а св. Августин ио- 
каза да јс град небесни различап од онога града 
земал.скога,у коме су стари Римљанн, за неке

1:1™•■•:
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1*ши 1 ЈљИтев <1е бутш&ђие, кн». X. иисмо 1»1\г.
2 [)и #оуусгпетеп1 <1с Г)»еи.
3 1>е 1а СИ6 <1е 1>1еи-

4 Ј\*А
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људске врлипе, примили наградс тако ништаве 
као што су и тс саме врлинс ништаве бнле.

Казали смо да, у ирва времепа, политика 
Римљана бејаше, да поцепају све силе, које су 
им бригу задавале; по доцније они немогаху 
успети у томе. Морали су трпети да Атила по- 
кори све северне народе: он се иружи од Ду- 
нава чак до Рајне. поруши све градове и све 
грађевиие на овим рекама и припуди оба цар- 
ства да му плаћају данак.

„Теодоспје, говораше он бесно, сип је врло 
тако исто као нгго сам и ја;

'V
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илеменптога оца 
али, плаћајући мени дапак, он је изгубпо своје 
племићство и иостао је мој роб; пије пикако
право да поставља заседе своме господару као 
какав иеваљао роб.“А

„Срамотаје цару, говораше он, другом јед- 
ном приликом, лагати. Он је обрекао једном мом 
подапику дати за жепу кКер Сатурнилову; ако 
неКе да одржи реч, ја му објављујем рат; ако 
ли оп то пеможе да учини, ако је у таком 
стању да га љеговн нсслушају, онда ме ето да 
му иомогнем."

Нетреба иикако веровати да Атила нз своје 
скромностн остави Римљаие још да живе; он се 
владао по обичајима свога народа, по којима је

>
!!
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1Пб1о1гс , е1 ге1аНоп с1с Г АтВабблЈе бсгНе раг
Рпбси«. То бешс Теодосије Млађи.

>
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: . ваљало народе потчинити али не освојити. Овај 

владалац, у својој колеби, у каквој нам га нред- 
ставља Прискус,1 господар свију варварских на- 
рода, а у неку руку" заповедник и свију оних, 
који имађаху своје уређене државе, беше један 
од највећих монарха, о којима је икад историја 
говорила.

Двору његовом долажаху посланици од Рим- 
љана источннх и западних, где би или при- 
мали његове законе или молили за његову ми- 
лост. Он би час тражио да му се издаду одбегли 
Хунн, нли римски робови, који су били утекли; 
а час би захтевао да му се иреда но који од 
министара царевих. На исгочно царство бпо је 
наметнуо данак од две хиљаде и сто златних 
ливара. Он је иримао илату генерала од римске 
војске. Слао је у ЦаЈ)иград оне, које је хтео 
да награди да их тамо обасиу поклонима. И тако 
је непрестано трговао римским страхом.

Њега су се бојали његови ноданици а не би 
рекао да су га мрзили.3 Био је охол иреко сваке 
мере а међу тим лукав, жесток у гњеву, али и 
умејући опростити или одложити каштигу како

в" ■;
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1 ГПн1оЈге ј^оЊЦие: Нае »еЈез ге#1з 1)агВа11ет 1о1ат 1е- 
пепНв, ћаес сарПн ст(аШ)и8 ћаћНаси1а ргаеропеВа!. Јог- 
пап(1е8, (1е Кећик дсПст.

2 Ј1о оиоме тто гоиори Прискус, као да се у Атилниоме 
диору мислило да се и Иерсија осноји.

3 0 карактеру оиог иладаоца иајпише се може иаћи код 
Јорнанда и Нрискуса.
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је његовим интересима говсло: никад ие би чи- 
нио рата ако би миром могао више израдити; 
краљеви су му служили верно па и сами опи 
који су зависили од н>ега, али је он задржао 
за самога себе сву стару простоту хупских оби- 
чаја. У осталом неможе се нп мало хвалити ју- 
налптво поглавара онога народа, у коме би се 
деца жестоко гњевила кад би им се причала кр- 
вава дела љихових отаца, и у коме би оцеви 
плакали што не би били у стању подражавати 
својој деци.

После његове смрти , сви варварски народи 
опет се поделнше; тек Римљани ве)| бејаху то- 
лико слаби да није бнло тако малога народа који 
њима неби могао наудити.

Није тек тај и тај упад оборио царство; нсго 
сс упадало са свпју страна. Од онога, онако 
ошитега, иод Галом, бејаше сс неигго опоравило, 
ночем није земаља губило; алн јс мало ио мало 
онако ншло од опадања к наду док неизнсможс 
са свим иод Аркадијем и Хоноријем.

У залуд су варвари узбијани иа траг у њихове 
земље: оии су се враћалн оиет да свој плен 
обезбсде; у залуд су и истреблшваии , кад ва- 
роши бсјаху пустс тс иустс, ссла нонал>ена, но- 
родице побијсне или растсране.1
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Ови Готиирапиеу разрушиг«м,и: оин уиропаггите радннке 
у Трпкији, и одсецаху рукс спакоме који ои 
Ниаант. Истор. Малха у .аКх1гаН (1с$ Лт1»а«лаас$".
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Кад бн која област била оаустошена, вар- 
вари, који би доцније у њу дошди и ништа не- 
нашли, ишли би даље, у друге области. Најпре 
су опустошаване: Мизија и Панопнја, а кад оне 
осташе без ништа, онда бн поробљена Маке- 
доннја, Тесалнја и Грчка; одатле је ваљало ићи 
к Норикаиа. Царство, го јест земља обнтавана, 
све се внше сужавало н Италија носта граиица.

За што се под Галом и Галијаном варвари не 
настанише узрок је што још налажаху доста 
нлена.
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Тако су Нормани , слика ових освајача цар- 
ства, кроз внше векова оиустошавали Францу- 
ску, па, најпосле, кад небејаше више илеиа, они 
узеше једпу област, која беше са свим пуста н 
поделнше је међу собом.1

Скитија, у то време, готово сва бејаше не- 
обделананароди у њој често би страдали од 
глади; оии су живели у нсколико од некс трго- 
вине с Римљаннма, који су им односили храпу из 
дунавских областп. 3 Р>арвари бп за то давали$

1 Глед. у хроникама, које скуни Андрија де НГесиа, стан.с 
опе области на крају дсветог и у иочетку доестог века. 
8спр*. Хогш. ГПзГ. УСЧегсз.

2 Готи, као што смо рекли, ннсу никако исмлу радили.
Вандали су их зиали Т р у л и од имеиа јсднс малс 

мерс; будуЈ.и су им оии, у преме глади, нродавали врло 
скуно толику меру жига. Олимииодор у библиотеци Фо- 
тија, кн». XXX.

л Внди се иа историје Нрискуса да су били угопорима уре- 
ЈјСии иазари на Дунаву.
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ствари, које су били запленили, ратне робове и 
злато и сребро, које им је давано за мир. Али 
кад им се више немогаше толшси данак пдаћати 
да могу жнвети, они бише приморапи да се населе.'

Дарство занадпо малакса прво, и ево за што.
Варварн, како би нредазнли Дунаво, налазнли 

би на својој левој страни БосФор, Дариград, и 
сву силу источнога царства, која их је устављада. 
С тога бн они окреталн десно , пут Иднрије и 
запада. Бејаше као неки одлив народа и пре- 
лазак с те отуда стране. Како су прелази у Азију 
боље чувани, то се све окретало на Европу; ме- 
сто што, у нрвим упаднма, под Галом, силе вар- 
вара бејаху нодељене.

Почемцарство бејашеу самој ствари раздељено : 
то источнн царсвн , који имађаху савезе с вар- 
варима, нехоћаху раскинути нх да помогну за- 
падннма. Ова деоба у унравн, вели Прнскус, 2 
бејаше веома штетна за деда западна. Тако источ- 
ни Рнмл>анн 3 одрекоше занаднима дати морску 
војску због својега савеза са Вандалнма. Визн- 
готи, утврдивши савез са Аркадијем, уђоше у
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Кад Готи иослашс да молс Зснона да прими у савеа Тс- 
удсрпка, сниа Тријаријева, под услопима, ко.је јс дао Теу- 
дерику , снну Балимероиу, онда сспат, заинтан, одговорп: 
да приходн државе нису довољии да би се могда храннтп 
два готска народа, на за то треба изабратп ирпјатељство 
једнога од њих. Исторпја Малха у Ех(аи Лез Лшћазза^ез.

2 Рпзсиз, књ. II.
3 Исти.
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ааиадно дарство, и Хонорије морадс побећи у 
Равену. 1 На последак Зенон, да би се отресао 
Теодорика, склони га да нападне па Италпју, 
коју Аларик беше већ опустио.

Беше неки тесан савез међу Атилом и Ген- 
сериком, краљем вандалским. ~ Овај носледњи 
бојаше се од Гота :3 он је био ожепио свога сина 
ћерком готскога краља; и, попгго јој је доцније, 
одсекао нос, бејаше послао снаху у род тако на- 
грђену: он се дакле удружи с Атилом. Оба цар- 
ства, као окована од ова два владаоца, несме- 
ђаху да помогну једно другоме. Стање западнога 
бсше нарочито сажаљења достојпо: оно ненма- 
ђаше морске силе; ова сва бејаше на истоку, у 
Мисиру, Кипру, Фипикији, Јонији, Грчкој, једи- 
ним аемљама, где је, за онда , било неке трго- 
вине. Бандали и други народи нападаху на сва 
прибрежја западна. У Царнград дође послапство 
од Пталијапа, вели ТТрнскус да кажекакопнје 
могуће подржатп дела а неступити у неко по- 
мирење с Вандалима.

Опи , којп управљаху на западу, не бејаху 
без нолитике: они држаху да треба спастп Ита- 
лију, која беше, у неку руку, глава а )• неку срце 
царевини. Варва]Ш се премсстнше на крајевс па

1 1’госоре, Оиегге (1е.> Уап(1а1еб.
1 Рпзсиз, кљ. II.
1 Г.Једај Јорканда, (1е ге1л18 #сМс1б, г.ј. XXXVI.

4 То би нарочито у рату Костантина и Лииинија.
л ГгЈвсив, кн.. II.
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*1> 1;их тамо и сместише. Намера беше добро саста- 

вљена и добро извршена. Ови народи само су 
и тражили да могу да живе: дате су им равнице, 
а задржапе су планипе, прелази нреко река, 
кланци, и градови на рекама; и суверенство та- 
кође се задржало. Било је изгледа да ће ови 
народи бити ирнморани да постану Римљани; и 
лакост, с којом ови упропаститељи бише сами 
уиропашћени од Франака, Грка и од Мавра, до- 
ста онравдава ту мнсао. Сва ова система бн 
упропашћена једном револуцијом, која би не- 
срећнија од свију других: нталијанска војска, 
састављена од страпаца, захте да јој се да опо 
што јс дато тим народима, који су још впше 
страни иего она: она образова под Одоацером 
пеку аристократију, која сама узе трећину земаља 
у Италнји; и то бн самртни удар овоме царству.

Кроз толике несреће човек је жудан да сазна 
жалостну судбнну варошн Рпма. Он је бно такс 
рећн без обране; могао ,је лако помретн од глади; 
дужина њсгових зндова чинила је да га је врло 
тешко било бранитн; како је бно на равннци 
могао се лако на силу узетн: иарод ннје нмао 

. пикакве номоћи а н мало га .је остало бпло за 
чудо. Даревн су се моралн билн склопнтн у Ра- 
вену, варош, коју јс некад море браннло. као 
што данас Мдетке бранн.

Рпмски народ, готово увек остављан од сво- 
јих суверена, поче се нуштати сам у нреговоре
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за свој опстапак;1 што и јесте најпоузданији 
начин да се стече суверенска власт. Исто су 
тако Лрморика и Бретања почеле жнвети само 
под својим законима.2

Такав би крај западноме дарству. Рим поста 
велик само узасобним ратовнма, у којима га је, 
по некој особптој срећп, сваки парод тек онда 
наиздао, кад је други већ сатрвен био. Рим нак 
нропаде кад га сви народи на један мах нападоше 
продирући свуда.

#;!ј

• 1.

• 'ј
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1>: 1 У време Хоиорија, Аиарик, који оисађнвашс Рим, об- 
веза ову варош да нрими љегов савез, баш иротив дар- 
ске воље, која не могагае одупретн се томе. Ргосоре, 
^иегге (1ев "о1ћв, књ. I. Глед. %оз1те, кљ. VI.

2 2озЈте, на истоме месту.
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јI Освојења Јустпнијанова. 2 Његова влада.

!•Како сшг ови иароди нзбркано улажаху у 
царство: тако онн бејаху јсдан другоме на сме- 
тљу; н сва полптика тога доба беше оружати 
их једне протнв другнх: што беше лако због 
њпхове свнрепостп и жеђн за новцем. Они за- 
тцраху једни другс већнном пре него што би се 
настанили бнли; н то беше узрок нгго источно 
царство прожнве још нско време.

У осталом север се н сам бејаше нсцрпао н 
више се иевпђаху да излазе из њега целе вој- 
скс као у почетку; јер, иосле ирвих упада Гота н 
Хуна, нарочнто после Атнлине смртн, овн, п на- 
родн којп за њнма пђаху, нанадаху с мање снле.

Кад се овн народн који сс бејаху сабнли 
у оружане дружипе (корпусе), разасуше као на- 
роди, онда мпого ослабеше; разасутн по разиим 
местнма њнховнх завојевања оин бејаху пзло- 
женп самн нападима. Ето у такнм околностнма 
предузе Јустпнијан да на ново осво.ји Л<х>рпку и 
Италпју и учппн оно што Французн срећно из- 
вршише протнв Внзигота, Бургнњона, Ломбарда 
н Сарацепа.
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Кад вера хришћапска доспе међу варварс, 
онда секта Аријева беше некако господарећа у 
царству. Валенс нм иосла свештснике аријанске, 
који бише њнхови ирви аностолп. А, одкако се 
они нокрстнше па докле се настанише, ова 
секта би готово затрвена код Римљана: тако 
варварн Аријанн нашавши сву земљу ираво- 
славну, немогаху се никоме умилити; и царе- 
вима беше лако узнемириватн их.

У осталом ови варвари, у којих ни вештина 
ни дух не бејаше да нападају на вароши а још 
мање да их бране, остављаху да зидови у раз- 
валине надају. Прокопије нам каже да је Вели- 
зарије италијанске градове нашао у оваком стању. 
Африканске пак био је иорушио Генсерик,1 као 
што је шпањолске довео у такво стање Витиза2 
да обезбеди себи њихове житеље.

Већина ових народа северних, како се наста- 
нише иа југу, разнежише се и иосташе неспо- 
собни за терете и уморе ратне.5 Вандали чаму- 
њаху у сладострастнју; укусна јела, кнцошке 
хаљине, бање, м^зика, игре, бангге и театри по- 
сташе за њих потреба.

Они више незадају бриге Римљанима,** вели 
Малхо,* од како нресташе држати војске, које

1 Ргосоре, #иегге «1с5 Лгап(1а1ез, књ. I.
2 Мапапа, Жзкојге (ГЕврадпе, књ. VI. тл. XIX.
3 Ргосоре, диегге (1ев Уап(1а1ез. кн«. II.
« За времена Хонорикова.
* ЈП.ШоЈге ВукапПпе (1ап Гех1гаН <1сз АшВавваОсб.
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Генсерик држаше увек готопе, с којима пред- 
среташе своје иепријате.ве и удивљаваше сва- 
кога брзином својих предузећа.

Рнмска кавалерија беше врло вешта да гађа 
отрелама; а готска и вандалска служила се само 
мачевима и копљима, са шта она н не могаше 
борнти се у далеко:1 Овој разлици Велизарије, 
у неколико, приипсиваше своје нобеде.

Римљани, нарочпто за Јустинијана, кори- 
етише се миого услугама Хуиа, народима од 
којих су иостали Парћанн којп су се борили као 
год п они. Од како изгубише своју силу иосле 
Атиле и после неслоге коју велнкн број његове 
деце породи, они служаху Римљанима као пома- 
гачи и бејаху им најбоља коњица.

Сви ови варварски народи одлпковаху се свак 
својим одслитим иачином војевања п оружања.2 
Готи и Вандали бејаху страшнн кад су с ма- 
чем у руци. Хуни су дивно гађали стрелом; Свсви 
бејаху добри иешаци; Алени бсху тешко ору- 
жани : а Херули бејаху лака војска. Римл»аии 
узеше од свпју овпх народа војске свакојаке, 
каква је где н.иховој намери говела и борише 
се иротнв једиога корисно са свима другнма.
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I'( Ргосорс. §иеггс (1сб Уап(1а1сб, кн». I. и нстога иисца 
Оисггс (1сб §01118, КН.. I. ГотСКИ стрслци <111.111 су исшаци 
а још и исвсштн.

2 На јсдиоме мссту у Јориаида, видс сс спс опс раалико: а 
то Ј° нри.шком битке Гсиида нротип дсцс Лти.ишс.
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Чудновато јс да су најслабији народи нај- 
веће стиари урадилн. Превариће се ко стане ме- 
рпти њнхову снагу но њиховим освојењима. У 
ономе иизу од сеоба, народи варварскн , пли, 
бол>е, ројеви из тих народа затираху илп бише 
затрвени; све је зависнло од случајних околно- 
стн; и, док велпки један народ бејаше иоралса- 
ван илп обустављан, дотле једна гомила скнтача 
наишавши на отворену земљу, чпњаше страхо- 
вита опустошења. Готн, који, са својега оружја, 
мораше измаћн иснред другпх народа, наста- 
пише се у Италијн, Галији, и у Шпањолској: а 
Вандалн , немогући се одржати у Шиањолској, 
пређоше у Африку, где основаше велнко царство.

Јустпнијан немогаше снремити нротив Ван- 
дала впше од иедесет лађа; и Велизарпје, кад 
се извезе, иеимађаше више него пет хиљада људи.1 
Предузеће то беше врло дрско: н Леон, који 
некад шиљаше протпв њих Флоту састављену нз 
свију лађа истока, на којој имаше сто хиљада 
војника, нсмогаше освојити АФрику, а помишљаше 
да може тако унронастити царство.

Ове велике флотс , као год н велике сухе 
војске, нису никад успеле. Оне исцрпљују др- 
жаву ако се војна продужи илн, ако нх какве 
несреће снађу, оне не могу да се поправе нити 
да им се прнтечс у номоћ: ако им један део 
лроиадне, оно што остане није нипгга, почем

« Ргосоре, Сиегге <1ез СоЊз, књ. II.
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[I1 !лађе ратне, преносне, кавалернја, иехота, му- 

нидија п најносле други деловн завнсе од це- 
лога у скупу. Спорост нредузећа чшш да се 
непрпјатељ свуда затече ирнправан: оснм што 
је веома рстко да се тај иосао нзврши у ио- 
вољно годншње време; махом се то догађа у време 
бура почем толнке стварн готово никад пемогу 
да буду готове у време него тек неколнко ме- 
седа доднијс но што се обећало.

Велизарије заузе Афрнку, у чему га подпо- 
може миого то, што је нз Снцплнје добно много 
храпе н другнх потреба за војску по уговору, 
који беше закључио са Амаласонтом, готском 
краљнцом. Кад беше нослан протнв Италнје, вн- 
дећн да Готн добнјају храну нз Сицилнје, он на- 
умн да ову прво покорн; оставн дакле без хране 
своје непрнјатељс а себн ирнбавн обилност у 
свачсму.

Вслнзарнје узе Картагу, Рнм н Равену н но- 
сла готске и вандалскс краљеве као робове у 
Царнград, гдс се, носле толикога времена, старн 
трнумФИ оиет обновнше.1

У лнчннм врлннама овога велнкога човска~ 
находс се главпи узроцн њсговнх напредака. Са 
војводом, којн нмађаше сва начела (тахипез) 
старнх Рпмљана, образова се н војска као што 
бејаху старе рнмске војске.
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с;1 Јустииијан му донусти триумФ само аа Африку,

2 Глодај биЈЈаз, мл. НсИваЈгс.
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Вслике врлине обично се крију или сс изгубе 
у ропству ,* но тиранска влада Јустипијанова 
немогаше да угњави велику душу овога човека 
нити надмоКство његовога духа.

Ушкопљеиик Нарсес паде још у део овој 
влади да је нрослави. Одрастао у двору, он ужи- 
ваше веће новероље у дара; јер владаоци увек 
сматрају своје дворане за најверннје сво.је по- 
данике.

Али рђаво владање Јустинијаиово , његово 
расинање. његова угњетавања , отимања , ње- 
гова страст да зида, да мења, да прекраја, ње- 
гова несталпост у намерама, влада сурова а 
слаба, која поста још гора с дуге старости, бе- 
јаху стварна зла. у која се, у залуд, мешало бес- 
корисио напредовање и празна слава.

Ова освојења. којима извор небејаше сиага 
царства. него неке оделите околности, уиропа- 
стише све: докле се војске бавнше око њих, 
нови народи нрсђоше Дунаво и опустише Или- 
рију, Македонију и Грчку; а Нерспјанци, у че- 
тпри упада , зададоше истоку пепребоие рапе."

Што су освојења ова* била бржа то су мање 
била утемељена. Италија и Африка тек што бе- 
јаху покорене а ваљаде их освајати на пово.

Јусгинијан бејаше узео за жену једну игра- 
чицу 2 с театра која је тамо дуго проводила сра-

1 Плевпло се тим вишс нио се нијо над.тло да Но со одржати 
оснојоно*

* Царица Теодора.
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ман живот: она владаше њиме тако самовољно 
да томе примера у историји нема; и, мешајући 
у послове свакп час страсти и ћуди својега нола 
исквари н нобеде и најсрсћније напредке.

Од памтивека. на истоку су умножаване жене 
да би се ослабио необичан утицај, који оне имају 
над нама у опом климату; а у Цариграду за- 
кон о једноженству даде царство овоме полу; 
што је често проузроковало слабост влади.

Народ у Цариграду беше увек подељеп на 
две странке, на илаву и зслену странку. Имсна* 
ова дошла су им од тога како су ко.јп во- 
лели у театру једне актере вшпе него друге. У 
играма у цирку кола, којима кочијашп бејаху оде- 
вени у зелсно одело , надметала би се за на- 
граду са опима , којима су ови били у плаво 
обучеии, и свак се за ово страстпо нитересовао.1

Ове две странке, разширеие по свима варо- 
шима V царству, бејаху, вишс пли мање, жестоке 
спроћу величпие варонти, то јест, према беспо- 
сленостп велпког дела народа.
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I IЛустинијан со иарааи аа илапс а тим одмах тс страике 
доГжшо карактср политичкн. Годнис 532. зслсии со ко- 
ристншс нсаадополстпом народа иротипу глоба .Топана 
нрсторског прсФСкта. и кпсстора 4’рпбсннја иа сс нобу- 
нишс, прогласншс у цирку аа цара иринца Хииатнја 
п онколншс .Туђтнниј&иа у диору њсгопу. И, бог и душа, 
да исбн Велипарија н Мунда, унраиитсља Илиријс, ои бн 
нронао. Она диојнца нак одбншс бунтопнике. Внгас од 
30000 л.уди но1 ибс у оиомс мстсжу: Хинатнјс би ногу- 
бл.си и тс.10 му сс баци у ВосФор.
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Али иартаје, увек иужне републиканској влади 
да је иодржавају, могаху само иггетпе онтп уирави 
царева; ночем оне иричињаваху само иромену 
владаоца а не угемељење закона н престанак 
злоупотребљења.

Јустинијан, којн миловаше алаве а одри- 
цаше сваку правичност зелепима/ озлоједи јсдне 
нротпв другнх а тим оснажи п једну н другу 
сгранку.

Оне нђаху чак дотле да потнраху власг су- 
,дија п старешина. Нлави се не оојаху закона, 
почем им номагаше цар протпв њнх; зелени пре- 
сташе поигговати их иочем пм оии не бејаху у 
стању дати заклона.2

Све свезе пријатељства, родства, дужности, 
признателности, бпше ногажене, породин.е би 
се сатарнле саме међу собом: сваки неваљалац, 
који би хтсо убити или похарати, бно би од иар- 
тије алавс, а сваки покрадеин или убијени од 
странке зелених.

Влада, толико мало смотреиа, бсше још 
впше свирспа. Дар, незадовољан што својим но- 
даницима чинн оиште неправде преобтерећавајући 
их прекомерпим норезима, јадио пх је још ти-

&

;

т*
Г

14 1 Т.ч је болест била стара. Снетон кажс да је Калигула, 
предан странки зеленој, мрчио на народ што иоии 
протиону.

2 Да би човек могао нредставити себи оио времс треба ви- 
дети ТеОФана, који саобштава дуг ра;н овор , који јс имао 
у театру цар са ззленима.
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ранствима од сваке врсте у њиховим приватним 
пословима.

Меии је, иаравно, тешко веровати да је све 
оно истииа што о томе казује Прокогшје у сво- 
јој тајној историји, почем оие големе хвале које 
он одаје овоме владаоцу у другим својнм де- 
лнма, слабс ову његову сведочбу у овоме, где 
нам он оиисујс овога нладаоца као иајглуиљег 
п иајсвиреннјег од свију тирана.

Али прнзнајем да сам, због два узрока, за 
тајиу историју: првнје, што она иоказује внше 
свезе с удпвљавајућом слабошћу, у којој се на- 
хођаше ово царство на крају ове н следе^нх 
влада.

:
'• 1

1 1
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нДругн јо споменнк, којн јс н данас међу 
нама: то су законн онога владаоца, у ко.јпма 
се кидп да је јурнсирудснцнја (судство), за не- 
колнко годнна, вшие мењана него у нашој мо- 
нархнјп за нослсдњс трн стотпне година.

Овс нзмепе веКнном су о стварпма тако сн г- 
ним н тако нсзпатним, ‘да се не находи ннкакав 
наметан узрок који бн законодавца склонно да 
нх учпнп, ако се нсће да верује тајној нсторнјн, 
н ако се неће да рекнс да јс овај влададац про- 
давао под једнако своје нрссуде и своје законе.

Алн што јс највнше науднло полнтнчкоме 
стан.у владе, тоје: његова намера да све људе 
сведс на једно мншљењеу стварнма вере, у окол-

1 Гледај ХоуеПез <)с ЈизНтеп.
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ностима, коЈе чпњаху његову ревност са свим 
несмотрену.

Римљани стари снажили би своју владу 
остављајући на миру сваку веру; а доцнпји сма- 
њиваху је до ишнтавине иотирући једиу за 
другом све секте које не бејаху заповедајуће.

Ове секте бејаху читавп народн. Иеке, по- 
што су их Римљани покорили, задржаше своју 
стару веру, као Самаријанцн и Чивутн. Други 
су били разтркани по земљи као што су при- 
сталице Монтана у Фригпјп, Маинхејци, Сава- 
тијанцп. Аријанци у другим областима; окром 
што врло много сељака бејаху у незнабоштву и 
огрезли у некој грубој вери као н сами пгго су.

Јустинијан. који затре ове секте мачем и 
својпм законима, и који, принуђавајући њих да 
се буне . примораваше себе да их истребљује, 
учини да остане необделано више областн. Ои 
држаше да је увећао број верннх; а овамо је 
умалпо број људи.

ГЈрокопије пам каже, да је Палестина опу- 
стела због уништења Самарјанаца: а најчудније 
је то, што је, из ревностн к верп, ослабл»ено 
царство баш оиде, куда су, неколико влада 
доцније, Арављани продрли да га сруше.

Најочајаније је то, да цар, докле иђаше 
тако далеко својим нетрпљсњсм, дотле се са 
самом царицом неслагаше у главним тачкама: 
он следоваше за калкидонским сабором, а ца-
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рица помагашс онс, који су томс били противни, 
било искрено или притворно, вели Евагро.1

Кад човек чита Прокопија о зградама Ју- 
стинијановнм, и кад погледа градове и тврдиње, 
које овај владалац свуда подиже, онда му увек 
долази на памет, али погрешно, да је држава 
онда у цветању била.

У почетку Римљани ннсу иикако имали твр- 
диња: све њнхно ноуздање бејаху им војске 
њихове, које су они намештали дуж река, куда 
су подизали но неколике куле но даље једну 
од друге за борављење солдата.

Али кад дође време да се има само рђава 
војска, а често је није никако нибпло: ваљало 
је утврдити граннцу да заклони унутрашњост; 
тад се јави више тврдиња а мање снаге, внше 
склоништа а мање безбедности.” Како су села 
имала жнтеља само ако су била око градића, 
тако су ови подизани свуда. Бејаше то гако

:

I I
I
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1 К». IV., Г.1. X.
2 Август устанопи довсг војничких граница (обласги, које 

су билс упранл.снс војничким управитсљима): иод доц- 
иијим царепима н.ихоп се број умиожн. Варвари сс ја- 
пл.аху онде где сс нрс ннсу впЦли. II Днон , у књ. 1ДГ., 
каже дајс у љсгопо врсмс, :»а владс Ллсксаидра, било 
тринајсст граница. Нз белсжака, иисаних па Хонорија и 
Лркадија, види се да их је само источно царство имало 
пстиајсст. Крој со н.нхов множио пеирестапце. ИамФН- 
лија, Лнкаонија и Пи.шдија носташе границс и свс цар- 
стпо бн покривсно гради1|Нма. Аурелијан бн прииуђсн да 
утврђујс и Гим.
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I’ као у Француској у време Нормаиа,1 која ни- 
кад није била слабија него онда кад свако село 
беше онасано зндовима.

Тако свн онн списковн имена од градова, 
које ознда Јустинијан, н које Прокопије ређа, 
делнм странама у својој нсторнјн, само су спо- 
меннди немоћн дарства.
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ГЛАВА XXI. ;
!

Нереди у источном царству.

У то време Перснјанци срећније стајаху него 
Римљани: мало се бојаху од северних народа,1 
почем пх је део горе Тауруса између Касиискога 

•и Црнога мора, растављао од њих, и почем они 
чуваху један иролазак веома тесан, на коме су 
и врата била 2, куда је тек могла коњица проћи; 
ма куд да покушају на другом месту моралп би 
ти варварн пешице ломити се низ страпше ли- 
тице, а оставнтн коње, којн су им били главна 
сиага; а окром свега тога моралп бп ударптп 
још на Арнксу, дубоку реку, која течс од за- 
пада к истоку, и која се врло лако могла бра- 
нитн.3

И' !■
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I I
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Сувншс, Перспјапцн бејаху спокојпп с источне 
стране а од југа нх заклаљаше море. Лако пм 
беше обдржаватп нсслогу ме!)у ноглавпцам арав- 
љанскнм, који су само мпслили к.ако ће један 
другога нленпти. Управо давле говорећн онн су 
само Рнмљаие нмалн за непрпјатеље гМи знамо

ј1!!

м)ч
1 Хуна.
2 Касписка лрата.
3 Ргосоре, дисгге с!сз Регбсз, књ. I.
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говораше један посланик Хормиздшг1, да Римљани
имаЈу носла с многим ратовима и ваља им да 
се боре готово против свију народа; они знају 
на нротив да ми само с њима имамо да се бо- 
римО'“

У колпко Римљани бејаху нанустили веш- 
тину војипчку, у толико су је Персијанци обде- 
лавали. „Персијанци, говораше Велизарије сво- 
јим солдатпма , нпсу бољи јунаци од вас; они 
су само по дисциплини претежнији."

II у преговарању онн надмашише Римљане’ 
исто онако као у ратовању. Божем за то што 
на касписким вратнма држе један гарнизон они 
заискаше од Римљана данак; као да није сва- 
коме народу стало било до тога да ова врата 
чува: они удесише да нм се плаћа за мир, за 
примирје, за обуставу оружја, за време које се 
троши око преговарања и за опо докле би се
рат водио.

Авари иребродише Дунаво а Римл>ани небе- 
јаху у стању противупоставити им нпкакву вој- 
ску, будући су имали носла иротив Перснјанаца 
онда, кад је требало тући Аваре п против Авара 
онда кад је ва.вало уставити Персијапце, те због 
тога морадоше оиет нотчипити се новоме данку: 
и тако величанство царства би окаљано иред 
очима свију народа.

* АшВаббаПеб <1е МепапЗге.
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Јустин, Тиверије и Маврикије труднше се 

брижљиво да одбранс царство. Овај последњи 
имађаше и врлана алн оне бејаху оцри.снс жеђу 
за новцем каква се готово неда нојмнтн код јед-

:
!

I
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ног великог владаоца.
Аварски краљ поиудн Маврикију да му врати 

заробљепике које му беше заробио, а ои да му 
да ио пола сребрпика за сваку главу; Маври- 

те онај ногуби свр. заробљепике. IIкијс недаде
Римској војсци то би жао и тешко на се побуни; «
у то исто време нобуннше се и Зелени те не- 
какав Фока би извикан за цара, који нареди те 
се погуби Маврикије и деца његова.

Исторнја царства грчкога, од сада ћемо тако 
звати рпмско царство, беше само мрежа, пспле- 
тена од буна, од иревара н од вероломства. По- 
данмцн већ ни појма неимађаху о верности, коју 
треба да имају ирема владаоцима: и царевп се

:

I'

тако чссто мењаху на ирестолу да титула иор- 
фирородан, то јест, рођепн у двору, где се ио- 
рађају царпце, беше одликујућа тнтула, коју мо- 
гаху иосити тек неколицина владалаца од раз- 
личитпх царскнх породнца.

Сваки пут п пачин држало се да је добар, 
да се дође до па престо : тако некн тамо дос- 
псваху кроз солдате, неки кроз свештенство. кроз 
еснат, кроз ссљаке, кроз цариграђане или кроз 
варошане у другнм местпма.
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Хришћанска вера поста господарећа и сваки 
час нојављнваше се по која јерес, којј- је ва- 
љало осудпти. Арнје одрече божанство Речн, 
Македоннје божанство светоме Духу, Несторнје 
једнпство лнца Исуса Христа, Евтихије његове 
две прнроде; једновољцн његове две воље, па 
требаше сазивати саборе протпву њнх: 
како решења овнх сабора не бнваху одмах свуда 
прнмљена и усвојепа, тако мпогн од царева 
падаху у јересн већ осуђене. И будући да нема 
народа којн би горе мрзно на јеретике, него 
што су Грцн, којн држе да су се опогапнлн 
ако само проговоре с каквим јерстнком; то многп 
царевн, с тога, изгубнше љубав својих пода- 
ника; и народ се павикаваше вероватн да вла- 
даоци, који тако често поступају протпвно вољн 
божијој, нису од Бога ни намсњенн да владају.

Неко нзвесно мишљење, узето из овога: не- 
треба иролипати хришАанску крв, које се уте- 
мељи, нарочнто кад се појавише Турци, учинн: 
да злочннства, која се непосредно не тнцаху 
вере, бејаху каштнгована благо: доста бејаше 
ако су нзвађеие очи, осечен нос или уши нлп 
други који уд, ономе који би подстицао на буну 
протпв цара нлн би напао на његов живот:1 те 
тако се оваки нокушаји и дела могаху вршити 
без опасиости иа и без самога јупаштва.

али

Зеноп допринссс* много да настанс опа пабапост. Гасд. 
Ма.Јха. историја виопнтијска у Р]х1гак (1ен Лшћаква^ск.
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;!' !Насирам царскога одеда имало се иеко из- 

весно поштовање с тога свачије очи одмах но- 
гледаху на онога ко се тако одене. Бидо је 
злочинство да ко обуче, или да има код својс 
куће, хаљину од пурпура; а чнм се ко у то обу- 
као одмах је све шндо за њнм, почем поштовање 
бејаше внше везано за хаљнну него за човека.

Вдастољубнвост се дражидајош и тпме што, 
по неком чудном веровању тога доба, не беше 
иоде знатнијега човека, који не бн нмао о себи 
какво пророштво да ће се на царство попетн.

Како се бодестн ума никако не лечс.1 тако 
су и судска астродогнја н вештнна прорнцања 
по предметима, внђенима у каквоме извору, на- 
сдедиде код хришћана погађање ио утробама 
жртава и дету птица. које беше оборено заједно 
с незнабоштвом. Празна таква обећања бејаху 
повод многнм дрским предузсћима приватнпх људн 
као што она такође постанге н сва мудрост вда- 
далачких савета.

Како несрећа царства растијаше сваки дан, 
тако, наравно, свак бејаше готов прнписпватп 
рђаве напредке у рату и срамне уговоре у мнру 
опима који управљаху.

Буна порађаше бупу и носдеднца сама по- 
стајаше узрок. Вндећи тоднке породпце да пре- 
лазе преко престода Грци пиједпу незаволеше; 
и срећа узнмаше цареве пз свакојакога стања

1 Глод. Никнта: \Г1С (V Лги1гоп1С Сотпопе.
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тако да ннје бидо макар како ниске породице 
нлн ма како мале заслуге, која се пебн надала се- 
стн једном на царскп престо.

Мпогн такви прнмерн код јсдкога народа 
образују' општи дух и начине наравп, које вла- 
дају нсто онако снажно као н законн.

Мени се чнни да је данас теже предузети н 
нзвршптп нешто велнко нсго у старо време. Ни- 
шта се нс може да сакрије почем је саопшта- 
вање такво данас међу народнма да сваки вла- 
далац има своје мннистре код других дворова, 
а може имати и пздајннка у свакоме кабниету.

Одкако се нзмнсли иошта новости се разлећу 
и слећу са свнју страна.1

Како се велика предузећа не могу чинити 
без новца, н како су, одкако ностоје меннце, 
од овога господари трговцп: то су љихови ио- 
словн често везанн за послове државпе; п они 
не штеде нннгга само да нх сазнаду.

Скакаљс и падање течаја (курса) без позна- 
тога узрока навлачн многе људе да разбнрају 
за државна дсла, која, наноследку, и сазнаду.

Изналазак штампе, која дадс свакоме у руке 
књигу, изналазак гравнрања (^гаунге), којс учини 
да геограчшјскс картс постапу тако опште н, 
најпосле, установл.еље политичких листова, до-

Монтескије још није пнао ни за телеграФ ни за гвоз- 
дспс лу10ве, који данас свет саједин,ава.ју. Онје умрво 
пре него штоје свет стекао ова неизмерна блага.
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I' Iвољио сваког обавешћавају о општтг интересп.ча 

тако да се лакше могу опазити и тајни послови.
Буне је сада теже дизати у државп, јер 

пошта свачпје прнватие тајне ставља у власт 
публике.

Владаоци могу да раде брзо, почсм имају у 
рукама све силе државне; а нобушеннцп бн мо- 
рали кретатн сс спорнје, јер им свашто оску- 
дева; те тако сада, када се све тако лако и 
тако брзо сазнаје, за оно мало времена које по- 
троше док се уреде. бивају одкривени и но- 
хватани.
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ГЛАВА XXII.
Слабост источнога царства.

Фока, у оној општој забуни, не могаше се 
утврдити а то дође из Африке Ираклије те га 
погуби: овај затече области заузете и легије са-
трвене.

Једва он овоме злу даде нешто лека а то 
изиђоше Арављани нз своје земље да шире 
веру н царство које Мухамед беше једним махом
основао.

Никад нико нпје видео тако брзога напре- 
довања: они освојише одмах Сирију, Палестину, 
Мисир, Африку и нападоше на Перснју.

Бог допусгн да љегова вера престане госпо- 
дарити у толиким мсстима, не да бн је оставио 
бно, него што је она, била у сиољњој слави 
била у нонижености , иод једнако моћна да своје 
природпо дејство учини, то јест, да освеКује.

СреЈиа вере различна је од среће царства. 
Један славан иисац говораше да је врло лако 
бити болестан почем је болест право хришћа- 
шша стање. То се исто може казати за пони- 
жење цркве: њено разгоњење, рушење њених 
храмова, њезииа мучења, време су њезине славе;
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11:и кад се, у очима света, она чинила да по- 

беђује, то је било обнчно време њенога пони- 
жења.

• 3

:Ко хоКе да објасни како Арављанн тодике 
земље освојише, ннје доста да каже само да су 
онн бидн одвећ заузети за своју веру. Сарацинн 
одавна бејаху одднковани међу помагачпма Рим- 
љана и Перснјанаца; Озројенн н опн бејаху нај- 
бољн стредци на свету: Север, Александар н 
Макснмнн, узимаху их у своју во.јску колико 
год могаху, и помогоше се од н>нх врдо добро 
протнв Ђермапаца: нод Ваденсом, Готн нм се 
не могаху одупрети;1 најпосде они бејаху, у то 
време, иајбоља кавалерпја на свету.

Ми смо казали да код Рнмљана евронске ле- 
гнје бејаху боље иего азнјатске: а са свпм про- 
тнвно беше у кавадерији ; мнслнм за кавалерију 
Озројена, Парћапа, н Сарацнна, н то је оно 
што обуставн рнмско напредовање у Азији, по- 
чсм носле Антиоха, нов пеки татарски па])од, 
кога кавалерија бсше најбоља, освојн горн.у

;
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Азнју.
Кавалернја ова беше тешка,2 а евронска 

бејаше лака: данас је са сиим наиротив. Холан- 
дија н Фрнзија нс бејаху тако рсћи ни створене

I

1 2ов1ше, КИ|. IV.
2 Глед. шта псли /озјте, кљ. I. о кавалерији Аурслијаиа 

»• кавалерији Налмире. Глед. тако!,е Амнјеиа Марселина 
о кавалерији иерсијској.

1
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још:1 и Немачка бејаше пуна шу>га> језера и 
бара где је кавалернја мало помагала.

Одкако је дат ток велнким рекама, ове ба- 
руштппе су растеране, и Немачка се изменила 
са свпм. Опо што уради Вадентшшјан на Не- 
кару и Рнмљани иаРајни,2 учпии велпке нзмепе,3 
и, кад се утемел>н трговпна, земље које нису 
никако патиле коње, почешс нх натити н слу- 
жнтн се њнма.4

Кад Костантин, Ираклијев син, би отрован, 
а његов син Констаит убијси у Сицнлији, онда 
овога старији сии. Костантии Брадатн дође на 
иресто.*' Велнкаши, из области источиих ску-« 
п.Ђени. хтедоше да круппшу п његова. два друга 
брата, доказујући да као што трсба веровати 
у Тројнцу нсто је тако иаметно и умеспо имати 
и три цара.

Подобннх црта пуна је грчка исторнја; и, 
пошто овај снтничарски дух обузе народ и ио- 
ста му каракгер, више ту ие беше мудростн у 
предузимањима те тако биваху немири без ири- 
чина и буне без узрока.

1 То су би.н* пећином ::емље нод барама које .је пештина 
учшшла удесне ::а жппот људскн.

1 Г.и-д. Атштеп МагсеШп, кљ. XXVII.
ЛИ клима тамо пи.је оиако х.тадна као што беше у старо 

доба.
4 Цслар гои фаше да су кон.и 1;ермаиски рили ружни и 

ситни, кљ. IV., гл. II. А Тацит нели на иарапи Исмаца*. 
Осгшатна рссогиш 1аесип(1а, вс(1 рЈегарис јшргоссга.

• /опагаз \Те (1е СопнЈапИп 1е Иагаи.
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Р1ека оншта биготерија (лажна, притворна но- 
божност) изможди снагу н укочн цело царство. 
Управо Цариград бејаше једино место на истоку, 
где хрншћанска вера бејаше господарећа. А опа 
нискост, она лењост, н мекуштво азнјатских на- 
рода, бејаше се иомешало у саму побожност. 
Међу хпљадама прнмсра ево мн само Фплнпнка, 
Маврпкпјевога војводс, којн, спреман да да битку, 
брнзну плакатн за толнке л>уде којн ће битн по- 
бијенн.*

Са свпм другојаче илакаху Арављанп; пла-

•< ■

:
;■

.

!
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каху што њнхов војвода закључи прнмнрје, које 
им нрепрсчн пролнтн хришћапску ]грв.2

Са свнм је н у свему разлнка међу војском 
Фанатичком и војском бнготском. То се могло ви-

у једпом знатном пре-

;!

! 1
дсти н у иашс иреме

кад војска Кромвелова беше као некад
•јј:1 :а

1:3врату
арављанска а војске нрске н шотске као што 
бејаху Грци.

Неко грубо празиоверје, које толнко пони- 
;кава дух колико га вера подиже, стави све вр- 
лине п све уздање људско у неку глупу заузе- 
тост за иконе; н бпло је војвода који прекидаху 
опсаду,3 нлн напуштаху какву варош4 само да 
добпју мало од чнјпх светпх моштију.

! 1

• '

. ! 1-
1 Т11с'0])1и1ас(с, кн». II. г.1.111.1П$1ои е (1е Г сшрегеиг Маипсе. 
- Ш$(ои*с (1с 1а сопциОге <1е 1а 8упс, (1с 1а Гсг$е е( 

(1с ГГС#ур(с, раг 1с$ 8агга$1п$; раг М. Оск1еу.
3 2опагс, Ујс (1о Нот&1п Насаропе.
4 №с(На$, \*је <1е .Тсап Сотпопе.
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Хришћанска вера нзопачи се у грчком цар- 
ству тако као, у наше доба, код Московљана1 
(Руса) докле цар Петар први непрепороди оваЈ 
народ, н ие уведе више измепа у држави ко- 
јом влада него што чнне завојевачи у државама 
које отму.

Могло се лако вероватн да Грцн падају у 
неку врсту ндолопоклонства. А не може се пре- 
Оацити ни опдашњнм Италнјанима и Немцнма да 
су мало марнлн за сиољне обреде; међу тим 
кад грчкн историци онога доба говорс о томе 
како су првн презирали моштн н иконе, номи- 
слнло бн сс да су то они што нам противурече 
о Калвину. А кад Немцн одоше у свету земљу, 
нпше Никнта, Јермени нх прнмише као браћу 
с тога што не поштоваху пконе. Па кад, но 
мишљењу Грка, Италнјанцн н Немцн непоштоваху 
довољно нконе то коликаје њнхова ревност бнла 
за кконе?

Догодн се на нстоку готово онако нсто као 
што би, пре два вска, на заиаду, кад сс, по 
обновљеном изучавању старе књнжевностн н веш- 
тнна, ночеше осећатн сва злоупотребл>сња н не- 
реди, у које се бејаше нало, и кад свак тра- 
жаше лека, те људи дрски н немирни раздсраше 
цркву место да је нреобразе.

Ми суми,амо да јс оидс Монтескијс бно добро извс- 
штен о стаљу пере у Руса до Всл. Петра.
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Леон Изауријанац, Костантин Копроним и 
син му .1еон, борише се протнв икона; а, 
кад царнца Ирина повратн клањање иконама, 
опда га Леои Јерменин, Мпхаило Муцало н Те- 
офнло, оборише опет. Овн владаоци држаху да 
се клањање иконама неможе умернти другојаче 
него да се оне са свпм уннште; они усташе и 
протнв калуђера којн су обеспокојавалн државу:1 
и, узимајући увек крајне путове, хоћаху их нс- 
требити мачем место да гледе да пх бо.вс уреде.

Калуђсри,' оптуженн за ндолоиоклонство од 
присталица новпх мњења, оптужише опет ове да 
су мађионицп;"’ и, ноказујући народу цркне лн- 
шене нкона н свега другога што је народ дотле 
иоштовао, гледаху дати му иа знање да ове нс- 
могу служнти ничему другоме него да се у њима 
служн демопима.

Оно што свађу око нкона тако ожссточаваше 
н што чињаше да наметни људн немогаху иред- 
ложити ннкакве умерене службе, бејаше то: што 
оиа стојаше у свези с веома нежннм стварима:

:
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1 Миого ирс тога, Валенс бсшс иадао закои по коме су они 
морали ићи на војску и наредио да се убнје спаки који ие- 
послуша. Јогпап(1о8, (1е Ке#п. 8иссс$ ; и закон XXVI. Сос1. 
(1с Оесиг.

2 Спс што сс оидс гопори о калуђерпма нетреба однстн на 
цсо јбихов рсд; јер се иемоа;с рсћи да каква ствар иије 
добра само за то што би с њом иекад нсгде чињеио бнло 
злоуиотрсбљењс.

3 Јлбол Сс Огаштајгјеп, УЈе (1е Всоп Г Агтетел. итд., У1е 
(1с ТћборћПе. Глсд. бшбаб нод мл. Сопб1ап1ш, син Леонов.

'
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тнцало сс то власти; и калуђсри, зграбивши 
власт, нсмогаху је увећати на ни само одржати 
дако да без престаика спол>ашн»им обредима, ко- 
јих су и самп бнли део, додају иове. С тога 
су ратови против пкона билн свакад и ратови 
противу њнх, и кад бн они одржалн нобеду онда 
власти њиховој не беше више пигде гранпце.

И тада се догоди оио псто што бн, неколико 
векова доцније, у свађи Варлаама н Акпндипа 
против калуђера пгго обезпокојаваше ово цар- 
ство до саме н>егове нропасти. Свађа беше о 
томе: је ли светлост, којаје обасјала око Исуса 
Хрпста иа гори Тавору, Оила створена или не- 
створена. У самој ствари кзлуђерпма ппје било 
стало је ли оиа створена илн нестворена: али 
како Варлаам иападаше уираво иањих саме, то 
је било нужио да јс она нествореиа.

Рат, што га царевп иконоборци објавише 
калуђернма, учиии да се колико толико уведу 
опет начела управе, да се на државне потребе 
употребише државни нриходи и, најпосле , да се 
држави уклоие препоие које су јој смстале.

Кад помислим на оно велпко исзиањс, у коме 
грчко свештенство остави световис људе, ја не- 
могу да га не испоредим са оним Скитима о 
којима говори Иродот,1 да вадс очи својим

1 Књ. IV.
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Г«;робовима само за то да ови небдену никуда него 

да журно бућкају њихово млекбг.
Дарица Тсодора новрати пконе; п калуђери 

опет иочешс злоупотребљавати народну нобож- 
ност: они чак н мирско свештенство иочеше 
стешњавати: заузеше сва впсока места3 н мало 
по мало истиснуше свештеннке из еписконства 
са чега овај рсд свештенства поста мрзак: и 
ако бн се он исиоредио са свештенством лагин- 
ским, ако би се владаље папа сравнило с вла- 
дањем царпградскпх патријараха нашло би се ко- 
лико код оних мудрости толико код ових несми- 
слености.5

0 чудиог иротнвуречја у човечнјему духу! 
Свештеницп код првпх Рнмљана нису билн ис- 
кљученн пз службе н нз грађанскога друштва. 
на су се опет мало бринулн о љеговим стварма. 
Кад хришћаиска вера бн утврђена, свештеници, 
који бејаху већма одељени од световних ствари, 
мешаху се у то умерено; алп када, у време 
опадаља царства, калуђери бејаху готово сав 
клир, то овн људн, који су се обрекли и за- 
клели да бежс од светскпх дела н да се боје

:
!

'I

1

1 Монтсскијс јс римски католик а католнци нама псмогу . у 
томс. нигата нрсбацнти шго у н.нхопих иаиа нс Гш сто иута 
би.10 горс.

2 Глсдајтс Гасћунктс , кн*. VIII.
II у опом ногисду исмогу нама праг.осдакннма бар римски 
като.шцн ништа пробациилти. Нокд ааглодају у исгорију 
паиа....
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од њих, хватаху се за сваку прилнку да се у 
њнх могу умешатн; нису престајали дизати вој- 
сву свуда и дрмати свет, кога су се одрекли.

Никакво државно дело, никакав мир, пика- 
кав рат, нпкакво прнмирје, никакви преговори, 
ннкакав брак није се могао нзвршнти другојаче 
дако преко калуђера: владалачки саветн бејаху их 
пунн, а народне скупштнне готово све из пшх 
састављепе.

Не би човек веровао колнко зло изађе из 
тога. Опи ослабнше дух владаоцима и учннише 
да овн н само добро раде нснаметно. Василнје 
одреди солдате своје морске војске да зида цркву 
св. Миханла, а остави Сицилнју те је опленише 
Сарацнии н Сиракузу му освојише: а Л.еон, ње- 
гов наследннк, којп своју флоту унотреби на 
такав исти иосао, остави им да заузму Тауро- 
меннју п острво Демнос.1

Андроннк Палеолог напусти Флоту , ночем га 
увернше да је Бог тако њиме задовољан, због 
његове ревиости зацркву, да се његовн непрн- 
јател.и не смеју усуднтн панасти га. Исти се 
владалац плашно да ће Богу одговаратн за време, 
које је унотрсбно иа уирављање својс државе 
а није га нотрошио на дела духовна.2

Грцн, големи говорл.нвцп, големн свађачи, 
од ирироде софнстн. нису престајали замршавати

1 Хопагав л Мсгфћоге, Ује с!е Ва*Пе е1 <1е Гпјоп. 
'<* Га<*Н}'1п«те. кн<. VII.



верз' разним нротивуречицама. Како су калуђе 
имали јак глас у двору, који је увек био то'' 
слабпји што је био развраћенији, то се често 
догађало да су онн двор а двор њих, узајмице, 
кварили; од куда је излазило да 'је сва брига 
царева била како да стишају а често н да раз- 
драже свађе богословске, за које се опажало 
увек да су све празннје н ништавије што су 
биле живље н жешће.

Михаило Палеолог, кога влада бејаше то- 
лико узнемиравана свађама о вери, впдећп стра- 
ховнта опустошења, која чпњаху Турци у Азији, 
говораше уздишући , да је безумна ревност оннх 
људи, који, внчући на н.егово владање, бејаху 
поднглн протпву њега подапике његове, н прн- 
моралн га да сву бригу обратп на своје одр- 
жање, а да запемарн упропашћпваље својих 
областн. ,Морао сам се задовољпти да се за те 
даљпе крајеве постарам само у толпко, да им 
пошљем управнтеље, који ми ннсу верно кази- 
валн потрсбе народа, илн с тога гато су бнлн 
подкупљенн нлн су се бојалп од каштиге.®1

Цариградскн патрпјарах имађаше грдну ве- 
лнку власт. Како су, у пародним пемпрпма, ца- 
ревн п велнкашн државпи бегалн уцркву, ода- 
кле нх је само патријарах властан бпо нстератн 
или их задржатн, и како је он ово своје нраво
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• ••Расћушогс, књ. VI., гл. XXIX. Употребљси нрсвод г. пред- 
седиика Купспа.
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нзвршивао како му јс кад била вол.а5 то се он, 
на тај начнн, јављао, премда посредно, суђаја 
свију државних дода.

Кад стари Андроник1 поручи патријарху да 
сс забавља сало црквеннм делима, а њему да 
оставн унраву царства: лТо би било, одговорн 
патријарах, као кад бн тело рекло души: Ја нећу 
ништа да нмам с тобом заједннчко, нитп мн је 
нотребна твоја помоћ па да могу моје службе вр- 
шити.“

1'
I!

Н
II
:!

Па како овако грдне претензије немогаху 
владаоцн нодноситн: тако су патријарси врло 
често билн збациванн са својих столица. Али 
код народа празновернога, којн је држао да су 
сва свештенодејства скврнавна и гадна која је 
могао вршнти патријарах, за ког сс сматрало да 
је силом метпут у чин, то јс прнчињавало непре- 
кндна одцепљења, почем свакн патријарах, стари, 
новн, најновији пмађаше своје ирпсталице.

Овакве свађе бејаху много жалосније нсго 
оне ко.је бн се могле водитп о догмама, почем 
оне бејаху као каква хидра,2 коју ново какво 
збачење могаше увек наново произвести.

Страст к пренирању иоста тако прнродиа Гр- 
цн.ма, да Кантакузен, кад узе Цариград, нађе

ј!

I

1 ГаК*о]оцие. Глсд. 1Пз1ој‘гс (1е <1еих Лш1гојпс, еспЧе раг 
ОапЈаси/спе, кн*. I. гл. I*.

2 Но старинском неропан.у. седмоглапа аждаја, којој, кад 
сс једна гиака одсече, порасту и»их пеколико других.
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цара Јована н царнцу Ану да се брииу о са- 
бору иротнв некпх калуђерских непријатеља:1 п 
кад га Мухамед II. опседе, ии оп немогаше 
уставитп мржље богословсве;" више су се сви 
тамо бринулн шта ће учипити Фдореитннсвн са- 
бор него турска војска.3

У обичпим препиркама свак сс сећа да може 
ногрсшнти па за то и иема оне претеране упор- 
постн н јогунства: алн у свађама око вере, по 
самој ирироди ствари, свак држи у тврдо да је 
његово мишљеље право, па зато се п срдпмо на 
оне, којп, место да промене самн себе, наваљују 
да нас промене.

Онп, којп усчнтају нсторнју Пахимера, са- 
знаће јасно да богословн никад неће бптн у 
стању, сами собом изравнатн своја несно- 
разумљеља. Нађе сс један цар4 који проведе 
свој вев скупљајући нх, слушајућн нх н прн- 
блнжујући их; а то је само могло прнчннитн да 
се порађају ирепнркс све новс нза новнх те се 
тако увидело да с тавпм методом, с такнм 
стрпљсљем, таким надзждама, н с таком жељом 
да сс то јсдном свршн , с том простотом спроћу

1 Каитакузен. кн>. III. гл. ХС1Х.
1 Писаз, нсторпја послсдг<их Палеолога.
1 Питаху јодии друге: . а ли су слушалн служоу од 

свсштеинка, ко.јн је нрнстао иа уинју: н бсгали бп од 
таквога као од ватре: всл. црква сматрала сс као осквр- 
нављеиа. ЛГолах Феиаднјс анатемисаше све, којн л;ел.аху 
мира. Писаз на истом месту.

1 Аидроннк Палеолог.
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њихових интрига, таким поштовањем спроћу њи- 
хове мржње: они немогу битн пзравнани нн до 
конца овога света.

Ево за то једнога примера, којн веома пада 
у очи. На царево наваљивање, присталице па- 
трпјарха Арсеннја сагласише се с прнсталнцама 
патрнјарха Јосшва да напишу сваки своја захте- 
вања на једној артијп, те обе артнје да се 
баце у ватру; па, ако која од њих несагори, 
суд божиј да буде послушан, а ако обе пзгоре, 
онда свак да оставн своја захтевања н тако да 
се нзмнре. Ватра прождре обе артнје; обе странке 
се изјединише н мир траја цео даи један; али 
сутра дан они рекоше да њихова промена ваља 
да произтече н да завнси од унутрашњега убе- 
ђења а пе од случаја, и рат се обновн жешћи 
мпого него нкада.1

Ваља добро мотрити на све сва1)е богослов- 
ске; али то ваља скрнватн колнко је вишс мо- 
гуће, јер што се внше буде пмало муке око 
њпховога утпшања то ће онн све вншс скакати 
у цепи, почем бп нм се тим давало па знање 
да је начин њихова мншљења тако важап да од 
њега зависп спокојство државе н безбедпост вла- 
даоца.

1
II:'

'Л
*№» |

<:

•5!

Њихове ствари неби се могле никад свршнти 
ако би се све њихове ситнице слушале, као год 
што се нн двобоји небн моглн укипути устапо-

Расћушеге, кн». I.
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вљељем школа, у којима бп се ра«мшнсало све 
што се год частољубља тнче.

Грчкн цареви бејаху толико иесмотрени да 
су те распре, и вадсу оие биле мало стишане, 
самн потнаљивали. Анастасије / Јустннијан,2 
Ираклнје,3 н Манојло Комнен,1 предлагаху чла- 
нове вере своме клнру н своме народу, којн нз 
њнховнх уста неби признали истнну баш да су 
је они н ногодплн бнли. Тако, грешсћн увек у 
Формн а обпчно н у ствари, хотећн показатн 
своју памет, коју су нмали одликоватн у толи- 
ким другнм стварпма што су баш и.нма пог.срене 
бнле, опп су сс пуштали у препирке о прпродн 
Бога, којн, крнјући се од мудраца што су ови 
охолн, нимало се впше нс показује нн велнкнма 
на земљи.

Грешн ко мислн да на земљн има каква год 
људска власт баш у свему десиотска; тога нн- 
кад није бнло, шггп ће га бнтн; најшнра власт 
нма неку бразду преко које неможе даље. Ако 
Султан паметне какав нов порез на Царнград, 
општа новнка љему одмах покаже границе. које 
прс инје знао. Какав перснјскп краљ може лако 
прнморатн снна да убнје свога оца, илн оца да 
уморн свога снна,3 али иринуднтн своје пода-

1 Куадге, ељ. III.
- 1’госорс, ГП$1о1ГС 8ссгс(е.
3 Хопагс, Ујс (1’ ПсгасНик.
1 ХЈссЧаз, Ује <1с Мапис1 Соптспе.
* 1’лсдајтс С1>аг<1ш-а.
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I I ннке да цију внна он неможе ннкако. У свакога 
народа пма некн онштп дух, на коме сама вдаст 
почпва: кад она повредн овај дух, она поврсдн 
саму себе н но нужди се мора зауставнти.

Најотровинјн извор свнју несрећа грчкнх бе- 
јаше то што онн ннкад нпсу моглн сазнатн прн- 
роду п граннце власти црквене н властн свет- 
ске, државпе; због чега се, с обе стране, иа-

1
}

}

5
■ дало свакн час у иогрешке.

Ова велнка разлпка, на којој тек може се 
утемељнтн спокојство народа, оспована је не 
само на верн него још на разуму н на прнроди, 
која захтева да стварн оделнте, које немогу пи 
опстатн већ само као оделпте, ннкад небуду по- 
мешане н спојене.

Премда код старнх Рнмљаиа свештенство не- 
бејаше ннкакво оделито тело; ипак је та раз- 
лпка бнла прнзиавана као год н код иас. Кла- 
уднје беше посвстно Слободн кућу Дицеронову,

захте.

'г
V,

»!

коју оваЈ, вратнвши се нз нрогнанства 
Свештеницн решнше, да, ако је опа иосвећена 
без нзречне заиовестн народне, може му се вра- 
тнти а да сс неповреди вера. „Оннсу објавнлн, 
вслн Цпцерон / да су нсгшталн само важност 
посвећеља, а нс важност закона иародом изда- 
нога; да су нресудилн прву тачку као свештс- 
јшцн н да ћс прссуднти другу као сснаторн."

>
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ЈдјИгсз а ЛШспз. мисмо IV.
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ГЛАВА ХХШ.
1 Узрок трајања источнога царства. 2 Његов распад.

'После оиога, што је напред казано о грчкоме 
царству, са свпм је прпродно запптатп како је 
оно могло трајатн тако дуго. Чини мн се да сс 
и томе могу показатн узроцн.

Арављанн, пошто су га напалн н отелн му 
неке областн, ућуташе се, јер се поглавнце љи- 
хове почеше гложнтн око калшг-ата; н жар прве 
љиховс ревностн само је сада подпа.впвао уну- 
трашљу неслогу.

Како су, даље, нстн Арављанн освојилн Пер- 
снју па се ту поцепалн и ослабелн, тако Грцн 
не бсјаху прпморанн држатн на Еу-грату главпе 
силе свога царства.

Некп архнтект, Калнннк, којн беше дошао 
нз Снрнје у Цариград, нзнађе неку ватру, која 
се дувала кроз јсдну цев, н која беше таква 
да јој вода и све друго што обнчну ватру гасн, 
само увећаваше жестнну; Грцн прнмнше ову ва- 
тру н љоме су, кроз впше векова, спаљнвали 
све флотс својнх нспријатељп, нарочпто Арављана, 
којп долажаху нз Афрнке нлн пз СнрнЈе чак до 
самог Царнграда да нх наиадају.

'г>.
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Ова ватра би стављеиа у ред државних тајна; 
н Костантнн ПорФирородии, у својој књизн, по- 
свећеној снну му Роману, о управн царства, на- 
помнн.е му, да, ако би му варварн заискали 
грчку оатру, он ваља да нм одговорн, да му 
ннје допуштено датн нм је почем је анђео, којп 
је п.у донео цару Костантнну, ' запрстно кази- 
вати је другнм народнма, н да су опн, којн су 
сс усудилн то учннитн, спаљнвапн огњем не- 
бесннм како су ушлн у цркву.

Цариград је водио највећу н готово једнну 
трговнну на свету у оно време, кад Готи с једне 
стране а Арављанн с друге бејаху сатрлн трговнну 
н промншљеност свуда на другнм местима. Ману- 
Фактуре од свнле бејаху тамо ирешле нз Пер- 
снје, а, од како Аравл.анн ову земљу заузеше, оне 
тамотако опадоше: у осталом, Грцн бејаху го- 
сподарн од мора. Ово гомилаше у државу не- 
бројено благо, с којнм се могло много ураднти; 
н, како је најмањн мнр наступио одмах се опа- 
зило државно благостање.

Ево за то велпкога прнмера. Старн Андро- 
ннк Комнен беше грчкн Нерон; али како оп 
међу свнма својнм недостатцима нмађашс дивну 
спагу да ирепречн велнканшма чиинтн народу 
неправде н глобе, то се опазило,1 за три го- 
дине његове владе, да су се многе областп леиа 
опоравиле.

1 Хјс&аз, Ује <Г АпЛгопЈс Согписпе, кљ. II.
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Најпослс варварп, којн жпвљаху на обалама 
дунавским, настаппше се те небејаху више тако 
опаспп него су још браннли дарство од другпх 
варвара.

Те тако, докле царство бејаше носрнуло због 
рђаве управе, други су га узроци ипак подр- 
жавалн. Тако нсто мп видимо и данас да се неке 
државе, поред све своје слабости, држе индиј- 
ским благом; државе напппс погатовањем, које 
се пма спроћу њихова суверена; гусари бер- 
берски, с тога што омећу трговииу мањих на- 
рода, а то иде у корист велнкпма.1

Турско ,је царство данас готово па оном сте- 
пену немоћи, па каквом беше некад грчко; али 
ће опо потрајати дуго; јер, да ма којн влада- 
лац навалн на то царство, друге три трговачке 
снле у Европн тако добро познају своје послове 
да би оиога часа скочнле му на одбрану.2

Турци и Шпањолцн пмају особиту срећу што 
је Бог хтео да на свету има н њнх, којн су 
иајудесннји да држе толнка велика царства без 
нкакве корнстн.

•:

}

ј

1

1 Оии узмсмнрују трговииу нталијанску иа срсдозсмном мору.
2 Тако нлаиови иротнв Турака, као што јс оиај који би са- 

стављсн за вромс Лсоиа X., по комс сс имао цар креиути, 
нрско Боснс, у Царпград, крал, Фраицуски прско Алба- 
нијс и Грчке а други владаоци да сс крсиу оист из својих 
пристаиишта, — иису били озбиљии н моглн су их саставнтн 
само људи којн ненознају интерссе Кпропс.

*
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У време Василија Порфпрородног спла ара- 
вљанска 6и срушена у Псрсији; Мухамед, син 
Самбранлов, којн тамо владаше, позва са се- 
вера три хпљаде Турака у номоћ.1 Кад онн бшне 
нешто незадовољнн он посла војску протнву н.нх; 
алн је они растераше. Мухамед, гњеван на своје 
војпнке, заповедп да онн свн прођу норед њега 
у женском оделу; но они се удружшне с Тур- 
дима, којн одмах одоше те узеше онај гарпнзон, 
којп чуваше мост на Аракси, н отворпше про- 
лазак безбројној гомнли својнх земљака.

Освојнвши Перспју опп се рашнрише од нс- 
тока к западу к земљама царства; Роман Дно- 
ген хтеде их уставити, ио они га заробнше н 
н нокорпше готово све што су Грци држалн у 
Азнјн чак до БосФора.

Доцннје, под владом Алексе Компена, Л.а- 
тннн нападоше са западпе стране. Одавно већ 
због несрећног иодељеља цркве страшно мржаху 
ова два народа један на други; мржња бн ова 
букнула још пре да нису Италијаии гледали пре 
да умире немачке цареве, од којнх су се бојалн, 
него грчке, које су само мрзплп.

Тако су стварн стајале а на један пут нуче 
по Европи пека побожпа мисао, да су места, 
где се родио Исус Христос, н где јс страдао, 
невернпцн опоганнлн; н да се свак могао опро-

!
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Историја, коју иаписа НићиФОр — Бријси цоаар; Живо- 
тошјси Костантииа Дукс н Романа Диогона.
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ститп својих грсхова ако похита с оружјем да 
се они оданде истерају. Европа беше пуна људи, 
који су миловали ратовање, којн су нмалн многа 
злочннства да нспаштају, н која нм се предла- 
гаше да испосте на пачин, који највншс гове 
њиховој главној страсти; све живо дакле узе 
крст п оружје.

Крстоноше дођоше иа псток, опседоше Ни- 
кеју, узеше је и предадоше Грцима: и, у оп- 
штему страху невернпка, Алекса п Јован Ком- 
нени узбнше на ново Турке чак до Еуфрата.

Али ма колпко да су корисна бнла за Грке ова 
освајања крстоношка опет ннјс бнло цара, којн 
небн уздрктао од опасностн видећп да кроз ње- 
гове државе нролазе тако беспн јунацн н то- 
лпке војскс.

Онп су дакле гледалн да Европу одврате од 
тих предузсћа: н крстоноше свуда наилажаху 
па нздајства, веродомства н на све оно што је 
кадар учнпнтн какав пудљпв ненрнјатсљ.

Ваља иризнатп да су се Фрапцузп, којн су 
почелп овс екснеднцнје, тако владали, да нх 
није било могуће трнетн. Кроз ружење Андро- 
ннка Комнепа/ вндн се дамн, кад смо код ког 
туђсг народа, неуздржавамо се нн од чега, и 
да смо и онда нмалн недостатке за које нас пре- 
коравају дапас.

I
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* Шб101ГС (V А1еХ18 , оца П.СГОШ1, кн>. X. н XI.
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■!М| Један гроч> Францускн седе на престо царев, 

гроа> Бодуин повуче га за руку говорећи: ,Вн 
ваља да знате да, кад човек дође у какво село, 
он треба да се влада по обичају тога села.к 
„Донста, ево правога сељака, одговори онај, који 
седн овде док толике војсковође дворе!к

Немци, којп стигоше после нас и којн бе- 
јаху врло добрп људи, горко нспашташе нашу 
несмнсленост, н нађоше свуда огорчење, које
СМО ЈП1 ПрНЧНННЛП.1

Најпосле мржња нређе меру; н неколнки рђави 
поступцн спрам млетачкнх трговаца, властољуби- 
вост, среброљубивост и лажна ревност наведоше 
Млечане и Французе да се сложе иротив Грка.

Онн их нађоше тако мало ратоборне као год 
у последња ова времена што Татарн затекоше 
Кнтајце. Франц}зн бн се подсмевалн њнховом 
женкарошком оделу; опи бн ходалн по Царн- 
граду у њнховоме обојеноме оделу: носилн би у 
рукама днвит и артије, подсмевајући се народу,

■
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I а после рата нехтедошекојгг се оставио оружја; 
примити у војску ни једнога Грка, ма он ко био.

Они узеше сав западнп део царства, и тамо 
изабраиге за цара гро<1>а од Фландрије, кога даљне 
државе немогаху побудити никакве суревн>ивости 
код Италијана. Грци осташе на истоку, одељени 
од Турака горама, а од Латшга морем.

1
!

1 ХЈс<Наз , ГПбГоЈге с1е Мапие! Сотпепе, књ. I.
2 ХЈсеГаз, НЈ8101ге, аргев 1а рпвс (1с Сопв(апНпор1е, гл. III.
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Латнни, којн завојеваше врио лако, и.мађаху 
голему муку да одрже завојевано: Грцн пређоше 
нз Азнје онет у Европу, отеше Цариград н го- 
тово сав запад.

Но ово царство Оеше тск еснка пређашљега 
царства: оно неимаше ии средства ни снаге опога
првога.

Оно је у Азији имало само областн с овс стране 
Меандра н Сангара, а већина оннх у Европн 
бејаше подељена на малс незавнсне државе.

Сувише, за оно шесет година што Царнград 
беше у рукама Латшшма, нобеђенн се бејаху раз- 
бсглн а победнтељн су се бавнлн о рату, те 
трговина са свнм иређе на нталијанске варошн 
и Царнград оста без богатства.

II сама упутрашња трговина нђашс преко 
Латнна. Грци иак повратнвшн се на пово, п 
нлашећи сс од свачега, глсдаху да прпволе к 
себн 'Бенонљане па нм дадоше слободу да тргују 
а да не плаћају никаквих такса:1 а Млечанн, 
којн непрнмаху иикако мнр него нска прнмнрја, 
алн које Грцн небејаху радн љутпти, нпсу та- 
кође нншта плаћалн.

Истнна јс н нре освојења Царнграда Ма- ’ 
нојло Комнен напустио те пропала сва марина; 
алн, како се нпак јака трговнна водила то се 
она могла лако наново сасгавнтн; но кад се она,

1

|

1 Сап(ас«?.0ао, кп.. IV.
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злу лека небе-у обновљеном царству напустн 
јаше, јер се немоћ непрестанце увећаваше.

%

Држава ова, која владаше над мнопш остр- 
вима, која беше испресецана морем, и која овим 
бејаше окружена на многим местнма, ненмађаше 
лађа, на којнма би се туда прелазнти могло. 
Областн непмађаху никаквога саопштавања међу

ј
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собом: народп су нагоњенп да се повлаче даље 
од обала како би се сачувалн од морскнх хај- 
дука; а кад бн они н то учиннли, онда им је 
заповедано да се склањају у тврдпње да бп се 
сачували од Турака.1

Турцп су, у то време, ратовалн протпв Грка 
на врло чудноват иачин: онн бн, управо, ншлн 
у лов, да л>з'де дове; нролазили бн по некад 
по двеста миља чпнећн свуда опустошења. Онп 
су нмалн внше султана, с тога се ннје нн мо- 
гао са свпм с њима мпр добнтн за новац, а с 
неколнцином пије било вредно нн чпнптн га." 
Они бејаху прнмилн Мухамедову веру па пх је 
ревност к новој верн чудно распаљивала да плене 
земље хрншћаиске. У осталом, то бејаху нај- 
ружнији људн на свету, а жене нм ннсу бнле 
нпшта лешне одњнх;* с тога онн, како вндеше

!
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1 Расћушбге, књ. VII.
2 Сап1асииелс, кљ. III гл. ХС1У., и Расћутбгс XI., гл. IX.
3 Одтогајс иостала она северпа прича, коју казује Гот 

Јорпандо, дајсФнлнмар, готски крал>, ушавши у зсмље 
готскс, и нашавши тамо жеис вештице, истерао нх далеко 
од своје војске; да су оис тако луталс но пустнњама, где

■гI

1 I
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лопе Гркпње немогаху нослс ннкако другс да 
трпе.1 То нх је наводнло на непрекндпе отмице. 
Најпосле опп-су од памтнвека бнлн хајдуци; то 
бејаху онн нстн Хуни, којн некад онолпка зла 
почнинше рнмскоме царству."

Турцп су прнтпскнвали као потоп све оно 
што још беше остало од грчке царевние у Азијн,

бежалн су испреджптељи, кој н су год моглп 
њих к БосФору: н којн су добнлн лађа прела-
знлн су у део царства европскога, шгојс веома 
увећало број житеља његовпх. Алн се он на- 
скоро смањп. Ту букнуше тако жестокн грађан- 
скн ратовн, да су обе странке познвалс у помоћ 
разне турскс султане, иод овпм колико чудннм,5 
толнко 1г варварским условљем: да сви жнтељн, 
које оип похватају у земљп протпвне странке, 
буду њнхово робл.е: н тако свака странка, хо- 
тећп наудитп своме непрнјатељу, помагаше упро- 
пастптн народ.

I ■

:

су од памп:ра затрудииле н одтуда се иародпо хунскп 
народ. Оспиз ГегосЈззшшт, (ршс! Гш1 рптит пПег ра- 
1т1ез, иипиГит, 1е1гит аицт схПс, пес аПа уосс по1ит, 
1И31 (1И1С 1штап1 ЗСППОП13 шш&шет а331"11аПа1,

1 М1сПс1 Оисаз, 1Пз1о1ге с!с Јеап Мапие1. Јеап с! Сопз1ап- 
Нп, гл. IX. Костантнн ПорФнророднн, у ночстку спога 
изпода из иослаиства, наномнн.с, да кад парварн дођу у 
Цариград Гнмл.аип треба добро да со чупају да нм непо- 
кажу вслнчииу снога богатстпа н лспоту спојих жеиа.

- Глсдај прсдидуКу нрнметбу иод 3.
3 Гледај Нсторију цара Јопаиа Иалеолога п Јована Канта- 

кузена, коју је иапнсао Кантакузен.
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1 Кад Бајазит покорн све друге султане, онда 
Турци могаху учинпти оно што урадшне доцније, 
под Мухамедом II., да их не сметоше 'Гатари, 
којн их, у мало, несатарнше са свим.

Ја немам срца да говорнм о њевољама, које 
дођоше нза ових догађа.ја: казаћу тек толнко да се 
царство, под последњгаг царевима сведено у 
сама предграђа царнградска, свршнло као Рајна, 
која је само један ноток кад нада у Океан.1
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Рајна се, пре утока, цспа на иишс рукава, а многа вода 
губиЈој се у меску те тако оно што утиче у Оксан једва 
је доиста као какав иоток.
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